

# इरकॉन इंफ्रास्ट्रक्चर एंड सर्विसेस लिमिटेड

8वीं वार्षिक रिपोर्ट  
2016–17

# मिशन और विजन

“विशिष्टता प्राप्त अवसंरचना विकासकर्ता के रूप में पहचान बनाना तथा पर्यावरण, गुणवत्ता व सुरक्षा पर विशेष बल देते हुए अवसंरचना परियोजनाओं के सभी क्षेत्रों के लिए विख्यात सेवाप्रदाता के रूप में स्वयं को स्थापित करना ”

## विषयवस्तु

विवरण	पृष्ठ संख्या
अध्यक्ष का संबोधन	06
निदेशक की रिपोर्ट	09
फार्म एमजीटी-9 में वार्षिक रिटर्न का सार	23
फार्म एओसी-2 में संबंधित पक्षों के साथ संविदाओं या व्यवस्थाओं का विवरण	29
निगमित सामाजिक उत्तरदायित्व (सीएसआर गतिविधियों) पर रिपोर्ट	30
प्रबंधन विचारविमर्श एवं विश्लेषण रिपोर्ट	31
निगमित शासन रिपोर्ट	34
निगमित शासन पर प्रमाणपत्र	40
सचिवीय संपरीक्षा रिपोर्ट	60
वित्तीय विवरण 2016-17	67
31 मार्च 2018 को समाप्त वर्ष के लिए इरकॉन आईएसएल की वित्तीय विशेषताएं	69
तुलन पत्र	70
लाभ एवं हानि विवरण	71
रोकड़ प्रवाह विवरण	72
महत्वपूर्ण लेखांकन नीतियां – नोट सं. 1	76
प्रकटनों सहित लेखों पर नोट – नोट सं. 3 से 59	127
लेखापरीक्षक की रिपोर्ट	155
भारत के नियंत्रक एवं महालेखापरीक्षक की रिपोर्ट	168

निदेशक मंडल

(अंशकालीन निदेशक)

श्री हितेश खन्ना

अध्यक्ष

प्रमुख कार्यपालक

श्री सी.के.नायर

मुख्य कार्यपालक अधिकारी

श्री अनिकेत खेत्रपाल

मुख्य वित्त अधिकारी

सुश्री दीपशिखा गुप्ता

कंपनी संचिव

सांविधिक लेखापरीक्षक  
कपूर गोयल एंड कंपनी,  
सनदी लेखाकार  
जी-1 पूजा अपार्टमेंट, 4ए,  
अंसारी रोड, दरियागंज-नई  
दिल्ली-110002

मुख्य बैंकर  
इंडियन ओवरसीस बैंक  
एचडीएफसी बैंक

पंजीकृत कार्यालय  
प्लॉट सं. सी-7, डिस्ट्रिक्ट सेंटर  
साकेत नई दिल्ली-110017,  
सीआईएन-यू45400डीएल 2009  
जीओआई 194792

## बहुउद्देशीय परिसर

इंदौर	ग्वालियर
इलाहबाद	जम्मू
सिलिगुड़	दीघा

## अध्यक्ष का संबोधन

### गणमान्य शेयरधारकों,

आपकी कंपनी की 8वीं वार्षिक साधारण बैठक में आप सभी का स्वागत करते हुए मुझे अत्यंत हर्ष का अनुभव हो रहा है। दिनांक 31 मार्च 2017 को समाप्त वित्तीय वर्ष के लिए वार्षिक रिपोर्ट तथा निदेशक की रिपोर्ट, लेखापरीक्षित वित्तीय विवरण, सांविधिक लेखापरीक्षक की रिपोर्ट तथा सचिवीय संपरीक्षकों की रिपोर्ट आपको परिपत्रित की गई है और मैं इस आशय की अनुमति हेतु अनुरोध करता हूँ कि इसे पढ़ लिया गया होगा।

आरंभ में, मैं कंपनी के कार्यनिष्पादन का ब्यौरा आपके समक्ष प्रस्तुत करना चाहता हूँ।

### वित्तीय विवरण

वित्तीय वर्ष 2016-17 के दौरान, आपकी कंपनी ने 40.98 करोड़ रूपए का प्रचालनिक राजस्व रिकार्ड किया है, जो कि पिछले वर्ष की 74.05 करोड़ रूपए था, और 47.24 करोड़ रूपए का कुल राजस्व पिछले वर्ष की तुलना में 43 प्रतिशत (लगभग) की कमी को प्रदर्शित करता है। कंपनी ने 20.81 करोड़ रूपए का कर पूर्व लाभ अर्जित किया है। कर पश्चात लाभ 12.36 करोड़ रूपए है।

वित्तीय वर्ष 2015-16 के दौरान संवर्धित टर्नओवर प्रमुख रूप से विभिन्न सार्वजनिक क्षेत्रक उपक्रमों के लिए लागत जमा आधार पर पीएमसी के रूप में स्वच्छ भारत अभियान के अंतर्गत टायलेट ब्लॉकों के निर्माण के सीएसआर कार्यों के निष्पादन के कारण है। इसप्रकार, इन परियोजनाओं के अंतर्गत वित्तीय वर्ष 2015-16 के दौरान अर्जित राजस्व क्रमशः 44.73 करोड़ रूपए था, जबकि वर्ष 2016-17 के दौरान यह केवल 5.54 करोड़ रूपए था। इसलिए, वास्तविक दृष्टि में और पिछले वर्षों की तुलना में, प्रचालनों से राजस्व में वृद्धि हुई है।

### प्रचालनिक प्रोफाइल

आपकी कंपनी ने रेल मंत्रालय के लिए चौबीस चिह्नित रेलवे स्टेशन परिसरों पर बहुउद्देशीय परिसरों के विकास का कार्य किया था। इरकॉन आईएसएल, ने 23 बहुउद्देशीय परिसरों को तीसरे पक्षों को सफलतापूर्वक उपपट्टे पर दिया है। तारापीठ में बहुउद्देशीय परिसरों को वित्तीय रूप से अलाभप्रद माना गया था और इसलिए इसे रेल भूमि विकास प्राधिकरण (आरएलडीए) को वापस किया गया था। आपकी कंपनी ने उपपट्टेदार द्वारा पट्टा किराए का भुगतान न करने के कारण कन्नूर, हैदराबाद, मैसूर, थिरिवल्ला और बिलासपुर के उपपट्टा करारों को समाप्त कर दिया है।

आपकी कंपनी ने, विदेश मंत्रालय (एमईए) के लिए म्यामार के चिन राज्य में किमी 0.00 से किमी 109.2 तक पलेटवा से भारत-म्यामार सीमा (ज़ोरिनपुरई) तक राष्ट्रीय राजमार्ग

विशिष्टताओं पर दो लेन वाली सड़क का निर्माण कार्य के लिए डीपीआर तैयार करने हेतु 6 प्रतिशत के पीएमसी शुल्क पर 1518 करोड़ रूपए की निर्माण लागत वाली परामर्शदात्री परियोजना को सफलतापूर्वक पूरा किया है।

इसके अतिरिक्त, इरकॉन आईएसएल को म्यामार में त्रिपक्षीय राजमार्ग के तमु-कियंगोने-कलेवा (टीकेके) पर पहुंच मार्ग सहित 69 पुलों का निर्माण कार्य के लिए विदेश मंत्रालय (एमईए) द्वारा परियोजना प्रबंधन परामर्शदाता के रूप में नियुक्त किया गया है।

इरकॉन आईएसएल ने म्यामार में रिह-तिद्दिम खंड के स्तरोन्नयन के लिए डीपीआर तैयार करने की परामर्शदात्री परियोजना को पूरा कर लिया है। अंतिम डीपीआर दिनांक 16.01.2017 को प्रस्तुत की गई थी। इरकॉन आईएसएल को रखीने राज्य में मुंगत्वा-अलेथेंकेवु सड़क परियोजना के लिए विस्तृत रिपोर्ट तैयार करने के लिए म्यामार सरकार से परामर्शदात्री परियोजना प्राप्त हुई है। इस करार के लिए दिनांक 22 अगस्त 2015 को हस्ताक्षर किए गए थे।

आपकी कंपनी को भारतीय कंटेनर निगम लिमिटेड (कॉनकॉर) द्वारा मैसूर जिले में कडकोला स्टेशन के समीप बहु-मॉडल लॉजिस्टिक पार्क के निर्माण के लिए पीएमसी के रूप में भी नियुक्त किया गया है।

इरकॉन आईएसएल को भारतीय भू पोत प्राधिकरण (एलपीएआई) द्वारा 07 भू पोटों पर सुरक्षा कार्मिकों के लिए बैरिक एकोमोडेशन के निर्माण के लिए परियोजना प्रबंधन परामर्शदाता के रूप में नियुक्त किया गया है। इस परियोजना का अनुमानित मूल्य लगभग 83 करोड़ रूपए (पीएमसी शुल्कों सहित) है।

आपकी कंपनी को क्रमशः दिनांक 28 जुलाई 2017 तथा 25 अगस्त 2017 को नवोदय विद्यालय समिति (मानव संसाधन विकास मंत्रालय के अंतर्गत एक स्वायत्त निकाय) से जेएनवी, सबरकनाथ (गुजरात) तथा अगर मालवा (मध्य प्रदेश) में नवोदय विद्यालय के निर्माण के लिए परियोजना प्रबंधन परामर्शदात्री कार्य के लिए नई परियोजना प्राप्त हुई है। इनकी संयुक्त अनुमानित परियोजना लागत इरकॉन आईएसएल के पीएमसी शुल्कों सहित 34.23 करोड़ रूपए है।

आपकी कंपनी के पास जम्मू में पर्यावरण प्रबंधन नियोजन प्रयोगशाला भी है। कंपनी की ईएमपी प्रयोगशाला को राष्ट्रीय परीक्षण एवं केलिपरेशन प्रयोगशाला मान्यता बोर्ड (एनएबीएल) से मान्यता प्राप्त है और यह जम्मू और कश्मीर प्रदूषण नियंत्रण बोर्ड द्वारा स्वीकृत प्रयोगशाला है। अब यह प्रयोगशाला संभावित ग्राहकों के लिए विभिन्न परीक्षणों के आयोजन

के लिए पूर्णतः प्रचालनिक है और इसने व्यवसाय प्राप्त करने के लिए विपणन प्रयास आरंभ कर दिए हैं।

## निगमित शासन

आपकी कंपनी ने लागू नियमों, कानूनों, विनियमों का अनुपालन किया है और नैतिक रूप से व्यवसाय का पारदर्शी संचालन किया है। सीपीएसई के लिए निगमित शासन पर लोक उपक्रम विभाग दिशानिर्देशों के पैरा 8.3 के अंतर्गत निगमित शासन की तिमाही अनुपालन रिपोर्ट संबंधित मंत्रालय (मंत्रालयों)/विभाग (विभागों) को भेजी गई है। अनुप्रयुक्त ब्यौरे को उपलब्ध कराने वाले निगमित शासन का एक पृथक खंड निदेशक की रिपोर्ट का भाग है।

## आभारोक्ति

निदेशक मंडल और कंपनी की ओर से, मैं रेल मंत्रालय, विदेश मंत्रालय, रेल भूमि विकास प्राधिकरण (आरएलडीए), तथा इसके अतिरिक्त, अपनी धारक कंपनी इरकॉन इंटरनेशनल लिमिटेड तथा शेयरधारकों का, उनके निरंतर सहयोग तथा मार्गदर्शन के लिए धन्यवाद करना चाहता हूँ। मैं कंपनी के कर्मचारियों के प्रयासों की भी सराहना करता हूँ, जो हमारी सर्वाधिक मूल्यवान संपत्ति हैं। उनका समर्पण, विवेक, कड़ी मेहनत और मूल्यों की गहन भावना कंपनी को प्रगति की ओर अग्रसर करने की कुंजी है। अंत में, मैं अपने ग्राहकों, वेंडरों तथा साझेदारों को उनके विश्वास और सहयोग के लिए धन्यवाद देता हूँ।

ह/—

(हितेश खन्ना)

(अध्यक्ष)

(डीआईए न 02789681)

स्थान : नई दिल्ली

दिनांक : 25.09.2017



# निदेशक की रिपोर्ट

## निदेशक की रिपोर्ट

### इरकॉन आईएसएल के गणमान्य शेयरधारकों,

आपकी कंपनी के निदेशकों को लखापरीक्षित वित्तीय विवरणों, लेखपरीक्षक की रिपोर्ट तथा भारत के नियंत्रक एवं महालेखापरीक्षक द्वारा समीक्षा सहित वित्तीय वर्ष 2016-17 के लिए कंपनी के कार्यकलापों की 8वीं वार्षिक रिपोर्ट प्रस्तुत करते हुए हर्ष का अनुभव हो रहा है।

### प्रचालन निष्पादन

क. आपकी कंपनी ने भारतीय रेल प्रणाली के प्रयोक्ताओं को सुविधाएं और जनसुविधा उपलब्ध कराने के उद्देश्य से चिह्नित रेलवे स्टेशन परिसरों पर रेल मंत्रालय के लिए बहुउद्देशीय परिसरों के विकास का कार्य आरंभ किया निर्माण का भौतिक कार्य (वार्म शैल) 24 बहुउद्देशीय परिसरों यथा एल्लेप्पी, बर्धमान, दिघा, हरिद्वार, इंदौर, रामपुरहाट, रायपुर, सिलिगुड़ी, मदुरै, मैसूर, उदयपुर, इलाहबाद, बिलासपुर, ग्वालियर, हैदराबाद, हुबली, जबलपुर, जोधपुर, कन्नूर, राजगीर, तारापीठ, तिरुवल्ला, जम्मू (बजट होटल सहित एमएफसी) तथा जम्मू एएफसी (छोटा) आरंभ किया गया था। सभी स्टेशनों पर यह कार्य सफलतापूर्वक पूरा कर लिया गया है।

इरकॉन आईएसएल ने इन 23 बहुउद्देशीय परिसरों को सफलतापूर्वक तीसरे पक्षों को उपपट्टे पर दे दिया है। तीरापीठ में बहुउद्देशीय परिसरा को वित्तीय रूप से अलाभप्रद माना गया था और इसे रेल भूमि विकास प्राधिकरण (आरएलडीए) को वापस किया गया था। उपपट्टेदारों द्वारा पट्टा किराये का भुगतान न किए जाने के कारण कन्नूर, हैदराबाद, मैसूर, और बिलासपुर के लिए उपपट्टा करारों को समाप्त कर दिया गया है।

ख. इरकॉन आईएसएल ने, विदेश मंत्रालय (एमईए) के लिए म्यामार के चिन राज्य में किमी 0.00 से किमी 109.2 तक पलेटवा से भारत-म्यामार सीमा (ज़ोरिनपुरई) तक राष्ट्रीय राजमार्ग विशिष्टताओं पर दो लेन वाली सड़क का निर्माण कार्य के लिएडीपीआर तैयार करने हेतु 6 प्रतिशत के पीएमसी शुल्क पर 1518 करोड़ रूपए की निर्माण लागत वाली परामर्शदात्री परियोजना को सफलतापूर्वक पूरा किया है।

इरकॉन आईएसएल ने म्यामार में त्रिपक्षीय राजमार्ग के तमु-कियंगोने-कलेवा (टीकेके) पर पहुंच मार्ग सहित 69 पुलों का निर्माण कार्य के लिए विदेश मंत्रालय (भारत सरकार) के लिए व्यवहार्यता अध्ययन और डीपीआर तैयार करने के लिए परामर्शदात्री परियोजना को सफलतापूर्वक पूरा किया है। इरकॉन आईएसएल को 5 प्रतिशत के पीएमसी शुल्क सहित 280 करोड़ रूपए की अनुमानित लागत पर इसी परियोजना के लिए विदेश मंत्रालय द्वारा परियोजना प्रबंधन परामर्शदाता के रूप में भी नियुक्त किया है।

इरकॉन आईएसएल ने म्यामार में रिह-तिद्दिम खंड के स्तरोन्नयन के लिए डीपीआर तैयार करने की परामर्शदात्री परियोजना को पूरा कर लिया है। अंतिम डीपीआर दिनांक 16.01.2017 को प्रस्तुत की गई थी। इरकॉन आईएसएल को रखीने राज्य में मुंगत्वा-अलेथेंकेवु सड़क परियोजना के लिए विस्तृत रिपोर्ट तैयार करने के लिए म्यामार सरकार से परामर्शदात्री परियोजना प्राप्त हुई है। इस करार के लिए दिनांक 22 अगस्त 2015 को हस्ताक्षर किए गए थे।

आपकी कंपनी को भारतीय कंटेनर निगम लिमिटेड (कॉनकॉर) द्वारा मैसूर जिले में कडकोला स्टेशन के समीप बहु-मॉडल लॉजिस्टिक पार्क के निर्माण के लिए पीएमसी के रूप में भी नियुक्त किया गया है। इस परियोजना की अनुमानित लागत 93 करोड़ रूपए है। इरकॉनआईएसएल के लिए पीएमसी शुल्क 3.25 करोड़ रूपए है। इस कार्य में कडकोला स्टेशन मैसूर जिले के समीप बहु मॉडल लॉजिस्टिक पार्क (एमएमएलपी) के विकास के लिए अपेक्षित चारदीवारी, कैंटीन, शौचालय ब्लॉक, श्रमिक शेड, भंडारणगृह, प्रशासनिक भवन, पेवमेंट, निकसी प्रणाली, बाहरी विद्युतीकरण और अन्य अनुषंगी भवनों सहित रेल साइडिंग के अतिरिक्त कंटेनरों की व्यवस्था के लिए विभिन्न सुविधाओं के निर्माण हेतु विस्तृत इंजीनियरिंग और परियोजना पर्यवेक्षण एवं प्रबंधन कार्य शामिल हैं।

इरकॉन आईएसएल इंदौर (1) और सूरत (4) में सड़क उपरिपुलों (रेल भाग केवल) के पर्यवेक्षण/निरीक्षण के लिए पीएमसी सेवाएं भी प्रदान कर रहा है। सभी आरओवी के निर्माण के पर्यवेक्षण से कुल राजस्व वर्ष के लिए 2.77 करोड़ रूपए है।

इसके अतिरिक्त इरकॉन आईएसएल गाजीपुर जिले में स्वच्छ भारत अभियान के अंतर्गत 117 शौचालय ब्लॉकों के निर्माण के लिए भारतीय पावर ग्रिड निगम लिमिटेड को पीएमएस सेवाएं भी प्रदान कर रहा है। इस परियोजना की अनुमानित कुल लागत 2.92 करोड़ रूपए (पीएमसी शुल्कों सहित) है।

**वित्तीय वर्ष के समापन के पश्चात**, इरकॉन आईएसएल को भारतीय भू पोत प्राधिकरण (एलपीएआई) द्वारा 07 भू पोटों पर सुरक्षा कार्मिकों के लिए बैरिक एकोमोडेशन के निर्माण के लिए परियोजना प्रबंधन परामर्शदाता के रूप में नियुक्त किया गया है। इस परियोजना का अनुमानित मूल्य लगभग 83 करोड़ रूपए (पीएमसी शुल्कों सहित) है।

**वित्तीय वर्ष के समापन के पश्चात** आपकी कंपनी को दिनांक 28 जुलाई 2017 को नवोदय विद्यालय समिति (मानव संसाधन विकास मंत्रालय के अंतर्गत एक स्वायत्त निकाय) से जेएनवी, सबरकनाथ (गुजरात) में नवोदय विद्यालय के निर्माण के लिए परियोजना प्रबंधन परामर्शदात्री कार्य के लिए नई परियोजना प्राप्त हुई है। इनकी संयुक्त अनुमानित परियोजना लागत इरकॉन आईएसएल के पीएमसी शुल्कों सहित 16.18 करोड़ रूपए है।

ग. इरकॉन आईएसएल, इरकॉन की श्रीलंका और मलेशिया परियोजना के लिए "श्रमशक्ति आपूर्ति" का कार्य भी कर रही है और इसके लिए इरकॉन के साथ करारों पर हस्ताक्षर भी किए गए हैं। दिनांक 31 मार्च 2017 को मलेशिया में कंपनी के 05 कर्मचारी कार्यरत हैं। वर्ष 2016-17 के दौरान श्रीलंका से सभी कर्मचारियों को वापस बुला लिया गया है।

श्रीलंका परियोजना के लिए श्रमशक्ति आपूर्ति को दिनांक 31.03.2017 को डीमोबिलाइज किया गया है और इरकॉन आईएसएल की श्रीलंका शाखा को बंद किए जाने की प्रक्रिया जारी है।

घ. आपकी कंपनी इरकॉन की श्रीलंका परियोजना के लिए "मशीनरी पट्टे पर देने" का कार्य भी कर रही है। दिनांक 22.11.2013 में इरकॉन आईएसएल ने इरकॉन की श्रीलंका परियोजना के लिए एक डियोमेटिक टेम्परिंग मशीन को सफलतापूर्वक संस्थापित किया था। ये मशीन इरकॉन द्वारा पहले से निर्मित ट्रैकों के अनुरक्षण कार्य के लिए उपलब्ध कराई गई

थी। इसके लिए इरकॉन के साथ करार को दिनांक 31.03.2017 तक बढ़ाया गया था। वर्ष की समाप्ति के पश्चात, मशीन को दिनांक 30 जून 2017 को वापस भारत लाया गया था और इसे वलसाड (गुजरात) में संस्थापित किया गया है और यह आगे के प्रचालन हेतु तैयार है।

इसके अतिरिक्त, पुरानी रेलपथ मशीनों (09) को खरीदने के लिए इरकॉन आईएसएल को रेलवे बोर्ड द्वारा आदेश जारी किए गए थे। इनमें से तीन मशीनें, पश्चिम रेलवे और पश्चिम मध्य रेलवे (डब्ल्यूसीआर) से खरीदी गईं थीं और यह वलसाड (गुजरात) में रखी गई है। इन मशीनों के आवधिक ओवरहॉल एवं अनुरक्षण के पश्चात इन्हें तीसरे पक्षों के लिए भारत में संस्थापित किया जाएगा।

ड. धारक कंपनी ने इरकॉन आईएसएल को जम्मू में पर्यावरण प्रबंधन नियोजन प्रयोगशाला (ईएमपी) सुपुर्द की है। इस मशीन को नवंबर 2013 के अंतिम सप्ताह में प्रचालनिक बनाया गया था। परियोजना प्राधिकरणों की आवश्यकता के अनुसार नियमित आधार पर जल, वायु एवं ध्वनि संबंधी विभिन्न परीक्षण किए जा रहे हैं। कंपनी की ईएमपी प्रयोगशाला को राष्ट्रीय परीक्षण एवं केलिपरेशन प्रयोगशाला मान्यता बोर्ड (एनएबीएल) से मान्यता प्राप्त है और यह जम्मू और कश्मीर प्रदूषण नियंत्रण बोर्ड द्वारा स्वीकृत प्रयोगशाला है। अब यह प्रयोगशाला संभावित ग्राहकों के लिए विभिन्न परीक्षणों के आयोजन के लिए पूर्णतः प्रचालनिक है और इसने व्यवसाय प्राप्त करने के लिए विपणन प्रयास आरंभ कर दिए हैं। जम्मू और कश्मीर राज्य प्रदूषण बोर्ड ने विभिन्न प्रयोगों एवं परीक्षणों के लिए इस प्रयोगशाला को इम्पैनल किया है, जिसमें एनएबीएल स्वीकृति अनुसार जल और वायु के नमूनों का एकत्रण और विश्लेषण शामिल है।

### **वित्तीय विशेषताएं**

दिनांक 31.03.2017 को समाप्त वर्ष के वित्तीय निष्पादन के महत्वपूर्ण सूचकांक निम्नानुसार हैं :

## वित्तीय निष्पादन संकेतक

(रुपए करोड़ में)

क्रम सं.	विवरण	2016-17	2015-16
1.	प्राधिकृत शेयर पूंजी	65.00	65.00
2.	अंशदायी तथा प्रदत्त शेयर पूंजी	65.00	65.00
3.	आरक्षित निधि व अधिशेष	49.70	37.34
4.	प्रगतिरत पूंजीगत कार्य	2.00	-
5.	कुल राजस्व	47.24	81.87
6.	प्रचालनों से राजस्व	40.98	75.05
7.	कर पूर्व लाभ	20.81	22.61
8.	कर पश्चात लाभ	12.36	14.22
9.	निवल संपत्ति	114.70	102.33
10.	प्रति शेयर आमदनी (रुपए)	1.90	2.32

### प्रचालनों से राजस्व

प्रचालनों से राजस्व 74.05 करोड़ रुपए से कम होकर 40.98 करोड़ रुपए हो गया है। कर पश्चात लाभ भी 14.22 करोड़ रुपए से कम होकर 12.36 करोड़ रुपए हो गया है। वित्तीय वर्ष 2015-16 में संवर्धित टर्नओवर मुय रूप से विभिन्न पीएसयू के लिए लागत जमा आधार पर पीएमसी के रूप में स्वच्छ भारत अभियान के अंतर्गत शौचालय ब्लॉकों के निर्माण के सीएसआर कार्यों के कारण था। इसप्रकार इन परियोजनाओं के अंतर्गत वित्तीय वर्ष 2015-16 के दौरान अर्जत राजस्व 44.73 करोड़ रुपए था जबकि वर्ष 2016-17 में यह केवल 5.54 करोड़ रुपए है। इसलिए, वास्तविक और पूर्ववर्ती वर्षों से तुलनात्मक दृष्टि से प्रचालनों से राजस्व में वृद्धि हुई है।

(रुपए करोड़ में)

क्र.सं.	वित्तीय वर्ष	प्रचालनों से राजस्व
1.	2015-16	74.05
2.	2014-15	36.39
3.	2013-14	31.08
4.	2012-13	12.58

## शेयर पूंजी

वित्तीय वर्ष 2016–17 के दौरान 65 करोड़ रूपए की प्राधिकृत शेयर पूंजी तथा 65 करोड़ रूपए की प्रदत्त शेयर पूंजी में किसी प्रकार का परिवर्तन नहीं किया गया है, जिसका 100 प्रतिशत इरकॉन इंटरनेशनल लिमिटेड द्वारा धारित है।

## अरक्षित ऋण

कंपनी ने इरकॉन (धारक कंपनी) से वर्ष के दौरान कोई ऋण नहीं लिया है। आरंभिक शेष 27.50 करोड़ रूपए था। वर्ष के दौरान, 4.58 करोड़ रूपए के का पुनर्भुगतान किया गया है और दिनांक 31 मार्च 2017 को बकाया ऋण **22.92 करोड़ रूपए** है। वर्ष के दौरान ऋण पर प्रदत्त/देय ब्याज 2.63 करोड़ रूपए है।

## लाभांश

कंपनी के संसाधनों के संरक्षण और कंपनी के विकास के लिए लाभों को प्राप्त करने हेतु, निदेशक मंडल दिनांक 31 मार्च 2017 को समाप्त वित्तीय वर्ष के लिए कंपनी के इक्विटी शेयरों पर किसी प्रकार के लाभांश की सिफारिश नहीं करता है।

## प्रौद्योगिकी स्तरोन्नयन, ऊर्जा संरक्षण, अनुसंधान एवं विकास आदि

पर्यावरण पर समान तीव्रता के साथ बल दिया जा रहा है और वर्ष के लिए निर्धारित लक्ष्यों को बहुउद्देशीय परिसरों में ग्रीन बिल्डिंग के व्यावहारिक तत्वों को शामिल करके पूरा किया गया था।

## विदेशी विनियम आमदनियां और निर्गम

इरकॉन की श्रीलंका और मलेशिया परियोजनाओं से श्रमशक्ति आपूर्ति, इरकॉन की श्रीलंका परियोजना के लिए संयंत्र और मशीनरी को पट्टे पर दिए जाने तथा म्यामार में पीएमसी परियोजना के कारण वर्ष 2016–17 में 99.60 करोड़ रूपए का निवल विदेशी विनियम आमदनियां प्राप्त हुई हैं।

## कार्मिक विकास

वर्ष के दौरान कंपनी में मैत्रीपूर्ण और सौहार्दपूर्ण संबंध विद्यमान रहा। दिनांक 31 मार्च, 2017 को कंपनी की कुल श्रमशक्ति संख्या 33 कर्मचारी हैं जिसमें इरकॉन की मलेशिया परियोजना के लिए कंपनी द्वारा नियुक्त 05 ठेके के कर्मचारी शामिल हैं।

इरकॉन से प्रतिनियुक्ति पर आए कर्मचारियों के कार्मिक विकास से संबंधित मुद्दों पर इरकॉन द्वारा कार्रवाई की जा रही है।

जिन कर्मचारियों की नियुक्त कंपनी द्वारा की गई है और जिन्हें ठेके पर इरकॉन की मलेशिया परियोजना अल्जीरिया परियोजना में तैनात किया गया है, उनकी व्यवस्था कंपनी कर रही है।

### **अनुपालन**

#### **राष्ट्रपति के निदेश**

वर्ष के दौरान कोई राष्ट्रपति निदेश प्राप्त नहीं हुआ है।

#### **समझौता ज्ञापन**

केन्द्रीय सार्वजनिक क्षेत्र के उपक्रमों (सीपीएसई) के लिए डीपीई समझौता ज्ञापन दिशानिर्देशों के अनुपालन में, आपकी कंपनी ने जुलाई 2016 के दौरान वर्ष 2016-17 हेतु धारक कंपनी इरकॉन इंटरनेशनल लिमिटेड के साथ समझौता ज्ञापन पर हस्ताक्षर किए थे। इसी तर्ज पर, दिनांक 7 जुलाई 2017 को वर्ष 2016-17 हेतु धारक कंपनी इरकॉन इंटरनेशनल लिमिटेड के साथ समझौता ज्ञापन पर हस्ताक्षर किए किए थे।

#### **कर्मचारियों का विवरण**

कंपनी में ऐसा कोई कर्मचारी नहीं है, जिसने कंपनी (प्रबंधकीय कार्मिकों की नियुक्ति और पारिश्रमिक) नियम, 2014 के नियम 5(2) के साथ पठित अनुच्छेद 134(3) की शर्तों के अनुसार वित्तीय वर्ष 2016-17 के दौरान प्रतिवर्ष 60 करोड़ रूपए या प्रति माह 5 लाख रूपए से अधिक का पारिश्रमक प्राप्त किया हो।

#### **सूचना का अधिकार अधिनियम, 2005**

पारदर्शिता के संवर्धन एवं संवर्धित जवाबदेही के लिए, कंपनी में सूचना का अधिकार अधिनियम, 2005 के क्रियान्वयन के लिए तंत्र विद्यमान है। इस अधिनियम के अंतर्गत देश के नागरिकों को सूचना उपलब्ध कराने के लिए सीपीआईओ/एपीआईओ को नामित किया गया है।

कंपनी के अपील प्राधिकारी, केन्द्रीय जन-सूचना अधिकारी (सीपीआईओ) तथा सहायक जन-सूचना अधिकारी (एपीआईओ) के नामों सहित आवश्यक अद्यतन सूचना कंपनी की वेबसाइट पर उपलब्ध है। प्राप्त शिकायतों का उत्तर निर्धारित समय-सीमा के भीतर दिया जाता है। वर्ष के दौरान कंपनी को 05 शिकायत प्राप्त हुई हैं, जिनमें से 03 की



प्रक्रिया/निपटान किया गया है और शेष 02 शिकायतों को उन संबंधित प्राधिकारियों के पास भेज दिया गया है, जिनसे वे शिकायतें संबंधित हैं। **वर्ष की समाप्ति के पश्चात**, सात शिकायतें प्राप्त हुई हैं, जिनमें से एक की प्रक्रिया/निपटान किया गया है और शेष को उन संबंधित प्राधिकारियों के पास भेज दिया गया है, और शेष को अनुमेय समयसीमा के भीतर निपटाने के लिए प्रक्रियाधीन किया गया था।

### **सूचना प्रौद्योगिकी**

कंपनी की अपनी वेबसाइट <http://www.irconisl.com> उपलब्ध है जिसमें कंपनी का प्रोफाइल, परियोजनाएं, वार्षिक रिपोर्टें, निविदाएं, सम्पर्क ब्यौरा आदि उपलब्ध कराया गया है। वर्ष के दौरान नए निदेशकों और परियोजनाओं, वार्षिक रिपोर्टों, निविदाओं, संविदाओं, आरटीआई, संपर्क ब्यौरा आदि को अद्यतन किया गया था। यह वेबसाइट धारक कंपनी की वेबसाइट [www.ircon.org](http://www.ircon.org) के साथ भी लिंक है।

### **वार्षिक रिटर्न का सार**

कंपनी (प्रबंधन एवं प्रशासन) नियम 2014 के नियम 12(1) के साथ पठित कंपनी अधिनियम, 2013 के खंड 92(3) और खंड 134(3)(क) के अनुसरण में है, फार्म **एमजीटी-9** में वार्षिक रिटर्न का सार निदेशक मंडल की रिपोर्ट के भाग के रूप में **अनुबंध-क** पर उपलब्ध है।

### **खंड-188 के अंतर्गत संबंधित पक्षों के साथ संविदाओं और व्यवस्थाओं का विवरण**

वित्तीय वर्ष 2016-17 के दौरान कंपनी द्वारा संबंधित पक्षों के साथ किए गए सभी संविदाओं/व्यवस्थाओं/संव्यवहारों को या तो व्यवसाय की सामान्य प्रक्रिया के रूप में या आर्म लैथ आधार पर निष्पादित किया गया है।

कंपनी अधिनियम 2013 के खंड 188(1) तथा कंपनी (लेखा) नियम, 2014 के नियम 8(2) के अनुसरण में संबंधित पक्षों के साथ संविदाओं और व्यवस्थाओं का ब्यौरा फार्म **एओसी-2** के रूप में **अनुबंध-ख** पर संलग्न है।

## एकीकृत रिपोर्ट

निगमित सामाजिक उत्तरदायित्व गतिविधियों पर रिपोर्ट, प्रबंधन विचारविमर्श एवं विश्लेषण रिपोर्ट, निपगमित शासन रिपोर्ट और सचिवीय लेखापरीक्षा रिपोर्ट इस निदेशक रिपोर्ट के अभिन्न अंग हैं और इन्हें क्रमशः अनुबंध ग, घ ड. तथा च पर प्रस्तुत किया गया है।

## सीएसआर गतिविधिय रिपोर्ट

“सीएसआर गतिविधिय रिपोर्ट” कंपनी की सीएसआर नीतियों, सीएसआर समिति की संरचना, पिछले तीन वित्तीय वर्षों के दौरान कंपनी का औसत शुद्ध लाभ, सीएसआर बजट, निर्धारित सीएसआर व्यय, तथा वित्तीय वर्ष 2016–17 के दौरान निष्पादित गतिविधियों/परियोजनाओं पर किए गए सीएसआर व्यय का ब्यौरा प्रस्तुत करती है। (अनुबंध–ग)

प्रबंधन विचार–विमर्श एवं विश्लेषण रिपोर्ट कम्पनी के कार्यों, व्यावसायिक वातावरण, मिशन और उद्देश्यों, क्षेत्रीय तथा सगमेंटवार प्रचालनिक निष्पादन, शक्तियों, जोखिमों तथा चिंताओं और मानव संसाधन तथा आंतरित नियंत्रण प्रणाली ब्यौरा उपलब्ध कराया गया है। (अनुबंध–घ)

कॉर्पोरेट शासन रिपोर्ट, निगमित शासन पर कंपनी के दर्शन, कंपनी के मुख्य मूल्य, निदेशक मंडल तथा इसकी समितियों की संरचना और उनका ब्यौरा एवं वर्ष 2016–17 क दौरान बोर्ड में शामिल होने वाले निदेशकों का प्रोफाइल एवं अन्य संगत प्रकटन, आदि उपलब्ध कराती है (अनुबंध–ड.)। इसमें निम्नलिखित अनुपालन प्रमाणपत्र भी शामिल होते हैं:

1. वित्तीय विवरणों, देय अनुपालनों व वित्तीय रिपोर्टिंग की सत्यता तथा विश्वसनीयता, के संबंध में सीईओ तथा सीएफओ से प्रमाण पत्र (अनुबंध–ड.1 पर प्रस्तुत);
2. पेशेवर कंपनी सचिव द्वारा हस्ताक्षरित निगमित शासन के अनुपालन का प्रमाणपत्र (अनुबंध–ड.3 पर प्रस्तुत)।

कंपनी अधिनियम, 2013 के खंड 204 तथा कंपनी (प्रबंधकीय कार्मिक की नियुक्ति एवं पारिश्रमिक) नियम, 2014 के प्रावधानों के अनुसरण में, कंपनी ने कंपनी की सचिवीय संपरीक्षा के लिए मैसर्स के.के.सिंह एंड एसोसिएट्स, पेशेवर कंपनी सचिव को नियुक्त किया है।

लेखापरीक्षा से प्राप्त फार्म सं. एमआर-3 में सचिवीय लेखापरीक्षा रिपोर्ट **अनुबंध-च** पर संलग्न है। सचिवीय लेखापरीक्षक ने अवलोकन किया है कि कंपनी के बोर्ड में कोई स्वतंत्र निदेशक नहीं है। तथापि यह उल्लेख किया गया है कि पूर्ण स्वामित्व वाली सहायक कंपनी के लिए दिनांक 05.07.2017 के एमसीए अधिसूचना के तहत इसे छूट प्रदान की गई है। आपके निदेशकों के उल्लेख किया है कि चूंकि आपकी कंपनी एक पूर्ण स्वामित्व वाली सहायक कंपनी है इसलिए बोर्ड में सभी निदेशकों की नियुक्ति इरकॉन (धारक कंपनी) द्वारा की गई है। तदनुसार, धारक कंपनी से अनुरोध किया गया है कि इरकॉन आईएसएल के बोर्ड में अपेक्षित संख्या में स्वतंत्र निदेशकों की नियुक्ति की जाए। इसके अतिरिक्त, सचिवीय लेखापरीक्षक ने यह भी अवलोकन किया है कि दो बोर्ड बैठकों के बीच सांविधिक अंतर डीपीई दिशानिर्देशों के अनुसार निर्धारित समयसीमा से अधिक रहा है, हालांकि यह कंपनी अधिनियम के प्रावधानों के अनुपालन में है। इसके अतिरिक्त, तीन लेखापरीक्षा समिति बैठकों का आयोजन किया गया था, जबकि डीपीई दिशानिर्देशों के अनुसार न्यूनतम चार बैठकों का आयोजन किया जाना अपेक्षित है। इस संबंध में, आपके निदेशकों ने उल्लेख किया कि निदेशकों के समक्ष कार्यालयीन आपत स्थितियों के कारण बैठक का आयोजन नहीं किया जा सका और इसका आयोजन तब किया गया जब अपेक्षित गणपूर्ति उपलब्ध थी।

कंपनी के लेखों के संबंध में मैसर्स कपूर गोयल एंड कंपनी द्वारा **सांविधिक लेखापरीक्षक रिपोर्ट** में कोई प्रतिकूल टिप्पणी या खामी प्रस्तुत नहीं की गई है।

### **आंतरिक नियंत्रण प्रणाली और जोखिम प्रबंधन**

आंतरिक नियंत्रण प्रणाली और जोखिम प्रबंधन का ब्यौरा प्रबंधन विचारविमर्श एवं विश्लेषण रिपोर्ट में प्रस्तुत किया गया है।

### **कंपनी अधिनियम, 2013 के अनुच्छेद 134(3) में यथापेक्षित निदेशकों का उत्तरदायित्व विवरण**

कंपनी अधिनियम 2013 के खंड 134(5) के अनुसार, कम्पनी का निदेशक मंडल यह पुष्टि करता है कि:-

- क. वित्तीय लेखे तैयार करने में लागू लेखाकरण मानकों का पालन किया गया है और इनमें कोई विशेष विचलन नहीं हुआ है बशर्ते वार्षिक वित्तीय लेखों में अन्यथा उल्लेख किया गया हो ।
- ख. निदेशकों ने ऐसी लेखाकरण नीतियों का चयन किया था और उन्हें निरन्तर लागू किया गया था और ऐसे निर्णय लिए और अनुमान तैयार किए गए थे जो तर्कसंगत और विवेकपूर्ण थे ताकि वित्तीय वर्ष की समाप्ति पर कम्पनी की कार्य स्थिति और वर्ष के लिए कम्पनी के प्रोफाइल का सही एवं वास्तविक चित्र प्रस्तुत हो सके ।
- ग. निदेशकों ने परिसंपत्तियों की सुरक्षा करने तथा छलकपट और अन्य अनियमितताओं को रोकने तथा उनका पता लगाने के लिए कम्पनी अधिनियम, 2013 के प्रावधानों के अनुसार लेखाकरण अभिलेखों के पर्याप्त रख-रखाव के लिए उचित एवं पर्याप्त सावधानी बरती है ।
- घ. निदेशकों ने दिनांक 31 मार्च 2017 को समाप्त वित्तीय वर्ष के लिए वार्षिक लेखों को "गोइंग कंसर्न" आधार पर तैयार किये हैं ।
- ड. निदेशकों ने सभी लागू नियमों के प्रावधानों के अनुपालन को सुनिश्चित कराने के लिए उचित प्रणाली तैयार की थी और ऐसी प्रणालियां उपयुक्त थीं और कुशलतापूर्वक कार्य कर रही थीं ।

### निदेशक मंडल तथा प्रमुख प्रबंधकीय कार्मिक

अप्रैल, 2016 से मार्च, 2017 के दौरान निदेशक मंडल की चार बैठकें आयोजित की गईं, जिनमें जून 2016, सितंबर 2016, दिसंबर 2016 और मार्च 2017 प्रत्येक को समाप्त तिमाही को एक बैठक आयोजित की गई ।

**इस रिपोर्ट की तिथि को निम्न निदेशक कार्यरत हैं :**

1.	श्री हितेश खन्ना (डीआईएन 02789681)	11.03.2011 से आगे
2.	श्री ए.के.गोयल (डीआईएन 05308809)	01.12.2013 से आगे
3.	श्री सुरजीत दत्ता (डीआईएन 06687032)	01.09.2013 से आगे
4.	श्री ए.के.गुप्ता (डीआईएन 07263307)	02.03.2017 से आगे

## **प्रमुख प्रबंधकीय कार्मिक**

कंपनी अधिनियम, 2013 के अनुच्छेद-203, जो दिनांक 01 अप्रैल, 2014 को प्रभाव में आया था, के प्रावधानों के अनुसरण में, कंपनी में श्री सी.के.नायर, मुख्य कार्यपालक अधिकारी, श्री अनिकेत खेत्रपाल, मुख्य वित्तीय अधिकारी और सुश्री दीपशिखा गुप्ता, कंपनी सचिव को दिनांक 20.01.2015 से कंपनी के प्रमुख प्रबंधकीय कार्मिकों के रूप में नियुक्त किया गया था।

## **बोर्ड समितियां**

कंपनी में निम्नलिखित बोर्ड समितियां विद्यमान हैं:

1. लेखापरीक्षा समिति
2. निगमित सामाजिक उत्तरदायित्व (सीएसआर) समिति
3. नामांकन एवं पारिश्रमिक समिति

लेखापरीक्षा समिति, निगमित सामाजिक उत्तरदायित्व समिति तथा नामांकन एवं पारिश्रमिक समिति की संरचना से संबंधित ब्यौरे को निगमित शासन रिपोर्ट में शामिल किया गया है।

## **जमा राशियां**

वर्ष के आरंभ में आपकी कंपनी के पास कोई जन जमा राशियां धारित नहीं है ना ही वर्ष के दौरान जनता से किसी प्रकार की जमा राशि स्वीकार नहीं की है।

## **लेखापरीक्षक**

### **क. सांविधिक लेखापरीक्षक**

वर्ष 2016-17 के लिए कम्पनी के लेखों की लेखापरीक्षा के लिए भारत के नियंत्रक एवं महालेखापरीक्षक द्वारा लेखापरीक्षक के रूप में कपूर गोयल एंड कंपनी, सनदी लेखाकारों की नियुक्ति की गई थी।

### **ख. सचिवीय लेखापरीक्षक**

निदेशक मंडल द्वारा वर्ष 2016-17 के लिए कम्पनी की सचिवीय लेखापरीक्षा के लिए मैसर्स के.के.सिंह एंड एसोसिएट्स, पेशेवर कंपनी सचिव को नियुक्त किया गया है।

## ग. आंतरिक लेखापरीक्षक

निदेशक मंडल द्वारा वित्तीय वर्ष 2016-17 के लिए कम्पनी की आंतरिक लेखापरीक्षा के लिए वर्ष 2016-17 में आंतरिक लेखापरीक्षक के रूप में मैसर्स राहुल जैन एंड एसोसिएट्स, लागत एवं प्रबंधन लेखाकारों को नियुक्त किया गया है।

**कंपनी द्वारा अनुसरण किए गए लेखांकन मानक (इंड एस को पहली बार स्वीकार किया गया)**

दिनांक 31 मार्च 2017 को तथा इस तिथि को समाप्त वित्तीय वर्ष के लिए कंपनी के वित्तीय विवरण को कंपनी अधिनियम, 2013 के खंड 133 अंतर्गत अधिसूचित **भारतीय लेखांकन मानक (इंड एस)** तथा कंपनी (भारतीय लेखांकन मानक) नियम, 2015 के लागू प्रावधानों तथा कंपनी (भारतीय लेखांकन मानक) संशोधन नियम 2016 के अनुसार तैयार किया गया है।

दिनांक 31 मार्च 2016 तक और को समाप्ति वर्ष सहित सभी अवधियों के लिए, कंपनी ने कंपनी (लेखा) नियम, 2014 (इंडियन जीएएपी) के पैरा 7 के साथ पठित कंपनी अधिनियम, 2013 के अनुच्छेद 133 क अंतर्गत अधिसूचित लेखांकन मानकों के अनुसार अपने वित्तीय विवरण तैयार किए हैं। दिनांक 31 मार्च 2017 को समाप्त वर्ष के लिए ये वित्तीय विवरण कंपनी के प्रथम इंड एस वित्तीय विवरण हैं। (वित्तीय विवरणों के नोट सं.59 का संदर्भ लें)।

## आभारोक्ति

हम इरकॉन इंटरनेशनल लिमिटेड, धारक कंपनी तथा रेल मंत्रालय, रेल भूमि विकास प्राधिकरण (आरएलडीए), विदेश मंत्रालय तथा अन्य मंत्रालयों का कंपनी के प्रति उनकी निरंतर रुचि और सहयोग के लिए तथा कंपनी को प्रगति पथ पर आगे ले जाने के लिए कर्मचारियों के प्रयासों की भी प्रशंसा एवं धन्यवाद करते हैं।

निदेशक मंडल के निमित्त और उनकी ओर से

(हितेश  
खन्ना)  
अध्यक्ष  
(डीआईएन 02789681)

स्थान : नई दिल्ली  
दिनांक : 04.09.2017

फॉर्म सं. एमजीटी-9

**वार्षिक रिटर्न का सार**

**31 मार्च 2017 को समाप्त वित्त वर्ष को**

(कंपनी अधिनियम, 2013 के अनुच्छेद 92(3) तथा कंपनी (प्रबंधन तथा प्रशासन) नियम, 2014 के नियम 12(1)के अनुसरण में)

**I. पंजीकरण और अन्य ब्यौरा:**

सीआईएन	यू 45400डीएल2009जीओआई194792
पंजीकरण तिथि	30 सितंबर, 2009
कंपनी का नाम	इरकॉन इन्फ्रास्ट्रक्चर्स एंड सर्विसेज लिमिटेड
कंपनी की श्रेणी/उप-श्रेणी	शेयर द्वारा कंपनी लिमिटेड
पंजीकृत कार्यालय का पता और संपर्क ब्यौरा	प्लॉट सं सी-4, डिस्ट्रिक्ट सेंटर, साकेत, नई दिल्ली - 110017 दूरभाष 011-29565666
क्या सूचीबद्ध कंपनी है	नहीं
रजिस्ट्रार तथा हस्तांतरण एजेंट, यदि कोई हो, का नाम, पता तथा संपर्क ब्यौरा	लागू नहीं

**II. कंपनी का प्रधान व्यावसायिक गतिविधियां:**

कंपनी की सभी व्यावसायिक गतिविधियां जो कंपनी के कुल टर्नओवर का 10 प्रतिशत या अधिक का योगदान करती हैं, निम्नानुसार हैं:

क्र.स.	मुख्य उत्पाद/सेवाओं का नाम तथा विवरण	उत्पाद/सेवाओं का एनआईसी कोड	कंपनी के कुल टर्नओवर का प्रतिशत
1	भारतीय रेल प्रणाली के प्रयोक्ताओं को सुख सुविधाएं उपलब्ध कराने के लिए बहुउद्देशीय परिसरों (एमएफसी) आदि के अवसंरचना के निर्माण के क्षेत्र में नियोजन, अभिकल्पन, विकास, सुधार, कार्य आरंभ, प्रचालन और अनुरक्षण आदि करने हेतु।	45201	28.92 प्रतिशत
2	परियोजना प्रबंधन परामर्श परियोजना	-	38.92 प्रतिशत
3	सीएसआर और स्वच्छ भारत अभियान परियोजनाओं का निष्पादन	-	10.70 प्रतिशत

**III. धारक कंपनी, सहायक कंपनी तथा संबद्ध कंपनियों का विवरण:**

क्र.स.	कंपनी का नाम व पता	सीआईएन/जीएलएन	धारक/सहायक/संबद्ध कंपनी	धारित शेयरों का प्रतिशत	लागू अनुच्छेद
1	इरकॉन इंटरनेशनल लिमिटेड	यू45203डीएल1976जीओआई008171	धारक कंपनी	100 प्रतिशत	2(46)

**IV. शेयर धारिता पैटर्न:**

(कुल इक्विटी के प्रतिशत के रूप में इक्विटी शेयर पूंजी का विवरण)

**i) श्रेणीवार शेयर धारित**

शेयरधारकों की श्रेणी	वर्ष के आरंभ में धारित शेयरों की संख्या				वर्ष के अंत में धारित शेयरों की संख्या				वर्ष के दौरान प्रतिशत परिवर्तन
	डीमेट	भौतिक	कुल	कुल शेयरों का प्रतिशत	डीमेट	भौतिक	कुल	कुल शेयरों का प्रतिशत	
<b>क. प्रमोटर</b>									
<b>(1) भारतीय</b>									
क) व्यक्तिगत / एचयूएफ	—	—	—	—	—	—	—	—	—
ख) केन्द्र सरकार	—	—	—	—	—	—	—	—	—
ग) राज्य सरकार	—	—	—	—	—	—	—	—	—
घ) निकाय निगम	—	6,50,00,000	6,50,00,000	100%	—	6,50,00,000	6,50,00,000	100%	—
ड.) बैंक / वित्तीय संस्थान	—	—	—	—	—	—	—	—	—
च) कोई अन्य	—	—	—	—	—	—	—	—	—
<b>उप कुल (क) (1)</b>	—	<b>6,50,00,000</b>	<b>6,50,00,000</b>	<b>100%</b>	—	<b>6,50,00,000</b>	<b>6,50,00,000</b>	<b>100%</b>	—
<b>(2) विदेशी</b>									
क) एनआरआई - व्यक्तिगत	—	—	—	—	—	—	—	—	—
ख) अन्य - व्यक्तिगत	—	—	—	—	—	—	—	—	—
ग) निकाय निगम	—	—	—	—	—	—	—	—	—
घ) बैंक / वित्तीय संस्थान	—	—	—	—	—	—	—	—	—
ड.) कोई अन्य	—	—	—	—	—	—	—	—	—
<b>उप कुल (क) (2)</b>	—	<b>शून्य</b>	<b>शून्य</b>	<b>शून्य</b>	—	<b>शून्य</b>	<b>शून्य</b>	<b>शून्य</b>	—
<b>प्रमोटर की कुल शेयरधारिता (क) = (क)(1)+(क)(2)</b>	—	6,50,00,000	6,50,00,000	100%	—	6,50,00,000	6,50,00,000	100%	—
<b>ख. जन शेयरधारिता</b>									
(1) संस्थान	—	—	—	—	—	—	—	—	—
क) म्यूचुअल फंड	—	—	—	—	—	—	—	—	—
ख) बैंक / वित्तीय संस्थान	—	—	—	—	—	—	—	—	—
ग) केन्द्र सरकार	—	—	—	—	—	—	—	—	—
घ) राज्य सरकार	—	—	—	—	—	—	—	—	—
ड.) उपक्रम पूंजी निधि	—	—	—	—	—	—	—	—	—
च) बीमा कंपनियां	—	—	—	—	—	—	—	—	—
छ) एफआईआई	—	—	—	—	—	—	—	—	—
ज) विदेशी उपक्रम पूंजी निधियां	—	—	—	—	—	—	—	—	—
झ) अन्य (विनिर्दिष्ट)	—	—	—	—	—	—	—	—	—
<b>उपकुल (ख)(1):</b>		<b>शून्य</b>	<b>शून्य</b>	<b>शून्य</b>	<b>शून्य</b>	<b>शून्य</b>	<b>शून्य</b>	<b>शून्य</b>	<b>शून्य</b>



(2) गैर संस्थागत क) निकाय निगम									
i) भारतीय	—	—			—	—	—	—	—
ii) विदेशी	—	—			—	—	—	—	—
ख) व्यक्तिगत	—	—			—	—	—	—	—
व्यक्तिगत शेयरधारकों द्वारा 1लाख रुपए तक समान्य शेयर पूंजी का धारण	—	—			—	—	—	—	—
ii) व्यक्तिगत शेयरधारकों द्वारा 1 लाख रुपए से अधिक समान्य शेयर पूंजी का धारण	—	—	—	—	—	—	—	—	—
ग) अन्य (विनिर्दिष्ट )	—	—	—	—	—	—	—	—	—
उप कुल (ख)(2)	—	शून्य	शून्य	शून्य	—	शून्य	शून्य	शून्य	शून्य
कुल जन शेयरधारिता (ख) = (ख)(1) + (ख)(2)	—	शून्य	शून्य	शून्य	—	शून्य	शून्य	शून्य	शून्य
ग. जीडीआर तथा एडीआर के लिए कस्टोडियन द्वारा धारित शेयर	—	—	—	—	—	—	—	—	—
सकल योग (क +ख +ग )		6,50,00,000	6,50,00,000	100%	—	6,50,00,000	6,50,00,000	100%	—

ii) प्रमोटर्स की शेयरधारिता

क्र.सं	शेयरधारकों के नाम	वर्ष के आरंभ में शेयरधारिता			वर्ष के अंत में शेयरधारिता			वर्ष के दौरान धारित शेयरों में प्रतिशत परिवर्तन
		शेयरों की संख्या	कंपनी के कुल शेयरों का प्रतिशत	कुल शेयरों के प्रति गिरवी शेयरों का प्रतिशत	शेयरों की संख्या	कंपनी के कुल शेयरों का प्रतिशत	कुल शेयरों के प्रति गिरवी शेयरों का प्रतिशत	
1.	इरकॉन इंटरनेशनल लिमिटेड और इसके 6 नामिति	6,50,00,000	100%	—	6,50,00,000	100 %	—	100%
	कुल	6,50,00,000	100%	—	6,50,00,000	100%	—	100%

iii) प्रमोटर्स की शेयरधारिता में परिवर्तन (कृपया विनिर्दिष्ट करें यदि कोई परिवर्तन नहीं है)

विवरण	वर्ष के आरंभ में शेयरधारिता		वर्ष के दौरान संचित शेयरधारिता	
	शेयरों की संख्या	कंपनी के कुल शेयरों का प्रतिशत	शेयरों की संख्या	कंपनी के कुल शेयरों का प्रतिशत
वर्ष के आरंभ में	वर्ष के दौरान कोई परिवर्तन नहीं			
वर्ष के दौरान प्रमोटर्स की शेयर धारिता में तिथिवार वृद्धि/कमी और इसमें वृद्धि/कमी के कारणों को दर्शाएं (उदाहरण के लिए आवंटन/हस्तांतरण/बोनस /स्वेट इक्विटी आदि):	वर्ष के दौरान कोई परिवर्तन नहीं			
वर्ष के अंत में	वर्ष के दौरान कोई परिवर्तन नहीं			

iv) शीर्ष 10 शेयरधारकों का शेयरधारण पैटर्न (निदेशकों, प्रमोटरों तथा जीडीआर व एडीआर के धारकों से इतर):

प्रत्येक शीर्ष 10 शेयरधारकों हेतु	वर्ष के आरंभ में शेयरधारिता		वर्ष के दौरान संचित शेयरधारिता	
	शेयरों की संख्या	कंपनी के कुल शेयरों का प्रतिशत	शेयरों की संख्या	कंपनी के कुल शेयरों का प्रतिशत
वर्ष के आरंभ में	शून्य			
वर्ष के दौरान प्रमोटरों की शेयर धारिता में तिथिवार वृद्धि/कमी और इसमें वृद्धि/कमी के कारणों को दर्शाएं (उदाहरण के लिए आवंटन/हस्तांतरण/बोनस /स्वेट इक्विटी आदि):				
वर्ष के अंत में (या पृथक होने की तिथि को, यदि वर्ष के दौरान पृथक हुए हैं)				

v) निदेशकों और प्रमुख प्रबंधकीय कार्मिकों की शेयरधारिता:

प्रत्येक निदेशक और केएमपी हेतु	वर्ष के आरंभ में शेयरधारिता		वर्ष के दौरान संचित शेयरधारिता	
	शेयरों की संख्या	कंपनी के कुल शेयरों का प्रतिशत	शेयरों की संख्या	कंपनी के कुल शेयरों का प्रतिशत
वर्ष के आरंभ में	शून्य			
वृद्धि/कमी के कारणों को दर्शाते हुए (उदाहरण के लिए आवंटन/हस्तांतरण/बोनस /स्वेट इक्विटी आदि) वर्ष के दौरान तिथिवार वृद्धि/कमी :				
वर्ष के अंत में				

#### V. ऋणग्रस्तता :

बकाया ब्याज/अर्जित परंतु भुगतान के लिए देय नहीं सहित कंपनी की ऋणग्रस्तता :

(करोड़ रुपए में)

	जमा को छोड़कर रक्षित ऋण	अरक्षित ऋण	जमा	कुल ऋणग्रस्तता
वित्तीय वर्ष के आरंभ में ऋणग्रस्तता				
i) मूल राशि	—	27.50	—	27.50
ii) भुगतान न किया गया देय ब्याज	—	शून्य	—	शून्य
iii) प्रोद्भूत ब्याज परंतु देय नहीं	—	शून्य	—	शून्य
कुल (i+ii+iii)	—	27.50	—	27.50
वित्तीय वर्ष के दौरान ऋणग्रस्तता में परिवर्तन				
* परिवर्धन	—	शून्य	—	शून्य
* कमी	—	(4.58)	—	(4.58)
निवल परिवर्तन	—	(4.58)	—	(4.58)
वित्तीय वर्ष के अंत में ऋणग्रस्तता				
i) मूल राशि	—	22.92	—	22.92
ii) भुगतान न किया गया देय ब्याज	—	शून्य	—	शून्य
iii) प्रोद्भूत ब्याज परंतु देय नहीं	—	शून्य	—	शून्य
कुल (i+ii+iii)	—	22.92	—	22.92

**VI. निदेशकों तथा मुख्य प्रबंधकीय कार्मिकों का पारिश्रमिक**

**क. प्रबंध निदेशक, पूर्णकालिक निदेशकों तथा/या प्रबंधक को दिया जाने वाला पारिश्रमिक \*:**

क्र.सं.	पारिश्रमिक का विवरण	प्रबंध निदेशक/पूर्णकालिक निदेशक/प्रबंधक का नाम (सम्पूर्ण वर्ष 2016-17)					कुल राशि
1	सकल वेतन (क) आयकर अधिनियम, 1961 की धारा 17 (1) में निहित प्रावधानों के अनुसार वेतन (ख) आयकर अधिनियम, 1961 की धारा 17(2) के अधीन अनुलब्धियों का मूल्य (ग) आयकर अधिनियम, 1961 की धारा 17 (3) के अधीन वेतन के बदले में लाभ						/
2	स्टॉक विकल्प				लागू नहीं		
3	स्वेट इक्विटी						
4	कमीशन - लाभ के प्रतिशक के रूप में - अन्य, उल्लेख करें						
5	अन्य (पीएफ, डीसीएस, हाउस पर्वस टैक्स आदि)						
	<b>कुल (क)</b>						
	अधिनियम के अनुसार सीमा						

\*इरकॉन आईएसएल के बोर्ड में धारक कंपनी द्वारा नामित 4 अंशकालीन निदेशक हैं जो कंपनी से कोई पारिश्रमिक प्राप्त नहीं करते हैं। अंशकालीन निदेशकों को कोई बैठक शुल्क नहीं दिया जाता है।

**ख. अन्य निदेशकों को पारिश्रमिक**

क्र.सं.	पारिश्रमिक का विवरण	निदेशकों के नाम					कुल राशि
1	स्वतंत्र निदेशक						/
क	बोर्ड समिति की बैठकों में उपस्थित रहने के लिए शुल्क						
ख	कमीशन						
ग	अन्य, (उल्लेख करें)						
	<b>कुल (ख 1)</b>						
2	अन्य गैर अधिशासी निदेशक						/
क	बोर्ड समिति की बैठकों में उपस्थित रहने के लिए शुल्क			लागू नहीं			
ख	कमीशन						
ग	अन्य, कृपया स्पष्ट करें						
	<b>कुल (ख 2)</b>						
	<b>कुल (ख) = (1 + 2)</b>						
	<b>कुल प्रबंधकीय पारिश्रमिक</b>						
	अधिनियम के अनुसार समग्र सीमा						

ग. प्रबंध निदेशक / प्रबंधक / पूर्णकालिक निदेशकों के अलावा मुख्य प्रबंधकीय कार्मिकों को पारिश्रमिक

क्र.	पारिश्रमिक का विवरण	मुख्य प्रबंधकीय कार्मिक			
		मुख्य अधिशासी अधिकारी	कंपनी सचिव	मुख्य वित्त अधिकारी	मुख्य अधिशासी अधिकारी
1	सकल वेतन	26,50,446	10,07,920	4,05,630	
(क)	आयकर अधिनियम 1961 की धारा 17 (1) में निहित प्रावधानों के अनुसार वेतन	4,700	1,790		
(ख)	आयकर अधिनियम 1961 की धारा 17 (2) के अधीन अनुलब्धियों का मूल्य				
(ग)	आयकर अधिनियम, 1961 की धारा 17 (3) के अधीन वेतन के बदले में लाभ	शून्य	शून्य	शून्य	
2	स्टॉक विकल्प	शून्य	शून्य	शून्य	
3	स्वेट इक्विटी	शून्य	शून्य	शून्य	
4	कमीशन	शून्य	शून्य	शून्य	
	—लाभ के % के रूप में				
	—अन्य, स्पष्ट करें				
5	अन्य, स्पष्ट करें				
	क) अन्य सेवानिवृत्ति लाभ	8,22,101	4,05,049	55,313	
	ख) निष्पादन संबंधी प्रोत्साहन	5,05,277	1,03,501	शून्य	
	ग) अन्य लाभ	3,14,614	5,000	शून्य	
	कुल	42,97,138	15,231,260	4,60,943	
	अधिनियम के अनुसार सीमा				

VII. दंड / सजा / अपराधों की कंपाउंडिंग

प्रकार	कंपनी अधिनियम की धारा	संक्षिप्त विवरण	दंड / सजा / कंपाउंडिंग फीस का विवरण	प्राधिकरण (आरडी / एनसीएलटी / कोर्ट)	अपील, यदि की गई है (विवरण दें)
दंड					
सजा					
कंपाउंडिंग			शून्य		
ग. चूक करने वाले अन्य अधिकारी					
दंड					
सजा					
कंपाउंडिंग					

निदेशक मंडल के निमित्त और उनकी ओर से

ह / -  
(हितेश खन्ना)  
(अध्यक्ष)  
(डीआईएन 02789681)

स्थान : नई दिल्ली  
दिनांक : 04.09.2017

फार्म सं- एओसी-2

## फार्म सं- एओसी-2

वर्ष 2016-17 (1 अप्रैल 2016 से 31 मार्च 2017 तक) तीसरे प्रावधान के अंतर्गत कतिपय आर्म-लैथ संव्यवहारों सहित कंपनी अधिनियम, 2013, के अनुच्छेद 188 (1) में संदर्भित संबंधित पक्षों के साथ कंपनी द्वारा की गई संविदाओं/व्यवस्थाओं के विवरणों के प्रकटन हेतु फॉर्म

- 1 संविदाओं या संव्यवहारों का ब्यौरा जो आर्म लैथ आधार पर नहीं हैं : शून्य
- 2 सामग्री संविदाओं या संव्यवहारों का ब्यौरा जो आर्म लैथ आधार पर नहीं हैं

क्र.सं	संबंधित पक्षों के नाम और संबंध की प्रकृति	संविदाओं/व्यवस्थाओं/संव्यवहारों की प्रकृति	संविदाओं/व्यवस्थाओं/संव्यवहारों की अवधि	मूल्य, यदि कोई हो, सहित संविदाओं/व्यवस्थाओं/संव्यवहारों की प्रमुख विशेषताएं	बोर्ड की स्वीकृति की तिथि, यदि कोई हो	अग्रिम के रूप में भुगतान की गई राशि, यदि कोई हो
1	इरकॉन इंटरनेशनल लिमिटेड धारक कंपनी	धारक कंपनी, इरकॉन द्वारा उपलब्ध कार्यालय स्थल (पट्टा करार का नवीकरण)	पट्टा करार तिथि 17 अगस्त 2017 अवधि: अप्रैल 2017 से 2 वर्ष	दिनांक 01.04.2017 से दो वर्ष की अवधि के लिए कार्यालय स्थल पट्टे पर प्रदान किया गया है। दिनांक 1 अप्रैल 2017 से आगे किराए के रूप में 1,34,238.60 रूपए प्रति माह प्रभारित किए।	लागू नहीं	शून्य

निदेशक मंडल के निमित्त और उनकी ओर से

(हितेश खन्ना)

(अध्यक्ष)

(डीआईएन 02789681)

स्थान : नई दिल्ली

दिनांक : 04.09.2017

**निगमित सामाजिक उत्तरदायित्व (सीएसआर) गतिविधियों पर रिपोर्ट**  
(कंपनी (निगमित सामाजिक उत्तरदायित्व नीति) नियम, 2014 के अनुसरण में)

**1. कंपनी द्वारा निष्पादित परियोजनाओं और कार्यक्रमों और इसके वेब-लिंक के परिदृश्य सहित कंपनी की सीएसआर नीति की संक्षिप्त रूपरेखा:**

आपकी कंपनी आर्थिक, सामाजिक तथा पर्यावरणीय रूप से धारणीय विधि द्वारा व्यवसाय करने, जो पारदर्शी और नैतिक है, के लिए अपने स्टैकधारकों के प्रति प्रतिबद्ध है। कंपनी में वर्ष 2014 से सीएसआर संबंधी नीति विद्यमान है। सीएसआर नीति का उद्देश्य शिक्षा, साक्षरता तथा पर्यावरणीय संधारणीयता और स्वास्थ्य जैसे विकास क्षेत्रों पर कार्य करना है, जैसा की निदेशक मंडल द्वारा अनुमोदित किया गया है और यह कंपनी की वेबसाइट <http://www.irconisl.com> पर उपलब्ध है।

सीएसआर नीति का उद्देश्य इरकॉन आईएसएल के प्रमुख व्यवसाय में संभावित सीएसआर गतिविधियों की संगतता को स्थापित करना है और कंपनी अधिरियम, 2013 की अनुसूची VII (की तर्ज पर दिल्ली तथा एनसीआर क्षेत्र में तथा इसके आसपास के क्षेत्र में निष्पादित की जाने वाली गतिविधियों के समीक्षा करना है।

वित्तीय वर्ष 2016-17 के दौरान, इरकॉन आईएसएल ने एमसीडी दक्षिण दिल्ली के सरकारी स्कूलों को ड्यूल डैस्कों की आपूर्ति और संवितरण द्वारा शिक्षा के क्षेत्र में सीएसआर गतिविधियों को निष्पादित किया है।

**2. सीएसआर समिति की संरचना:**

वर्तमान में, कंपनी में सीएसआर गतिविधियों/परियोजनाओं की मॉनीटरिंग के लिए स्वतंत्र निदेशक की अध्यक्षता में बोर्ड स्तरीय समिति विद्यमान है। वर्ष 2016-17 के दौरान समिति के गठन की संक्षिप्त पृष्ठभूमि, और 2016-17 के दौरान आयोजित बैठकों का ब्यौरा निगमित शासन रिपोर्ट के पैरा 6.2 पर प्रस्तुत है। वर्तमान में समिति

के अध्यक्ष श्री ए.के.गोयल, अंशकालीन निदेशक तथा सदस्य के रूप में श्री ए.के.गुप्ता, अंशकालीन निदेशक और श्री सुरजीत दत्ता, अंशकालीन निदेशक शामिल हैं।

3. पिछले तीन वित्तीय वर्षों में यथा 2013-14, 2014-15 तथा 2015-16 में भारतीय परियोजनाओं से कंपनी को औसत शुद्ध लाभ 131.3 करोड़ रूपए प्राप्त हुए हैं।
4. वित्तीय वर्ष 2016-17 के लिए सीएसआर बजट 2.63 लाख रूपए है, जो कि पिछले तीन वित्तीय वर्षों में भारतीय परियोजनाओं से कंपनी के औसत शुद्ध लाभ का 2% है।
5. वर्ष 2016-17 के दौरान, कंपनी ने सीएसआर गतिविधियों पर 2.71 रूपए खर्च किए हैं। इसप्रकार, वर्ष 2016-17 के लिए खर्च न की गई राशि शून्य है और इस राशि को अगले वित्तीय वर्ष यथा 2017-18 के लिए अग्रेषित किया गया है। इसके अतिरिक्त, पिछले वर्ष यथा 2015-16 के लिए कोई अग्रेषित राशि नहीं है (वित्तीय विवरणों के नोट सं. 49 का संदर्भ लें)।

वर्ष के दौरान निष्पादित परियोजनाओं और खर्च न की गई राशियों के कारणों का ब्यौरा निम्नानुसार प्रस्तुत है:

क्र. सं	चिह्नित सीएसआर परियोजना या गतिविधि	क्षेत्र, परियोजना जिससे संबंधित है	परियोजना का स्थल/क्षेत्र	खर्च की गई राशि (रूपए लाख में)	खर्च न की गई राशि (लाख रूपए में)	प्रत्यक्ष क्रियान्वयन या क्रियान्वयन एजेंसी के माध्यम से
1	एमसीडी दक्षिण दिल्ली के सरकारी स्कूलों को ड्यूल डैस्कों की आपूर्ति और संवितरण	शिक्षा	दक्षिण दिल्ली के सरकारी स्कूल	2.63	2.71	प्रत्यक्ष रूप से



6. निदेशक मंडल ने दिनांक 28.12.2016 को परिपत्रण सं. 44/16 के तहत वित्तीय वर्ष 2016-17 के लिए 2.63 लाख रुपए के सीएसआर बजट को स्वीकृति प्रदान की है जो पिछले तीन वित्तीय वर्षों यथा 2013-14, 2014-15 और 2015-16 में भारतीय परियोजनाओं के निवल औसत लाभ का 2 प्रतिशत है।
7. सीएसआर समिति पुष्टि करती है कि सीएसआर नीति का क्रियान्वयन और मॉनीटरिंग कंपनी के सीएसआर उद्देश्यों और नीति के अनुपालन में की गई है।

निदेशक मंडल के निमित्त और की ओर से

ह/—

(हितेश खन्ना)

(अध्यक्ष)

(डीआईएन 02789681)

स्थान : नई दिल्ली

दिनांक : 04.09.2017

प्रबंधन विचार–विमर्श और विश्लेषण रिपोर्ट

**विहंगावलोकन**

इरकॉन इन्फ्रास्ट्रक्चर एंड सर्विसिज लिमिटेड (इरकॉन आईएलएस) रेल मंत्रालय के अधीन इरकॉन इंटरनेशनल लिमिटेड (इरकॉन) अनुसूची 'क', मिनी रत्न – श्रेणी-I की कंपनी है की एक पूर्ण स्वामित्व वाली सहायक कंपनी के रूप में 30 सितंबर 2009 को निगमित हुई थी जो कि भारतीय रेल प्रणाली के प्रयोक्ताओं को सुविधाएं व सहूलतें उपलब्ध कराने के उद्देश्य से भारतीय रेल की भूमि पर बहुउद्देशीय परिसरों (एमएफसी) के नियोजन, अभिकल्प, विकास, प्रचालन तथा अनुरक्षण के लिए आरएलडीए के साथ धारक कंपनी द्वारा समझौता ज्ञापन का परिणाम है। 24 स्टेशनों पर निर्माण (वॉर्म शैल) का भौतिक कार्य किया गया था। कंपनी ने 23 बहुउद्देशीय परिसरों को सफलतापूर्वक तीसरे पक्षों को उपपट्टे पर दे दिया है।

उपर्युक्त उद्देश्य कंपनी के भावी विकास के लिए सीमित थे और इसलिए, कंपनी ने विभिन्न अन्य क्षेत्रों में अपने व्यवसाय को फैलाया और इस प्रकार इसके उद्देश्यों में संशोधन हुआ।

**व्यवसाय वातावरण**

भारतीय अर्थव्यवस्था में चालू वित्तीय वर्ष के दौरान विकास दर कम होकर 6.5 प्रतिशत है जो पिछले वित्तीय वर्ष में 7.6 प्रतिशत थी, किन्तु वर्ष 2017-18 में इसके पुनः संवर्धित होकर 6.75 – 7.5 प्रतिशत रहने की संभावना है।

मध्यम अवधि में, वस्तु एवं सेवा कर (जीएसटी)को लागू किए जाने, विमुद्रीकरण के अनुवर्तन और संवर्धित संरनात्मक सुधारों के परिणमस्वरूप अर्थव्यवस्था 8 प्रतिशत से 10 प्रतिशत के जीडीपी विकास की वास्तविक क्षमता को प्राप्त करेगी।

वर्ष 2016-17 की पहली तिमाही के क्षेत्रीय विकास निष्कर्षों की प्रमुख विशेषताएं थीं: (1) औद्योगिक और गैर सरकारी सेवा क्षेत्रों का आधुनिकीकरण, (2) अच्छे मानसून क कारण कृषि विकास में मध्यम वृद्धि, और (3) लाक प्रशासन एवं रक्षा सेवाओं में सुदृढ विकास – इन

दोनों क्षेत्रों ने एक दूसरे के संतुलित विकास प्रदान किया है और सकल मूल्य संवर्धन विकास (जीवीए) (7.2 प्रतिशत) प्रदान किया है, जो कि वर्ष 2015–17 के ही समान है (7.1 प्रतिशत)।

**कंपनी निम्नलिखित क्षेत्रों में अवसरों की तलाश कर रही है:**

- भारत सरकार की परियोजनाओं के लिए विस्तृत परियोजना रिपोर्टें तैयार करना।
- विभिन्न निजी/सरकारी एजेंसियों के लिए परियोजना प्रबंधन परामर्श (पी.एम.सी)।
- निर्माण-प्रचालन-हस्तांतरण(बीओटी) आधार पर रियल इस्टेट परियोजनाएं।
- परियोजनाओं के लिए पर्यावरण प्रभाव आकलन (ईआईए) तथा पर्यावरण प्रबंधन योजना (ईएमपी) अध्ययन।
- सार्वजनिक क्षेत्रक उपक्रमों की निगमित सामाजिक जिम्मेदारी (सी.एस.आर) परियोजनाएं।

## **दृष्टिकोण**

कम्पनी के निदेशक मंडल द्वारा अनुमोदित कंपनी का विजन/मिशन निम्नानुसार हैं:-

## **विजन/मिशन**

विशिष्टता प्राप्त अवसंरचना विकासकर्ता के रूप में पहचान बनाना तथा पर्यावरण, गुणवत्ता व सुरक्षा पर विशेष बल देते हुए अवसंरचना परियोजनाओं के सभी क्षेत्रों के लिए विख्यात सेवाप्रदाता के रूप में स्वयं को स्थापित करना ।

## **उद्देश्य**

- i) वित्तीय वर्ष 2020–21 के अंत तक 10 करोड़ रुपए के प्रचालनिक लाभ सहित 100 करोड़ रुपए का टर्नओवर प्राप्त करना।
- ii) भारत तथा विदेश में अवसंरचना प्रबंधन परामर्श सेवाएं उपलब्ध कराना।

## वित्तीय निष्पादन

कंपनी ने वर्ष 2016–17 के दौरान 40.98 करोड़ रूपए का प्रचालनिक राजस्व रिकार्ड किया है। वर्ष के दौरान 20.81 करोड़ रूपए का कर पूर्व लाभ और 12.36 करोड़ रूपए का कर पश्चात लाभ अर्जित किया है। दिनांक 31 मार्च 2017 को कंपनी की निवल संपत्ति 114.70 करोड़ रूपए हो गई है।

## प्रचालनिक निष्पादन

इरकॉन आईएसएल, ने 23 बहुउद्देशीय परिसरों को तीसरे पक्षों को सफलतापूर्वक उपपट्टे पर दिया है। वर्ष 2016–17 के दौरान 3 बहुउद्देशीय परिसरों को पट्टे पर दिया है यथा सिलिगुडी, एल्लप्पी तथा दीघा। तारापीठ में बहुउद्देशीय परिसरों को वित्तीय रूप से अलाभप्रद माना गया था और इसलिए इसे रेल भूमि विकास प्राधिकरण (आरएलडीए) को वापस किया गया था।

आपकी कंपनी ने, विदेश मंत्रालय (एमईए) के लिए म्यामार के चिन राज्य में किमी 0.00 से किमी 109.2 तक पलेटवा से भारत–म्यामार सीमा (ज़ोरिनपुरई) तक राष्ट्रीय राजमार्ग विशिष्टताओं पर दो लेन वाली सड़क का निर्माण कार्य के लिए डीपीआर तैयार करने हेतु 6 प्रतिशत के पीएमसी शुल्क पर 1518 करोड़ रूपए की निर्माण लागत वाली परामर्शदात्री परियोजना को सफलतापूर्वक पूरा किया है।

इरकॉन आईएसएल ने म्यामार में रिह–तिद्दिम खंड के स्तरोन्नयन के लिए डीपीआर तैयार करने की परामर्शदात्री परियोजना को पूरा कर लिया है। अंतिम डीपीआर दिनांक 16.01.2017 को प्रस्तुत की गई थी। इरकॉन आईएसएल को रखीने राज्य में मुंगत्वा–अलेथेंकेवु सड़क परियोजना के लिए विस्तृत रिपोर्ट तैयार करने के लिए म्यामार सरकार से परामर्शदात्री परियोजना प्राप्त हुई है। इस करार के लिए दिनांक 22 अगस्त 2015 को हस्ताक्षर किए गए थे।

इरकॉन आईएसएल को भारतीय भू पोत प्राधिकरण (एलपीएआई) द्वारा 07 भू पोटों पर सुरक्षा कार्मिकों के लिए बैरिक एकोमोडेशन के निर्माण के लिए परियोजना प्रबंधन परामर्शदाता के रूप में नियुक्त किया गया है। इस परियोजना का अनुमानित मूल्य लगभग 83 करोड़ रूपए (पीएमसी शुल्कों सहित) है।

आपकी कंपनी श्रीलंका और मलेशिया में इरकॉन की परियोजना के लिए भी श्रमशक्ति आपूर्ति और इरकॉन की श्रीलंका परियोजना के लिए मशीनों को पट्टे पर देने का कार्य कर रही है। इरकॉन की श्रीलंका परियोजना के लिए श्रमशक्ति आपूर्ति को बंद कर दिया गया है और इरकॉन आईएसएल की श्रीलंका शाखा को बंद करने की प्रक्रिया चल रही है।

### क्षेत्रीय निष्पादन

वर्ष 2016-17 के दौरान राजस्व के चार क्षेत्र हैं यथा परामर्श, श्रमशक्ति की आपूर्ति, बहुउद्देशीय परिसरों को उप-पट्टे पर देना तथा अन्य (सीएसआर तथा स्वच्छ भारत अभियान परियोजनाओं का निष्पादन)। वर्ष 2016-17 के लिए प्रचालनिक आय में परामर्श परियोजनाओं का अंशदान प्रमुख है यथा कुल प्रचालनिक आय का 44.88 प्रतिशत है। नीचे प्रस्तुत तालिका विभिन्न क्षेत्रों से आय के भाग और कुल आय में इसके प्रतिशत अंशदान को दर्शाती है।

(रुपए करोड़ में)

सेक्टर	2016-17		2015-16		2014-15	
	प्रचालनिक आय	%	प्रचालनिक आय	प्रचालनिक आय	प्रचालनिक आय	प्रचालनिक आय
परामर्श	18.39	44.88	5.11	6.90	2.98	8.19
श्रमशक्ति की आपूर्ति	2.19	5.34	6.42	8.67	17.78	48.87
एमएफसी को उपपट्टे पर देना	13.66	33.33	14.75	19.92	8.09	22.24
संयंत्र और मशीनरी को पट्टे पर देना	1.69	4.12	6.62	8.94	6.17	16.96
अन्य सीएसआर तथा स्वच्छ भारत अभियान परियोजनाओं के निष्पादन से प्रचालन राजस्व	5.05	12.32	41.14	55.57	1.36	3.74
<b>कुल</b>	<b>40.98</b>		<b>74.04</b>		<b>36.38</b>	

## सेगमेंट-वार निष्पादन

वर्ष 2016-17 के दौरान कुल प्रचालनिक आय में विदेशी परियोजनाओं का अंशदान 46.39% है तथा कुल प्रचालनिक आय में घरेलू परियोजनाओं का अंशदान 53.61% है।

(रुपए करोड़ में)

सेक्टर	2016-17		2015-16		2014-15	
	कुल आय	%	कुल आय	%	कुल आय	%
विदेशी	19.01	46.39	13.04	17.61	23.95	65.81
घरेलू	21.97	53.61	61.00	82.39	12.44	34.19
<b>कुल</b>	<b>40.98</b>		<b>74.04</b>		<b>36.39</b>	

## शक्तियाँ

आपकी कंपनी की सबसे बड़ी शक्ति है कि यह निर्माण के क्षेत्र में व्यापक प्रतिष्ठा प्राप्त इस्कॉन इंटरनेशनल लिमिटेड की एक पूर्ण स्वामित्व वाली कंपनी है। कंपनी विभिन्न कार्यों को पूरा करने के लिए धारक कंपनी के अनुभव का लाभ प्राप्त कर सकती है।

## जोखिम और चिन्ता

प्रगतिरत रूप से बहुउद्देशीय परिसरों के निर्माण का कार्य पूरा होने से, इन बहुउद्देशीय परिसरों को पट्टे पर देने का कार्य आरम्भ किया गया है जो कि अत्यंत क्षेत्र विशिष्ट और बाजार आधारित है। हालांकि, एक स्वतंत्र प्रतिष्ठित परामर्शदाता द्वारा बाजार संभाव्यता का गहन अध्ययन किया गया है किन्तु राजस्व एकत्रण का जोखिम अभी भी विद्यमान है।

## आंतरिक नियंत्रण प्रणाली

आपकी कंपनी ने वित्तीय वर्ष 2016-17 के लिए आंतरिक लेखापरीक्षक के रूप में मैसर्स राहुल जैन एंड एसोसिएट्स, लागत एवं प्रबंधन लेखाकारों को नियुक्त किया है। आंतरिक लेखापरीक्षकों ने आंतरिक प्रणालियों की पर्याप्तता की जांच करने तथा निरंतर सुधारों के

उपाय सुझाने के लिए कंपनी की लेखापरीक्षाएं की हैं। आंतरिक लेखापरीक्षक की रिपोर्टों की समीक्षा कंपनी की लेखापरीक्षा समिति द्वारा की जाती है।

### **मानव संसाधन**

इरकॉन आईएसएल के कर्मचारियों में उन कार्मिकों का संयोजन है जिन्हें कंपनी द्वारा नियुक्त किया गया है और जिन्हें निगमित कार्यालय में या इरकॉन की श्रीलंका और मलेशिया परियोजनाओं में तैनात किया गया है और वे कर्मचारी जो इरकॉन से सेकेंडमेंट आधार पर शामिल किया गया है। दीर्घकालीन विकास परिदृश्य को देखते हुए, आपकी कंपनी अपने स्वयं के संवर्ग विकास के माध्यम से प्रमुख श्रमशक्ति संसाधनों में संवर्धन करने की योजना बना रही है।

निदेशक मंडल के निमित्त और की ओर से

ह/—

(हितेश खन्ना)

(अध्यक्ष)

(डीआईएन 06607392)

स्थान : नई दिल्ली

दिनांक : 04.09.2017

## कॉर्पोरेट शासन पर रिपोर्ट

### 1. कंपनी का दर्शन

निगमित शासन कंपनी के व्यवसाय के नैतिक आचरण के लिए प्रणालियों तथा पद्धतियों की एक व्यवस्था है। यह अपने स्टैकधारकों की आकांशाओं को पूरा करने के लिए जवाबदेही, पारदर्शिता, समानता और मूल्यों की प्रतिबद्धता को सुनिश्चित करता है। कंपनी का यह निरंतर प्रयास है कि व्यावसायिक गतिविधियों के सभी क्षेत्रों में नैतिकता के उच्चतम मानकों को अपनाया जाए तथा उन्हें बनाया रखा जाए।

### 2. शासन संरचना

कंपनी का प्रबंधन निदेशक मंडल द्वारा किया जाता है जो कार्यप्रणाली और नीतियों का निर्धारण करता है और आवधिक रूप से कार्यनिष्पादन की समीक्षा करता है।

कंपनी के निष्पादन की समीक्षा धारक कंपनी के निदेशक मंडल द्वारा भी की जाती है। मंडल बैठकों के कार्यवृत्त तथा कंपनी द्वारा किए गए सभी महत्वपूर्ण संव्यवहारों और व्यवस्थाओं के विवरण तथा अलेखापरीक्षित तिमाही तथा अर्धवार्षिक परिणामों को धारक कंपनी की लेखापरीक्षा समिति / बोर्ड बैठकों के विचारार्थ प्रस्तुत किया जाता है।

इरकॉन आईएसएल के बोर्ड में चार अंशकालीन निदेशकों के अतिरिक्त, धारक कंपनी ने कंपनी के दिन-प्रति-दिन के कार्यों के प्रबंधन के लिए बोर्ड स्तर से नीचे के एक मुख्य कार्यपालक अधिकारी को नामित किया है।

### 3. निदेशक मंडल

#### 3.1 निदेशक मंडल की संरचना

कंपनी के संगम अनुच्छेद (ए.ओ.ए)(अनुच्छेद 48) के अनुसार, निदेशकों की संख्या तीन से कम तथा बारह से अधिक नहीं होनी चाहिए। ए.ओ.ए (अनुच्छेद 49) के अनुसार, धारक कंपनी अध्यक्ष तथा सभी निदेशकों की नियुक्ति करती है।



निदेशक मंडल के सदस्यों की वर्तमान संख्या चार है जिसमें धारक कंपनी इरकॉन द्वारा नामित अंशकालीन निदेशकों सहित अंशकालीन अध्यक्ष शामिल हैं।

### 3.2 इस रिपोर्ट की तारीख को निदेशकों का ब्यौरा निम्नानुसार है :

निदेशक मंडल (इस रिपोर्ट की तारीख तक)				
निदेशक	पूर्णकालिक/ अंशकालिक/ स्वतंत्र	कंपनियों/निगमित निकायों में निदेशक पर (इरकॉन आईएसएल को छोड़कर)	समिति सदस्यता की कुल संख्या ( इरकॉन आईएसएल सहित)	
			अध्यक्ष के रूप में	अध्यक्ष के अतिरिक्त सदस्य के रूप में
श्री हितेश खन्ना (डीआईएन 02789681)	अंशकालीन अध्यक्ष	1 [इरकॉन, जेसीआरएल]	शून्य	शून्य
श्री ए.के.गोयल (डीआईएन 05308809)	अंशकालीन निदेशक	2 [इरकॉन पीबीटीएल, इरकॉन एसजीटीएल, आईएसटीपीएल, इरकॉन डीएचएचएल]	5	4
श्री सुरजीत दत्ता (डीआईएन 06687032)	अंशकालीन निदेशक	शून्य	1	2
श्री ए.के.गुप्ता (डीआईएन 07263307)	अंशकालीन निदेशक	1 [आईआरएसडीसी, जेसीआरएल]	शून्य	3

## नोट:

1. कंपनी अधिनियम, 2013 के अंतर्गत निदेशकों की संख्या 20 कंपनियों की अधिकतम सीमा के भीतर है (जिनमें से सार्वजनिक कंपनियों के लिए अधिकतम 10)।
  2. निदेशक एक दूसरे से संबंधित नहीं हैं।
  3. निदेशकों का कंपनी के साथ किसी प्रकार का अंतर-संबंध या संव्यवहार नहीं है।
  4. निदेशक पद/समिति की सदस्यता निदेशकों से प्राप्त अद्यतन प्रकटनों के आधार पर है।
  5. समिति सदस्यता के लिए सभी सार्वजनिक निजी कंपनियों की लेखापरीक्षा समिति तथा शेयरधारक/निवेशक शिकायत निवारण समिति, सीएसआर एवं धारणीय विकास समिति के सदस्यों पर ही विचार किया गया है।
  6. निदेशकों की समिति सदस्यता संख्या डीपीई निगमित शासन दिशानिर्देश, 2010 (डीपीई सीजी दिशानिर्देश) के अंतर्गत पांच अध्यक्षों की अनुमत सीमा सहित 10 की अधिकतम सीमा के भीतर है। उक्त सीमा के लिए केवल लेखापरीक्षा समिति तथा शेयरधारक/निवेशक शिकायत समिति को ही गिना जाएगा।
  7. कंपनियों के पूरे नाम हैं:
    - क. इरकॉन – इरकॉन इंटरनेशनल लिमिटेड
    - ख. इरकॉन पीबीटीएल – इरकॉन पीबी टोलवे लिमिटेड
    - ग. इरकॉन एसजीटीएल – इरकॉन शिवपुरी गूना टोलवे लिमिटेड
    - घ. आईएसटीपीएल – इरकॉन-सोमा टोलवे प्राइवेट लिमिटेड
    - ड. इरकॉन डीएचएचएल – इरकॉन देवांगेरे हवेरी हाइवे लिमिटेड
    - च. आईआरएसडीसी – इंडियन रेलवे स्टेशन डेवलपमेंट कॉर्पोरेशन लिमिटेड
    - छ. जेसीआरएल – झारखंड सेंट्रल रेलवे लिमिटेड
4. **निदेशकों के संबंध में प्रकटन :**
- कंपनी (निदेशक की बैठकें व उनकी शक्तियां) नियम, 2014 के साथ पठित कंपनी अधिनियम, 2013 की धारा 184 के अनुसार निदेशकों द्वारा किए गए प्रकटन के अनुसार निदेशकों का आपस में कोई संबंध नहीं है। संगम अनुच्छेदों के अनुच्छेद 49

के अनुसार धारक कंपनी द्वारा कंपनी के निदेशकों की नियुक्ति/नामांकन किया जाता है।

#### 5. निदेशकों का पारिश्रमिक

धारक कंपनी द्वारा बोर्ड में नामित अंशकालीन निदेशक कंपनी से किसी प्रकार का पारिश्रमिक प्राप्त नहीं करते हैं।

अंशकालीन निदेशकों को किसी प्रकार का बैठक शुल्क प्रदान नहीं किया जाता है।

#### 6. वर्ष 2016-17 के दौरान निदेशक मंडल की बैठकें और उनमें उपस्थिति

वित्तीय वर्ष 2016-17 के दौरान निदेशक मंडल ने 22 जून 2016, 24 अगस्त 2016, 23 नवंबर 2016 और 15 फरवरी 2017 को चार बैठकों में भाग लिया।

कंपनी अधिनियम, 2013 के अनुच्छेद 167(1)(ख) के अनुसार अनुस्थिति की अनुमति प्रदान की गई है।

वर्ष 2016-17 के दौरान निदेशकों और कंपनी सचिव की उपस्थिति के विवरण निम्न प्रकार हैं :-

निदेशक	2016-17 में मंडल की बैठकों की संख्या		अंतिम वार्षिक आम बैठक में भाग लिया
	आयोजित (उनके कार्यकाल के दौरान)	उपस्थितियां	
हितेश खन्ना	4	4	हां
अनिल जैन (31 अक्टूबर 2016 को निदेशक पद छोड़ा)	2	1	हां
सुरजीत दत्ता	4	4	हां

ए.के.गोयल	4	4	हां
ए.के.गुप्ता (02 मार्च 2017 को निदेशक के रूप में नियुक्त)	0	0	नहीं
दीपशिखा गुप्ता	4	4	हां

## 7 निदेशक मंडल की समितियां

### 7.1 लेखापरीक्षा समिति

#### 7.1.1 संदर्भ शर्तें

वित्त वर्ष 2012–13 के दौरान कंपनी की प्रदत्त शेयर पूंजी 4.90 करोड़ रुपए से बढ़कर 40 करोड़ रुपए (28.03.2013 से) हो गई है, जो 100 प्रतिशत इरकॉन द्वारा धारित है। इसके परिणामस्वरूप, कंपनी अधिनियम, 1956 की धारा 292क के अनुपालन में, निदेशक मंडल ने 5 जुलाई 2013 को आयोजित अपनी बैठक में लेखापरीक्षा समिति का गठन किया है। कार्पोरेट शासन पर डीपीई के दिशानिर्देशों के अध्याय-4, पैरा 4.2 से पैरा 4.5 में निर्धारित अनुसार लेखापरीक्षा समिति की संदर्भ शर्तों को निदेशक मंडल द्वारा अपनाया गया था। संक्षेप में इनमें शामिल हैं:

1. कम्पनी की वित्तीय सूचना की प्रक्रिया और प्रकटन का पर्यवेक्षण करके लेखों की परिशुद्धता, पर्याप्तता और विश्वसनीयता को सुनिश्चित करना है।
2. निदेशक मंडल द्वारा वार्षिक वित्तीय विवरण को स्वीकृति दिए जाने से पूर्व प्रबंधन के साथ समीक्षा करना। विशेष रूप से—
  - क) कंपनी अधिनियम, 2013 के खंड 134 के उपखंड 5 की शर्तों के अनुसार निदेशक के उत्तरदायित्व विवरण में शामिल किए जाने वाली अपेक्षित सामग्री को निदेशक की रिपोर्ट में भी शामिल किया जाएगा।
  - ख) लेखांकन नीतियों तथा पद्धतियों में परिवर्तन, यदि कोई हो व इसके कारण।

- ग) प्रबंधन द्वारा विवेक के प्रयोग के आधार पर अनुमानों वाली प्रमुख लेखांकन प्रविष्टियां।
- घ) लेखापरीक्षा निष्कर्षों से उत्पन्न वित्तीय विवरणों में किए गए महत्वपूर्ण समायोजन।
- ड.) वित्तीय विवरणों से संबंधित कानूनी आवश्यकताओं का अनुपालन।
- च) किसी संबंधित पक्षों के संव्यवहार का प्रकटन।
- छ) मसौदा लेखापरीक्षा रिपोर्ट में योग्यता आदि।
- 3) निदेशक मंडल द्वारा स्वीकृत किए जाने से पूर्व तिमाही वित्तीय विवरणों की प्रबंधन के साथ समीक्षा।
  - 4) प्रचालनों की वित्तीय स्थिति तथा परिणामों पर प्रबंधन द्वारा चर्चा व विश्लेषण।
  - 5) आंतरिक लेखापरीक्षकों के कार्यनिष्पादन और आंतरिक नियंत्रण प्रणालियों की पर्याप्तता पर प्रबंधन के साथ समीक्षा करना।
  - 6) महत्वपूर्ण मुद्दों के समाधान व उन पर अनुवर्ती कार्रवाई हेतु दोनों लेखा परीक्षकों – आंतरिक एवं सांविधिक लेखापरीक्षक के साथ चर्चा।
  - 7) आंतरिक लेखापरीक्षा विभाग, स्टाफिंग तथा विभागों के कार्यालय प्रमुखों की वरियता, रिपोर्टिंग ढांचा, कवरेज तथा आंतरिक लेखापरीक्षा की आवृत्ति सहित आंतरिक लेखापरीक्षा कार्य, यदि कोई हो, की पर्याप्तता की समीक्षा करना।
  - 8) लेखापरीक्षा शुल्कों के निर्धारण के लिए बोर्ड को सिफारिश करना।
  - 9) आंतरिक लेखापरीक्षक की नियुक्ति, पुनःनियुक्ति, पारिश्रमिक तथा निलंबन आदि की समीक्षा करना।
  - 10) मुख्य कार्यपालक/वित्त प्रमुख द्वारा वित्तीय विवरणों के प्रमाणन/घोषणा की समीक्षा करना।

### 7.1.2 लेखापरीक्षा समिति— संरचना और उपस्थिति

कार्पोरेट शासन पर दिनांक 14 मई 2010 के डीपीई दिशानिर्देशों के पैरा 4.2 से पैरा 4.5 में निर्धारित अनुसार शर्तों का अनुपालन करते हुए निदेशक मंडल की स्वीकृति से 05.07.2013 को मूल रूप से तीन अंशकालीन निदेशकों वाली बोर्ड की लेखापरीक्षा समिति का गठन किया गया था। धारक कंपनी द्वारा नामित अंशकालीन निदेशकों में जब कभी परिवर्तन किए जाते हैं तो इस समिति का पुनर्गठन किया गया जाता है।

समिति की वर्तमान संरचना निम्नानुसार है:

श्री सुरजीत दत्ता	–	अध्यक्ष के रूप में अंशकालीन निदेशक
श्री ए.के.गोयल	–	सदस्य के रूप में अंशकालीन निदेशक
श्री ए.के.गुप्ता	–	सदस्य के रूप में अंशकालीन निदेशक

सुश्री दीपशिखा गुप्ता, कंपनी सचिव, लेखापरीक्षा समिति की सचिव हैं।

वर्ष 2016–17 के दौरान लेखापरीक्षा समिति की 03 बैठकें आयोजित की गई थीं अर्थात् 2 जून 2016, 24 अगस्त 2016 और 23 नवंबर 2016.

उपस्थिति की ब्यौरा निम्नानुसार है:

सदस्य	पद	बैठकों की संख्या (संबंधित कार्यकाल के दौरान )	बैठक में उपस्थिति
सुरजीत दत्ता (2016–17 वर्षभर)	अध्यक्ष	3	3
अनिल जैन (31 अक्टूबर 2016 को निदेशक पर से कार्यमुक्त हुए)		2	1
ए.के.गोयल (2016–17 वर्षभर)	सदस्य	3	3
ए.के.गुप्ता (02 मार्च 2017 को निदेशक के रूप में नियुक्त हुए)	सदस्य	0	0

वर्ष 2016–17 के लिए सुश्री दीपशिखा गुप्ता, कंपनी सचिव, लेखापरीक्षा समिति की सचिव हैं और उन्होंने वर्ष 2016–17 के दौरान सभी बैठकों में भाग लिया।

## 7.2 निगमित सामाजिक उत्तरदायित्व (सीएसआर) समिति

कंपनी अधिनियम, 2013 के अनुच्छेद 135 के अनुसार, किसी वित्तीय वर्ष के दौरान 500 करोड़ रुपए या उससे अधिक की निवल संपत्ति, या 1000 करोड़ रुपए या उससे अधिक के टर्नओवर या 5 करोड़ रुपए या उससे अधिक के शुद्ध लाभ अर्जित करने वाले प्रत्येक कंपनी, बोर्ड स्तर की एक निगमित सामाजिक उत्तरदायित्व समिति (सीएसआर) का गठन करेगी जिसमें तीन या अधिक निदेशक होंगे जिनमें से कम से कम एक निदेशक स्वतंत्र निदेशक होगा।

इसके अतिरिक्त, दिनांक 12 अप्रैल 2013 के डीपीई कार्यालय ज्ञापन के तहत जारी केन्द्रीय सार्वजनिक क्षेत्रक उपक्रम के लिए निगमित सामाजिक उत्तरदायित्व तथा धारणीयता पर डीपीई के दिशानिर्देशों के अनुसार, यह उल्लेख किया गया है कि प्रत्येक सीपीएसई में बोर्ड स्तरीय समिति होगी जिसकी अध्यक्षता अध्यक्ष द्वारा या किसी स्वतंत्र निदेशक द्वारा की जाएगी जो कंपनी में सीएसआर तथा धारणीयता संबंधी नीतियों के अनुपालन की निगरानी करेगी।

सभी बोर्ड सदस्यों को परिपत्रित नोट, जिसकी दिनांक 26 जून 2014 को आयोजित निदेशक मंडल की 22वीं बैठक में पुष्टि की गई थी, द्वारा कंपनी की सीएसआर नीति के क्रियान्वयन की निगरानी करने तथा कंपनी के सीएसआर एजेंडा को वांछित दिशा की ओर ले जाने के लिए उपयुक्त नीतियों तथा पद्धतियों के निर्माण में निदेशक मंडल को सहयोग प्रदान करने हेतु सीएसआर नीति के क्रियान्वयन की निगरानी के लिए 13 जून, 2014 को सीएसआर के लिए एकीकृत निदेशक मंडल समिति का गठन किया गया है।

- |                          |   |                                      |
|--------------------------|---|--------------------------------------|
| (i) श्री ए.के.गोयल       | – | अध्यक्ष के रूप में अंशकालीन निदेशक   |
| (ii) श्री ए.के.गुप्ता    | – | सदस्य के रूप में अंशकालीन निदेशक     |
| (iii) श्री सुरजीत दत्ता  | – | सदस्य के रूप में अंशकालीन निदेशक     |
| (iv) श्री दीपशिखा गुप्ता | – | कंपनी सचिव, समिति की सचिव के रूप में |

दिनांक 16 दिसंबर 2016 को वित्तीय वर्ष 2016-17 के दौरान सीएसआर समिति की एक बैठक हुई।

सदस्य	पद	बैठकों की संख्या (संबंधित कार्यकाल के दौरान )	बैठक में उपस्थिति
ए.के.गोयल (2016-17 वर्षभर)	अध्यक्ष	1	1
सुरजीत दत्ता (2016-17 वर्षभर)	सदस्य	1	1
ए.के.गुप्ता (02 मार्च 2017 को निदेशक के रूप में नियुक्त हुए)	सदस्य	0	0

### 7.3 नामांकन एवं पारिश्रमिक समिति

कंपनी (बोर्ड की बैठकें और इसकी शक्तियां) नियमावली, 2014 के नियम 6 के साथ पठित कंपनी अधिनियम, 2013 के अनुच्छेद 178 के अनुसार, 10 करोड़ रुपए या उससे अधिक की प्रदत्त पूंजी, या 100 करोड़ रुपए या उससे अधिक के टर्नओवर या 50 करोड़ रुपए या अधिक के समग्र बकाया ऋण या उधार या डिबेंचर या डिपाजिट करने वाले प्रत्येक कंपनी, नामांकन तथा पारिश्रमिक समिति का गठन करेगी। इस समिति में तीन या अधिक गैर कार्यपालक निदेशक होंगे जिनमें से आधे से अधिक निदेशक स्वतंत्र निदेशक होंगे।

इसके अतिरिक्त, दिनांक 14 मई, 2010 के डीपीई कार्यालय ज्ञापन के तहत जारी केन्द्रीय सार्वजनिक क्षेत्रक उपक्रम के लिए पारिश्रमिक समिति पर डीपीई के दिशानिर्देशों के अनुसार, यह उल्लेख किया गया है कि प्रत्येक सीपीएसई में एक पारिश्रमिक समिति होगी जिसमें कम से कम तीन निदेशक होंगे, और वे सभी अंशकालीन निदेशक होंगे (यथा नामिती और स्वतंत्र निदेशक), और समिति की अध्यक्षता स्वतंत्र निदेशक द्वारा की जाएगी।



## संदर्भ शर्तें

- क. दिनांक 26 नवंबर 2008 के डीपीई कार्यालय ज्ञापन में निर्धारित सीमाओं के भीतर कार्यपालकों और गैर-यूनियनिकृत पर्यवेक्षकों में वितरण हेतु वार्षिक बोनस/परिवर्ती आय पूल तथा इसके संवितरण की नीतियां निर्धारण करना।
- ख. निर्धारित मापदंडों के अनुसार वरिष्ठ प्रबंधन की नियुक्ति किए जाने वाले व्यक्तियों का हिह्नन/चयन हेतु नीतियों को तैयार करना और उनकी समीक्षा तथा उनके चयन और उन्हें हटाने के लिए मंडल के अनुमोदन हेतु सिफारिश करना।
- ग. वरिष्ठ प्रबंधन तथा अन्य कर्मचारियों के लिए पारिश्रमिक के संबंध में उनके स्तर और पारिश्रमिक का निर्धारण करना।
- घ. वरिष्ठ प्रबंधन और अन्य कर्मचारियों के संबंध में मानव संसाधन नीति (नीतियों) की समीक्षा, विचार और सिफारिश करना।
- ड. समय-समय पर कंपनी अधिनियम या डीपीई दिशानिर्देशों द्वारा शामिल कोई अन्य कार्य।

कंपनी ने कंपनी अधिनियम, 2013 के अनुच्छेद 178 तथा डीपीई जीसी दिशानिर्देश, 2010 के पैरा 5.1 के अनुसरण में 28 अगस्त, 2015 को एक नामांकन तथा पारिश्रमिक समिति का गठन किया है।

समिति की संरचना निम्नानुसार है:

- |                          |   |                                      |
|--------------------------|---|--------------------------------------|
| (i) श्री ए.के.गोयल       | — | अध्यक्ष के रूप में अंशकालीन निदेशक   |
| (ii) श्री सुरजीत दत्ता   | — | सदस्य के रूप में अंशकालीन निदेशक     |
| (iii) श्री ए.के.गुप्ता   | — | सदस्य के रूप में अंशकालीन निदेशक     |
| (iv) श्री दीपशिखा गुप्ता | — | कंपनी सचिव, समिति की सचिव के रूप में |

वर्ष 2016-17 के दौरान कंपनी की कोई बैठक नहीं हुई है।

## 8. सामान्य आम बैठक

### 8.1 वार्षिक आम बैठक

क. पिछली 3 (तीन) वार्षिक आम बैठकें निम्नानुसार आयोजित की गई थीं:

वार्षिक आम बैठक की संख्या	वित्त वर्ष	बैठक की तिथि	समय	स्थल
7वीं	2015-16	27 सितंबर 2016	1500	कंपनी का पंजीकृत कार्यालय, दिल्ली
6ठीं	2014-15	21 सितंबर 2015	1400	कंपनी का पंजीकृत कार्यालय, दिल्ली
5वीं	2013-14	10 सितंबर 2014	1530	कंपनी का पंजीकृत कार्यालय, दिल्ली

पिछली तीन वार्षिक आम बैठकों (2013-14 से 2015-16) में कोई विशेष संकल्प अपेक्षित या पारित नहीं किया गया है।

### 8.2 असाधारण आम बैठक

क) पिछली 3 (तीन) असाधारण आम बैठकें निम्नानुसार आयोजित की गई थीं:

असाधारण आम बैठक संख्या	वित्त वर्ष के दौरान	बैठक की तिथि	समय	स्थल
चौथी	2014-15	20 फरवरी 2015	1700	कंपनी का पंजीकृत कार्यालय, दिल्ली
तीसरी	2012-13	22 जनवरी 2013	1430	कंपनी का पंजीकृत कार्यालय, दिल्ली
दूसरी	2011-12	12 मार्च 2012	1430	कंपनी का पंजीकृत कार्यालय, दिल्ली

## ख) विशेष संकल्प

- (क) चौथी असाधारण आम बैठक 20 फरवरी 2015 को आयोजित की गई थी। प्राधिकृत शेयर पूंजी को 40 करोड़ से बढ़ाकर 65 करोड़ करने के लिए कंपनी के समझौता ज्ञापन और संगम अनुच्छेद में परिवर्तन।
- (ख) तीसरी असाधारण आम बैठक 22 जनवरी 2013 को आयोजित की गई थी।
- (i) प्राधिकृत शेयर पूंजी को 10 करोड़ से बढ़ाकर 40 करोड़ करने के लिए कंपनी के संगम अनुच्छेद में परिवर्तन।
- (ii) इरकॉन इंटरनेशनल लिमिटेड (धारक कंपनी) से लिए गए ऋण के 35,10,00,000 रुपए के स्तर तक के भाग को प्रत्येक 10 रुपए के 3,51,00,000 पूर्णतः प्रदत्त इक्विटी शेयरों में परिवर्तित करना।
- (ग) दूसरी असाधारण आम बैठक 12 मार्च 2012 को आयोजित की गई थी। उद्देश्य खंड III क (मुख्य उद्देश्य) में नए उप खंडों को शामिल करके समझौता ज्ञापन में परिवर्तन किया गया।

## 9. प्रकटन

- 9.1 वर्ष के दौरान निदेशकों या उनके संबंधितियों के साथ कोई महत्वपूर्ण प्रकृति का संव्यवहार नहीं हुआ है, जिसका कंपनी के हित प्रभावित हुआ हो। वित्तीय विवरणों को तैयार करने में नोट सं. 46 में निर्धारित संबंधित पक्षों के साथ संव्यवहारों के प्रकटन की ओर सदस्यों का ध्यान आकर्षित किया गया है।
- 9.2 वर्ष 2016-17 के दौरान कंपनी के व्यवसाय उद्देश्यों से इतर लेखों की बहियों में व्यय की किसी भी मद को नामे नहीं किया गया है। सरकार द्वारा स्वीकृत वेतन एवं पर्व (विस्तृत विवरण वित्तीय विवरणों के भाग के रूप में नोट सं 46 में भी प्रकटित) के अनुसार प्रमुख कार्यपालकों को भुगतान हेतु पारिश्रमिक को छोड़कर निदेशकों तथा शीर्ष प्रबंधन के व्यक्तिगत उद्देश्य के लिए कंपनी द्वारा कोई व्यय नहीं किया गया है।

9.3 कुल व्यय के प्रतिशत के रूप में प्रशासनिक एवं कार्यालय व्ययों का ब्यौरा वित्तीय व्यय की तुलना में नीचे दर्शाया गया है:

(रुपए करोड़ में)

विवरण	2018-19	2017-19	टिप्पणियां
प्रशासनिक व्यय	3.79	2.15	शून्य
बैंक तथा अन्य वित्तीय प्रशर	2.63	3.91	ऋण पर ब्याज
कुल व्यय	26.43	59.26	शून्य
प्रशासनिक तथा अन्य व्यय / कुल व्यय (प्रतिशत में)	14.34%	3.63%	शून्य
बैंक तथा वित्तीय प्रभार/ कुल व्यय (प्रतिशत में)	9.95%	6.60%	

9.4 कंपनी आवधिक रूप से जोखिमपूर्ण क्षेत्रों में परियोजनाओं से संबंधित जोखिमों और विदेशी विनिमय प्रबंधन के विषय में बोर्ड को सूचित करती है। जोखिम प्रबंधन से संबंधित ब्यौरा "जोखिम एवं चिंता" शीर्षक के अंतर्गत प्रबंधन विश्लेषण रिपोर्ट में दिया गया है।

9.5 लेखापरीक्षा समिति के किसी कार्मिक को पहुंच उपलब्ध कराने से इनकार किए जाने की कोई घटना नहीं हुई है।

9.6 कंपनी की सम्पूर्ण इक्विटी पूंजी यथा 65,00,00,000 इरकॉन इंटरनेशनल लिमिटेड (धारक कंपनी) द्वारा धारित है।

9.7 किसी सांविधिक विनियम या सरकारी दिशा-निर्देशों के अनुपालन न किए जाने की कोई घटना नहीं हुई है और पूंजी बाजार या सरकार द्वारा जारी दिशा-निर्देशों से संबंधित किसी मुद्दे पर कंपनी पर कोई दंड या प्रतिबंध नहीं लगाए गए हैं।

- 9.8 डीपीई सीजी दिशानिर्देशों के स्व-मूल्यांकन के अनुपालन के लिए इरकॉन आईएसएल ने वर्ष 2016-17 के लिए 100 में से 97.14 का वार्षिक अंक तथा उत्कृष्टता ग्रेड प्राप्त किया है।
- 9.9 संबंधित पक्षों के साथ संव्यवहार आर्म लैथ आधार पर व्यवसाय की साधारण प्रक्रिया है और कंपनी के वित्तीय विवरण के नोटों में संगत लेखांकन मानक की अपेक्षा के अनुसार इसे प्रकट किया गया है।
- 9.10 कंपनी में सांविधिक और प्रक्रियात्मक अनुपालनों की मॉनीटरिंग की प्रणालियां विद्यमान हैं। बोर्ड को इस स्थिति से अवगत कराया गया है ताकि कंपनी के सभी लागू नियमों का उचित अनुपालन सुनिश्चित किया जा सके।

## 10. सीईओ /सीएफओ प्रमाणन

मुख्य कार्यपालक अधिकारी तथा मुख्य वित्त अधिकारी ने वित्तीय विवरणों की सत्यता तथा सटीकता, देय अनुपालनों तथा वित्तीय रिपोर्टिंग, जिसे लेखापरीक्षा समिति और निदेशक मंडल के समक्ष प्रस्तुत किया गया है, के संबंध में लिखित रूप में प्रमाणित किया है। (इस रिपोर्ट के अनुबंध "ड.-1" पर संलग्न है)।

## 11. शेयरधारकों के लिए सामान्य सूचना

### ● सम्प्रेषण के माध्यम

इरकॉन आईएसएल की वर्ष 2016-17 के लिए लेखापरीक्षित वित्तीय विवरणों सहित वार्षिक रिपोर्ट कंपनी की वेबसाइट [www.irconisl.com](http://www.irconisl.com) पर तथा कंपनी के पंजीकृत कार्यालय में उपलब्ध हैं।

### ● चालू वर्ष के लिए वार्षिक साधारण बैठक

तारीख : 25 सितंबर 2017

समय: 1600 बजे पूर्वाह्न

स्थान: कम्पनी के पंजीकृत कार्यालय का बोर्ड कक्ष,

सी-4, डिस्ट्रिक्ट सेंटर, साकेत, नई दिल्ली-110007

- श्रेणीवार शेयरधारक पैटर्न (इस रिपोर्ट की तिथि को)

श्रेणी	भौतिक रूप में धारित शेयरों की संख्या (10 रु. प्रति शेयर)	शेयरधारण का प्रतिशत
प्रवर्तक (इरकॉन इंटरनेशनल लि. और इसके नौ नामिति)	6,50,00,000	100 प्रतिशत
<b>कुल</b>	<b>6,50,00,000</b>	<b>100 प्रतिशत</b>

धारक कंपनी द्वारा पदधारियों को बदले जाने के परिणामस्वरूप किसी नामिती शेयरधारक से दूसरे शेयरधारकों को शेयरों का अंतरण करना सामान्यतः एक तकनीकी कार्य है क्योंकि 100 प्रतिशत शेयर धारक कंपनी के हैं। इन शेयरों का अंतरण करने के लिए सीईओ एक प्राधिकृत अधिकारी है और कोई अंतरण बाकी नहीं हैं।

- संप्रेषण का पता

कंपनी के पंजीकृत कार्यालय का पता है:  
 इरकॉन इन्फ्रास्ट्रक्चर एंड सर्विसिस लिमिटेड  
 प्लॉट सं. सी-4, डिस्ट्रिक्ट सेंटर  
 साकेत, नई दिल्ली-1100017  
 टेलीफोन : 29565666  
 फैक्स : 26854000  
 ई-मेल : info@irconisl.com  
 वेबसाइट : www.irconisl.com

## 12. निगमित शासन पर अनुपालन

यह रिपोर्ट वर्ष 2016-17 के लिए कार्पोरेट शासन रिपोर्ट में प्रस्तुत किए गए आंकड़ों के संबंध में विधिक अपेक्षाओं का विधिक पालन करती है।

कार्पोरेट शासन की शर्तों के अनुपालन संबंधी सनदी कंपनी सचिव से प्राप्त प्रमाणपत्र इस रिपोर्ट के संलग्नक "ड.-2" पर उपलब्ध है।

निदेशक मंडल के निमित्त और उनकी ओर से

ह/-

(हितेश खन्ना)

(अध्यक्ष)

(डीआईएन 02789681)

स्थान : नई दिल्ली

दिनांक : 04.09.2017

मुख्य कार्यपालक अधिकारी तथा मुख्य वित्त अधिकारी प्रमाणन

हमने अपनी सर्वोत्तम जानकारी व विश्वास के साथ वित्तीय वर्ष 2016-17 के लिए वित्तीय विवरणों एवं तुलन पत्र, लाभ हानि विवरण, तथा रोकड़ प्रवाह विवरण की समीक्षा की है:-

- (i) इन विवरणों में किसी प्रकार के सामग्रीगत असत्य विवरण या किसी तथ्यात्मक विवरण को हटाया नहीं गया है, या गुमराह करने वाले विवरण विद्यमान नहीं हैं।
- (ii) ये विवरण समग्र रूप में कम्पनी के कार्य का वास्तविक व सही दृश्य प्रस्तुत करते हैं तथा ये विवरण मौजूदा लेखांकन मानकों, लागू कानूनों तथा विनियमों के अनुपालन के अनुरूप हैं।
- (iii) हमारी सर्वोत्तम जानकारी और विश्वास के आधार पर कम्पनी द्वारा वर्ष के दौरान कोई धोखाधड़ी, अवैध या कानूनों की आचार संहिता के उल्लंघन का कोई संव्यवहार नहीं किया गया है।
- (iv) हम आंतरिक नियंत्रण स्थापित करने व बनाए रखने के लिए उत्तरदायित्व को स्वीकार करते हैं तथा हमने कम्पनी में एक कुशल आंतरिक नियंत्रण प्रणाली तैयार की है। हमने आंतरिक नियंत्रणों और इनमें कमियों को दूर करने के लिए उठाए गए या प्रस्तावित कदमों के संबंध में लेखापरीक्षकों तथा लेखापरीक्षा समिति को बताया है, जिनके बारे में हम जानते हैं।
- (v) हमने वर्ष के दौरान लेखांकन नीतियों में परिवर्तनों को लेखापरीक्षक तथा लेखापरीक्षा समिति को इंगित कर दिया है, और इन्हें वित्तीय विवरणों के नोटों में प्रकट कर दिया गया है; और



- (vi) हमारी जानकारी में धोखाधड़ी का कोई मामला सामने नहीं आया है और ना ही कम्पनी को आंतरिक नियंत्रण प्रणाली में महत्वपूर्ण भूमिका निभाने वाले प्रबन्धन या कर्मचारी के बारे में ऐसी कोई जानकारी प्राप्त हुई है।

ह/-

श्री अनिकेत खेत्रपाल  
मुख्य वित्त अधिकारी (सीएफओ)

ह/-

श्री सी.के.नायर  
मुख्य कार्यपालक अधिकारी (सीईओ)

स्थान : नई दिल्ली

तारीख : 04.09.2017

एम.बांगिया एंड एसोसिएट्स  
कंपनी सचिव

डी-152, दयानन्द कॉलोनी, लाजपत नगर-4,  
नई दिल्ली-110024  
दूरभाष: 011-41625462  
मोबाइल: 98734-26246  
ई-मेल: [manojbangia.mb@gmail.com](mailto:manojbangia.mb@gmail.com)

डी.पी.ई के निगमित शासन दिशानिर्देशों के अधीन कार्पोरेट शासन की शर्तों सहित अनुपालन  
संबंधित प्रमाणपत्र

सेवा में,  
इरकॉन इन्फ्रास्ट्रक्चर एंड सर्विसिस लिमिटेड के सदस्य,  
नई दिल्ली,

लोक उपक्रम विभाग द्वारा जारी निगमित शासन दिशानिर्देशों द्वारा यथापेक्षित कंपनी अधिनियम 2013 के अनुच्छेद 2(45) के अंतर्गत एक सरकारी कंपनी होने के कारण **इरकॉन इन्फ्रास्ट्रक्चर एंड सर्विसिस लिमिटेड** द्वारा दिनांक 31 मार्च 2017 को समाप्त वर्ष के लिए निगमित शासन की शर्तों के अनुपालन के संबंध में:

हमने कंपनी के निदेशक मंडल द्वारा यथाअनुमोदित उक्त कंपनी के निगमित शासन पर रिपोर्ट का अध्ययन किया है। अमने कंपनी द्वारा अनुरक्षित संगत रिकार्डों और अभिलेखों तथा इस संबंध में हमारी समीक्षा हेतु हमें उपलब्ध कराए गए अभिलेखों की भी जांच की है।

कार्पोरेट शासन की शर्तों के अनुपालन की जिम्मेदारी प्रबंधन की है। हमारी जांच उन क्रिया विधियों और उनके क्रियान्वयन तक सीमित है जिन्हें कंपनी ने कार्पोरेट शासन की शर्तों के अनुपालन को सुनिश्चित करने के लिए अपनाया है। यह न तो लेखापरीक्षा है और न कंपनी के वित्तीय विवरणों पर हमारे मत की अभिव्यक्ति है।

हम उल्लेख करते हैं कि कंपनी द्वारा अनुरक्षित रिकार्डों के अनुसार कंपनी के विरुद्ध वर्ष के दौरान कोई निवेशक शिकायत प्राप्त नहीं हुई है।

हम आगे यह भी उल्लेख करते हैं कि यह अनुपालन कंपनी की भावी व्यवहार्यता के लिए आश्वासन है और ना ही उसे कुशलता या प्रभावपूर्णता का आश्वासन है कि जिसके द्वारा प्रबंधन कंपनी के कार्यों का निष्पादन करता है।

हमारी राय में और हमारी श्रेष्ठतम जानकारी और हमें दी गई सूचना और स्पष्टीकरण के अनुसार हम प्रमाणित करते हैं कि कंपनी ने निम्नलिखित अवलोकनों के साथ कार्पोरेट शासन की शर्तों के अनुपालन के संबंध में सार्वजनिक उपक्रम विभाग (डीपीई) द्वारा जारी कार्पोरेट शासन पर दिशानिर्देशों का सभी दृष्टिकोणों से निगमित शासन की अनिवार्य आवश्यकताओं का अनुपालन किया है।

कृते एम.बांगिया एंड एसोसिएट्स  
कंपनी सचिव

ह/—  
मनोज बांगिया  
प्रोप्राइटर  
सी.ओ.पी सं.3655

स्थान : नई दिल्ली  
दिनांक : 04.09.2017

फार्म सं. एमआर-3  
सचिवीय लेखापरीक्षा रिपोर्ट  
31 मार्च 2017 को समाप्त वित्तीय वर्ष हेतु

(कंपनी अधिनियम, 2013 के अनुच्छेद 204(1) तथा कंपनी (प्रबंधकीय कार्मिक की नियुक्ति और पारिश्रमिक) नियम, 2014 के नियम सं. 9 के अनुसरण में)

सेवामें,

सदस्य,

मैसर्स इरकॉन इन्फ्रास्ट्रक्चर एंड सर्विसेस लिमिटेड,

प्लॉट सं. सी-4, डिस्ट्रिक्ट सेंटर, साकेत, नई दिल्ली-110017

हमने लागू सांविधिक प्रावधानों के अनुपालन और इरकॉन इन्फ्रास्ट्रक्चर एंड सर्विसेस लिमिटेड (जिसे यहां आगे "कंपनी" कहा जाएगा) द्वारा अच्छी निगमित पद्धतियों के अनुपालन की लेखापरीक्षा की है। सचिवीय लेखापरीक्षा इस प्रकार की गई थी, जिससे हमें निगमित आचरण/सांविधिक अनुपालनों के मूल्यांकन और इन पर अपने विचारों को अभिव्यक्त करने के लिए आधार मिला है।

कंपनी की बहियों, अभिलेखों, कार्यवृत्त बहियों, फॉर्मों और दायर रिटर्नों तथा कंपनी द्वारा अनुरक्षित अन्य रिकार्डों और सचिवीय लेखापरीक्षा के दौरान कंपनी, उसके अधिकारियों, एजेंटों और प्राधिकृत प्रतिनिधियों द्वारा उपलब्ध कराई गई सूचना के आधार पर, हम एतद्द्वारा रिपोर्ट देते हैं कि हमारे मतानुसार, कंपनी ने 31 मार्च 2017 को समाप्त वित्तीय वर्ष वाली लेखापरीक्षा अवधि के दौरान, यहां सूचीबद्ध सांविधिक प्रावधानों का अनुपालन किया है और कि कंपनी में उचित बोर्ड प्रक्रियाएं भी हैं और उस स्तर तक तथा उस रूप में अनुपालन तंत्र विद्यमान है और यहां आगे उल्लिखित रिपोर्टिंग के मद्देनजर है:

हमने निम्नलिखित प्रावधानों के अनुसार 31 मार्च 2017 को समाप्त अवधि के लिए **इरकॉन इन्फ्रास्ट्रक्चर एंड सर्विसेस लिमिटेड** (कंपनी) द्वारा अनुरक्षित बहियों, अभिलेखों, कार्यवृत्त बहियों, फॉर्मों और दायर रिटर्नों तथा कंपनी द्वारा अनुरक्षित अन्य रिकार्डों की जांच की है:

- (i) कंपनी अधिनियम, 2013 (अधिनियम) तथा इसके अंतर्गत निर्मित नियम:
- (ii) प्रतिभूति संविदा (विनियम) अधिनियम, 1956 ("एससीआरए") और तथा इसके अंतर्गत निर्मित नियम: (समीक्षाधीन अवधि के दौरान लागू नहीं)
- (iii) डिपॉजिटरी एक्ट, 1966 तथा इसके अंतर्गत निर्मित विनियम तथा उप-नियम:(समीक्षाधीन अवधि के दौरान लागू नहीं)
- (iv) विदेशी प्रत्यक्ष निवेश तथा ओवरसीज प्रत्यक्ष निवेश और विदेशी वाणिज्यिक ऋणों के स्तर तक विदेशी विनियम प्रबंधन अधिनियम, 1999 और इसके अंतर्गत निर्मित नियम और विनियम (समीक्षाधीन अवधि के दौरान लागू नहीं)
- (v) भारतीय प्रतिभूति विनियम बोर्ड अधिनियम, 1992 ("सेबी अधिनियम") के अंतर्गत निर्धारित निम्नलिखित विनियम और दिशानिर्देश: लागू नहीं
- (क) भारतीय प्रतिभूति एवं विनियम बोर्ड (शेयरों का व्यापक अधिग्रहण और ओवरटेक) विनियम, 2011 (समीक्षाधीन अवधि के दौरान लागू नहीं)
- (ख) भारतीय प्रतिभूति एवं विनियम बोर्ड (भीतरी व्यापार निषेध) विनियम, 1992 (समीक्षाधीन अवधि के दौरान लागू नहीं)
- (ग) भारतीय प्रतिभूति एवं विनियम बोर्ड (पूंजी जारी एवं प्रकटन अपेक्षाएं) विनियम, 2009 (समीक्षाधीन अवधि के दौरान लागू नहीं)
- घ) भारतीय प्रतिभूति एवं विनियम बोर्ड (कर्मचारी स्टॉक ऑप्शन तथा कर्मचारी स्टॉक क्रय योजना) दिशानिर्देश, 1999 (समीक्षाधीन अवधि के दौरान लागू नहीं)
- (ङ) भारतीय प्रतिभूति एवं विनियम बोर्ड (ऋण प्रतिभूतियों को जारी करना व सूचीकरण) विनियम, 2008 (समीक्षाधीन अवधि के दौरान लागू नहीं)
- (च) भारतीय प्रतिभूति एवं विनियम बोर्ड (इश्यु और शेयर हस्तांतरण एजेटों के रजिस्ट्रार) विनियम, 1993 और यह कंपनी अधिनियम और ग्राहकों के साथ संव्यवहार से संबंधित है (समीक्षाधीन अवधि के दौरान लागू नहीं)
- (छ) भारतीय प्रतिभूति एवं विनियम बोर्ड (इक्विटी शेयरों का विसूचीकरण) विनियम, 2009 (समीक्षाधीन अवधि के दौरान लागू नहीं), और
- (ज) भारतीय प्रतिभूति एवं विनियम बोर्ड (प्रतिभूतियों का बायबैक) विनियम, 1998 (समीक्षाधीन अवधि के दौरान लागू नहीं)

(vi) एक सार्वजनिक क्षेत्रक उपक्रम और मैसर्स इस्कॉन इंटरनेशनल लिमिटेड (इस्कॉन, रेल मंत्रालय के अंतर्गत अनुसूची-क, मिनी रत्न –श्रेणी। कंपनी) की पूर्ण स्वामित्व वाली कंपनी होने के कारण, हमने अन्य विशिष्ट लागू अधिनियमों, कानूनों और विनियामों के अनुपालन में कंपनी की जांच और सत्यापन किया है यथा:

(क) निगमित शासन पर डीपीई दिशानिर्देश, दिनांक 14 मई 2010.

(ख) लागू स्तर तर संबंधित श्रम कानून।

हमने निम्नलिखित लागू खंडों के अनुपालन की भी जांच की है।

- i. भारतीय कंपनी सचिव संस्थान (आईसीएसआई) द्वारा जारी सचिवीय मानक।
- ii. भारतीय प्रतिभूति एवं विनियम बोर्ड (सूचीबद्धता दायित्व एवं प्रकटन अपेक्षाएं) विनियम, 2015, यदि लागू हो। (समीक्षाधीन अवधि के दौरान लागू नहीं)

समीक्षाधीन अवधि के दौरान तथा प्रबंधन द्वारा हमें दिए गए स्पष्टीकरण और अभ्यावेदनों तथा कंपनी द्वारा हमें दिए गए स्पष्टीकरणों के मद्देनजर, कंपनी ने निम्नलिखित अवलोकनों पर उपर्युक्त विषय के संबंध में अधिनियम, नियमों, विनियमों और दिशानिर्देशों आदि के प्रावधानों का अनुपालन किया है यथा डीपीई दिशानिर्देश, 2010 के अंतर्गत यथापेक्षित निदेशकों के लिए आचार संहिता को तैयार करने का कार्य प्रगति पर है और अधिनियम भी प्रक्रियाधीन है, डीपीई दिशानिर्देशों के अनुसार दो बोर्ड बैठकों के बीच अंतराल और सांविधिक अंतर की समय सीमा को पार किया गया है हालांकि यह अधिनियम के प्रावधानों के अनुपालन में है, वर्ष के दौरान तीन लेखापरीक्षा समिति बैठकें आयोजित की गई थीं जबकि डीपीई दिशानिर्देशों के अनुसार लेखापरीक्षा समिति के लिए चार बैठकों का आयोजन अपेक्षित है। .

**हम आगे यह भी रिपोर्ट करते हैं कि**

कंपनी के निदेशक मंडल (बीओडी) का अधिनियम के प्रावधानों के अनुसार विधिवत रूप से गठन किया गया है और निदेशक मंडल की संरचना में परिवर्तन किए गए थे। कंपनी के

सभी चार निदेशक इसकी धारक कंपनी द्वारा नामांकित हैं, जो गैर कार्यपालक निदेशक हैं। रिपोर्ट के वर्ष के दौरान, कंपनी के लिए अपेक्षित है कि डीपीई दिशानिर्देश के साथ पठित अधिनियम के अनुसार निदेशक मंडल में दो स्वतंत्र निदेशक हों, जिसका अनुपालन नहीं किया गया है, हालांकि चालू वर्ष के दौरान इसमें दिनांक 05.07.2017 की एमसीए अधिसूचना के तहत छूट प्रदान की गई है।

सभी निदेशकों को उपयुक्त नोटिस दिया गया है कि वे समिति बैठकों के साथ बोर्ड बैठकों की अनुसूची तैयार करें तथा सात दिन या उससे कम अवधि के पूर्व नोटिस पर कार्यसूची तथा कार्यसूची पर विस्तृत नोट तैयार करें, जैसा भी मामला हो, और बैठक से पूर्व कार्यसूची मदों पर कोई अन्य सूचना तथा स्पष्टीकरण प्राप्त करने के लिए तथा निदेशकों द्वारा बैठक में अर्थपूर्ण भागीदारी की प्रणाली विद्यमान है।

प्रबंधन के प्रतिनिधित्व के रूप में बोर्ड बैठकों के निर्णय एकमत से लिए जाते हैं।

हम आगे यह भी रिपोर्ट करते हैं कि कंपनी में लागू कानूनों, नियमों, विनियमों तथा दिशानिर्देशों के अनुपालन की मॉनीटरिंग करने और इनके अनुपालन को सुनिश्चित करने के लिए कंपनी के आकार और प्रचालनों के अनुरूप उपयुक्त प्रणालियां और प्रक्रियाएं विद्यमान हैं।

हम आगे यह भी रिपोर्ट करते हैं कि लेखापरीक्षा अवधि के दौरान, कंपनी में निम्नलिखित घटनाएं/क्रियाएं हुई हैं जिनका कंपनी की कार्यप्रणाली पर प्रमुख प्रभाव पड़ा है:

हम आगे यह भी रिपोर्ट करते हैं कि रिपोर्ट की अवधि के दौरान, कंपनी में निम्नलिखित कोई घटना नहीं हुई है:

- I. पब्लिक/राइट/प्रेफरेंशियर शेयरों/डिबेंचरों/स्वीट इक्विटी, आदि जारी किया जाना।
- II. प्रतिभूतियों का रिडम्पशन/बाय-बैक
- III. कंपनी अधिनियम, 2013 के खंड 180 के अनुसरण में सदस्यों द्वारा प्रमुख निर्णय

लिया जाना ।

- IV. विलय / एमलबमेशन / पुनर्संरचना आदि
- V. विदेशी तकनीकी गठजोड़

कृते के.के.सिंह एंड एसोसिएट्स  
कंपनी सचिव

ह / -

सीएस अरुण गुप्ता  
वरिष्ठ भागीदार  
एफसीएस :8606  
सीपी सं.:10104

दिनांक: 04.09.2017

स्थान: गुरुग्राम

\*इस रिपोर्ट को अनुबंध-क के रूप में अनुबंधित हमारे समसंख्यक पत्र के साथ पढ़ा जाए और यह इस रिपोर्ट का अभिन्न अंग है।



## अनुबंध-क

सेवामें,

सदस्य,

मैसर्स इरकॉन इन्फ्रास्ट्रक्चर एंड सर्विसेस लिमिटेड,  
प्लॉट सं. सी-4, डिस्ट्रिक्ट सेंटर, साकेत,  
नई दिल्ली-110017

हमारी समतिथिक रिपोर्ट को इस पत्र के साथ पढा जाए:

1. सचिवीय रिकार्डों का अनुरक्षण कंपनी के प्रबंधन का उत्तरदायित्व है। हमारा उत्तरदायित्व हमारर निष्कर्षों/लेखापरीक्षा के आधार पर इन सचिवीय रिकार्डों पर अपना मत अभिव्यक्त करना है।
2. हमने लेखापरीक्षा पद्धतियों और प्रक्रियाओं का अनुसरण किया है जो सचिवीय रिकार्डों की विषयवस्तु की सत्यता के संबंध में युक्तिसंगत आश्वासन प्राप्त करने के लिए उपयुक्त थीं। जांच आधार पर सत्यापन किया गया था ताकि सुनिश्चित किया जा सके कि रिकार्डों में सही तथ्यों को प्रस्तुत किया गया है। हमारा मत है कि हमारे द्वारा अनुसरण की गई पद्धतियां और प्रक्रियाएं, हमारे मत के लिए युक्तिसंगत आधार प्रस्तुत करती हैं।
3. हमने कंपनी के वित्तीय रिकार्डों और लेखा बहियों की सत्यता और उपयुक्तता का सत्यापन नहीं किया है। हमने संगत वित्तीय वर्ष के लेखा बहियों, दस्तावेजों तथा वित्तीय विवरणों के अनुरक्षण के संबंध में कंपनी अधिनियम, 2013 और उसे अंतर्गत निर्मित नियमों के अनुपालन के संबंध में सांविधिक लेखापरीक्षकों की रिपोर्ट का आश्रय लिया है, जो हमें कंपनी के कार्यकलापों का सत्य एवं सही स्थिति प्रस्तुत करता है।
4. हमने सेवाकर या जीएसटी सहित वित्तीय नियमों के अनुपालन के संबंध में सांविधिक लेखापरीक्षकों की रिपोर्ट का आश्रय लिया है। जैसा भी मामला हो और हमने उनका अवलोकन नहीं किया है।
5. जहां कहीं अपेक्षित हुआ, हमने कानूनों, नियमों, विनियमों और घटनाओं आदि के अनुपालन के संबंध में प्रबंधन का प्रतिनिधित्व प्राप्त किया है।

6. निगमित तथा अन्य लागू कानूनों, नियमों, विनियमों, मानकों के प्रावधानों का अनुपालन प्रबंधन का उत्तरदायित्व है। हमारी जांच परीक्षण आधार पर प्रक्रियाओं के सत्यापन तक सीमित थी।

सचिवीय लेखापरीक्षा रिपोर्ट ना तो कंपनी की भावी व्यवहार्यता के लिए आश्वासन है और ना ही कुशलता या प्रभावपूर्णता के लिए है जिसके द्वारा प्रबंधन कंपनी के कार्यों का संचालन करेगी।

कृते के.के.सिंह एंड एसोसिएट्स  
कंपनी सचिव

ह/-

सीएस अरुण गुप्ता  
वरिष्ठ भागीदार  
एफसीएस :8606  
सीपी सं.:10104

दिनांक: 04.09.2017

स्थान: गुरुग्राम

वित्तीय विवरण  
(2016–17)

## इरकॉन आईएसएल की वित्तीय विशेषताएं

(रुपए लाभ में)

विवरण	2016-2017	2015-2016	2014-2015	2013-2014	2012-2013	2012-2013
प्रचालनिक आय	4,098.22	7,404.72	3,638.76	3,107.51	1,257.52	606.42
अन्य आय	625.51	782.65	512.33	91.20	24.27	8.02
<b>कुल आय (1+ 2)</b>	<b>4,723.73</b>	<b>8,187.37</b>	<b>4,151.08</b>	<b>3,198.72</b>	<b>1,281.79</b>	<b>614.45</b>
व्यय	2,643.20	5,926.33	2,122.32	1,858.17	1,002.64	233.00
प्रचालनिक मार्जिन (पीबीडीआईटी)	2,705.60	2,956.62	2,836.59	1,893.04	279.15	381.45
ब्याज व्यय	263.39	391.09	560.60	485.90	-	-
मूल्यहास	361.68	304.49	247.23	66.59	0.02	-
<b>कर पूर्व लाभ</b>	<b>2,080.53</b>	<b>2,261.04</b>	<b>2,028.77</b>	<b>1,340.55</b>	<b>279.15</b>	<b>381.59</b>
<b>कर पश्चात लाभ</b>	<b>1,236.28</b>	<b>1,422.28</b>	<b>1,092.60</b>	<b>766.04</b>	<b>191.53</b>	<b>255.69</b>
आरक्षित निधियां एवं अतिरेक	4,969.91	3,733.64	4,811.36	1,218.76	452.72	261.18
दीर्घकालीन ऋण	1,834.00	2,521.00	3,150.00	4,815.40	3,400.72	5,092.00
शेयर पूंजी	6,500.00	6,500.00	4,000.00	4,000.00	4,000.00	490.00
<b>निवल परिसंपत्ति</b>	<b>11,469.91</b>	<b>10,233.64</b>	<b>8,811.36</b>	<b>5,218.76</b>	<b>4,452.72</b>	<b>751.18</b>

# वित्तीय विवरण

2016—17

31 मार्च 2017 को तुलन पत्र

विवरण	नोट सं.	31 मार्च 2017 को	31 मार्च 2016 को	31 मार्च 2015 को
<b>I. परिसंपत्ति</b>				
<b>1 गैर वर्तमान परिसंपत्तियां</b>				
(क) संपत्ति संयंत्र और उपकरण	3	852.45	1,000.36	1,121.10
(ख) पूंजीगत प्रगतिरत कार्य	4	199.88	-	-
(ग) निवेश परिसंपत्ति			-	-
(घ) अन्य अपूर्ण परिसंपत्तियां	5	9,192.79	9,392.20	9,431.78
(ङ) विकासशील अपूर्ण परिसंपत्तियां	6			90.12
(च) वित्तीय परिसंपत्तियां	7			
(i) अन्य	7.1	4.31	6.26	6.12
(छ) आस्थगित कर परिसंपत्तियां/ निवल	8	134.85	4.41	15.15
		10,384.28	10,403.23	10,664.27
<b>2 चालू परिसंपत्तियां</b>				
(क) दरसूचियां	9	0.23	0.40	-
(ख) वित्तीय परिसंपत्तियां	10			
(क) व्यापार प्राप्य राशियां	10.1	3,628.50	3,464.11	1,670.11
(ख) नकद और नकदी समतुल्य	10.2	3,609.92	2,734.38	4,084.33
(ग) बैंक शेष संपरोक्त (ख) के अलावा	10.3	1,936.42	1,555.39	-
(घ) अन्य	10.4	0.19	1.70	2.65
(घ) अन्य	10.5	222.40	128.55	39.28
(ग) चालू कर परिसंपत्तियां (निवल)	11	163.77	-	-
(घ) अन्य चालू परिसंपत्तियां	12	266.44	123.53	2.27
		9,827.87	8,008.06	5,798.64
<b>कुल परिसंपत्तियां</b>		<b>20,212.15</b>	<b>18,411.29</b>	<b>16,462.91</b>
<b>II. इक्विटी और देयताएं</b>				
<b>1 इक्विटी</b>				
(क) कुल इक्विटी शेयर	13	6,500.00	6,500.00	4,000.00
(ख) अन्य इक्विटी	14	4,969.91	3,733.64	4,811.36
		11,469.91	10,233.64	8,811.36
<b>2 देयताएं</b>				
<b>(i) गैर वर्तमान देयताएं</b>				
(क) वित्तीय देयताएं	15			
(i) ऋण	15.1	1,834.00	2,521.00	3,150.00
(ख) प्रावधान	16	0.52	0.12	-
(ग) आस्थगित कर देयताएं निवल	8	1,779.38	1,149.56	703.66
(घ) अन्य गैर चालू देयताएं	17	3,368.43	2,734.09	1,915.60
		6,982.33	6,404.77	5,769.26
<b>4 चालू देयताएं</b>				
(क) वित्तीय देयताएं	18			
(i) ऋण	18.1	458.00	229.00	-
(ii) व्यापार प्राप्य	18.2	72.92	398.02	300.76
(iii) अन्य वित्तीय परिसंपत्तियां	18.3	724.78	642.67	871.48
(ख) अन्य चालू देयताएं	19	497.04	464.00	622.32
(ग) प्रावधान	20	7.17	12.62	44.56
(ग) चालू कर देयताएं/ निवल	21		26.57	43.17
		1,759.91	1,772.88	1,882.29
<b>कुल इक्विटी और देयताएं</b>		<b>20,212.15</b>	<b>18,411.29</b>	<b>16,462.91</b>
<b>III. वित्तीय विवरणों के संलग्न नोटों को देखें</b>		1-59		

हमारे समसंख्यक तिथि की संलग्न रिपोर्ट के अनुसार

निदेशक मंडल के निर्मित और की ओर से

कृपे कपूर गोयल एंड कंपनी

संनदी लेखाकार

फर्म पंजीकरण सं. 001370एन

ह/-

सीए तरुण कपूर

(सांजेशनर)

सं. 095849

स्थान : नई दिल्ली

दिनांक : 04.09.2017

ह/-  
अनिकेत खेत्रवाल  
सी.एफ.ओ.

ह/-  
सी.के.नारकर  
सी.ई.ओ.

ह/-  
दीपशिखा गुप्ता  
कंपनी सचिव

ह/-  
सुरजीत दत्त  
निदेशक

ह/-  
हिंदेश खन्ना  
अध्यक्ष

(सीआईएन- 06687032) (सीआईएन- 06687032)

सीआईएन-यूई400डीएल2009जीओआई194792  
**लाभ एवं हानि विवरण**  
 31 मार्च 2018 को समाप्त वर्ष हेतु

(रुपय लाख में)

	विवरण	नोट सं.	31 मार्च 2017 को समाप्त वर्ष हेतु	31 मार्च 2016 को समाप्त वर्ष हेतु
	<b>उत्तर :</b>			
I	प्रचालनों से राजस्व	22	4,098.22	7,404.72
II	अन्य आय	23	625.51	782.65
III	<b>कुल आय (I + II)</b>		<b>4,723.73</b>	<b>8,187.37</b>
IV	<b>व्यय</b>			
	प्रचालनिक आय	24	1,327.52	4,638.90
	कर्मचारी लाभ व्यय	25	311.91	376.54
	वित्तीय लागतें	26	263.39	391.09
	मूल्यह्रास एवं परिशोधित व्यय	27	361.68	304.49
	प्रशासनिक एवं अन्य व्यय	28	378.70	215.31
	<b>कुल व्यय (IV)</b>		<b>2,643.20</b>	<b>5,926.33</b>
V	<b>आपवादिक मदों और कर से पूर्व लाभ/घाटा (I - IV)</b>		2,080.53	2,261.04
VI	आपवादिक मदें		-	-
VII	कर पूर्व लाभ/(हानि) (V - VI)		2,080.53	2,261.04
VIII	कर व्यय			
	(1) चालू कर			
	—वर्ष हेतु	29	444.02	421.22
	—पूर्ववर्ती वर्षों हेतु (निवल)		(99.15)	(39.09)
	(2) आस्थगित कर (निवल)	7	499.38	456.63
	कुल कर व्यय (VIII)		844.25	838.76
IX	<b>निरंतर प्रचालन से इस अवधि के लिए लाभ/(हानि)(VII - VIII)</b>		1,236.28	1,422.28
X	बंद प्रचालनों से लाभ/(हानि)		-	-
XI	बंद प्रचालनों के कर व्यय		-	-
XII	बंद प्रचालनों से लाभ/(हानि) (कर पश्चात्) (X-XI)		-	-
XIII	<b>अवधि के लिए लाभ/(हानि) (IX+XII)</b>		<b>1,236.28</b>	<b>1,422.28</b>
XIV	<b>अन्य कृत आय</b>			
	क. (i) मदें जिन्हें लाभ और हानि में वर्गीकृत नहीं किया जाएगा			
	(ii) मदों से संबंधित आयकर जिन्हें लाभ और हानि में पुनर्वर्गीकृत नहीं किया			
	ख. (i) मदें जिन्हें लाभ और हानि में पुनर्वर्गीकृत किया जाएगा			
	(ii) मदों से संबंधित आयकर जिन्हें लाभ और हानि में पुनर्वर्गीकृत किया जाएगा			
XV	<b>अवधि के लिए कुल कृत आय (IX+X)(अवधि के लिए कृत लाभ और अन्य कृत आय)</b>		<b>1,236.28</b>	<b>1,422.28</b>
XVI	प्रति इक्विटी शेयर आमदनी (निरंतर प्रचालन हेतु)			
	(1) मूल	30	1.90	2.32
	(2) विलयित		1.90	2.32
XVII	प्रति इक्विटी शेयर आमदनी (बंद प्रचालन हेतु)			
	(1) मूल		-	-
	(2) विलयित		-	-
XVIII	प्रति इक्विटी शेयर आमदनी (बंद तथा जारी प्रचालन हेतु)			
	(1) मूल	30	1.90	2.32
	(2) विलयित		1.90	2.32

हमारी समस्तकृत तिथि की सत्यन रिपोर्ट के अनुसार

निदेशक मंडल के निमित्त और की ओर से

कृत कपूर गायल एड कंपनी  
 सनदी लेखाकार  
 फर्म पंजीकरण सं. 001370एन  
 सीए तरुण कपूर  
 साझेदार  
 स्थान- नई दिल्ली  
 दिनांक: 04.09.2017

अनिकेत खेत्रपाल  
 सीएफओ  
 सुरजीत दत्ता  
 निदेशक  
 (सीआईएन- 06687032)

सीके नायर  
 सीईओ  
 एम के सिंह  
 अध्यक्ष  
 (सीआईएन- 06607392)

दीपशिखा गुप्ता  
 कंपनी सचिव

रोकडु प्रवाह वलवरण

31 डररुडु 2017 कु सुडररडु कडु डेगु

(रुडुडु डलरु डु)

वलरुल		31 डररुडु 2017 कु सुडररडु कडु डेगु	31 डररुडु 2016 कु सुडररडु कडु डेगु
<b>प्रवलन डरलवलडुडु सु रोकडु प्रवाह</b>			
कर नलरलरुडु सु डुडु नलरुडु डलरु		2,080.53	2,261.04
सडरुडुन डेगु			
डुलुडुडु, डरलशुडुन डुव डुनल		361.68	304.49
डरलसडुडुडुडु (नलरुडु) कु नलडुन डरु डुडुडु/डुडुडु		0.06	-
कुलरुडु डलरुडु		263.39	391.09
डुडुडु डलरु			
डेडुडुडु/डुडुडुन डुडुडु डुडुडु सुडु सुडुडु कु डलरुडुडु नडी डु		-	4.86
<b>करुडुडुडु डुडुडु डरलरुडुन सु डुडु प्रवलनडुडु डलरु</b>	<b>(1)</b>	<b>2,705.65</b>	<b>2,961.48</b>
सडरुडुन डेगु			
डुडुडुडुडु डु डुडु/डुडुडु		0.18	(0.40)
डुडुडु डुडुडु डु डुडु/डुडुडु		(164.39)	(1,794.00)
सीडीडी कु डुडुडुडु डुडु डुडु डु डुडु/डुडुडु		(381.03)	(1,555.39)
डुडुडु डु डुडु/डुडुडु		1.51	0.95
डुडु डुडुडु डुडुडुडु डु डुडु/डुडुडु		(93.85)	(89.27)
डुडु डुडु डुडु डुडुडुडु डु डुडु/डुडुडु		(142.91)	(121.26)
			-
डुडु डुडु डुडु डुडुडुडु डु डुडु/डुडुडु		1.95	(0.13)
डुडु डुडु डुडु डुडुडुडु डु डुडु/डुडुडु		-	-
डुडु डुडु डुडु डुडुडुडु डु डुडु/डुडुडु		634.35	818.49
डुडुडुडु डु डुडु/डुडुडु		0.40	0.12
डुडुडु डुडुडु डु डुडु/डुडुडु		(325.10)	97.26
डुडु डुडुडु डुडुडुडु डु डुडु/डुडुडु		82.10	(228.81)
डुडु डुडु डुडुडुडु डु डुडु/डुडुडु		33.04	(158.32)
डुडुडुडु डु डुडु/डुडुडु		(5.45)	(36.79)
	<b>(2)</b>	<b>(359.20)</b>	<b>(3,067.56)</b>
<b>प्रवलन सु सुडुडु नकडु</b>	<b>(1+2)</b>	<b>2,346.45</b>	<b>(106.08)</b>
डुडुडु डुडुडु		(535.20)	(398.74)
डुडुडु डुडुडुडु सु नलरुडु नकडु	(क)	1,811.25	(504.82)
<b>नलरुडु डरलवलडुडु सु नकडु डुडुडु</b>			
डुडुडुडु डुडुडु डुडुडुडु डुडु डुडुडुडु डुडु डुडुडु डुडु		(214.60)	(54.05)
डुडुडु डुडुडुडु डु डुडु		0.29	-
डुडु कु डुडुडु डुडु डुडु डुडुडु			-
डुडु डुडु			
नलरुडु डरलवलडुडु सु नलरुडु रोकडु	(ख)	(214.31)	(54.05)
<b>नलरुडु डरलवलडुडु सु रोकडु डुडुडु</b>			
डुडुडु डुडु डुडु डुडु सु डुडु डु			-
डुडुडु सु डुडु डु		(458.00)	(400.00)
कुलरुडु डलरुडु		(263.39)	(391.09)
डुडुडु (डुडुडु डुडुडुडु डु डुडुडु) डुडुडु			



वित्तीय गतिविधियों से निवल रोकड़	(ग)	(721.39)	(791.09)
रोकड़ एवं रोकड़ समतुल्यों में निवल वृद्धि(कमी)	(क. ख. ग)	875.55	(1,349.95)
<b>रोकड़ तथा रोकड़ समतुल्य (वार्षिक)</b>	<b>(ख.)</b>	<b>2,734.38</b>	<b>4,084.33</b>
रोकड़ शेष			-
बैंकों में शेष			
चानू खाते		193.99	38.03
—फ्लैक्सी खाते		341.86	568.49
अल्पकालीन निवेश		2,198.53	3,477.81
<b>रोकड़ एवं रोकड़ समतुल्य (बीतिम)</b>	<b>(घ.)</b>	<b>3,609.93</b>	<b>2,734.38</b>
रोकड़ शेष			-
बैंकों में शेष			
चानू खाते		716.26	193.99
—फ्लैक्सी खाते		1,330.04	341.86
अल्पकालीन निवेश		1,563.63	2,198.53
रोकड़ तथा रोकड़ समतुल्य में निवल वृद्धि/(कमी)	(घ-ख.)	875.55	(1,349.95)

हमारी समसंख्यक तिथि की संलग्न रिपोर्ट के अनुसार

निदेशक मंडल के निमित्त बौर की बौर से

कृते कपूर गोयल एंड कंपनी

सनदी लेखाकार

फर्म पंजीकरण सं. 001370एन

बनिकेत सेनगुप्त

सीकेनायर

दीपशिखा गुप्ता

सीएफबो

सीईबो

कंपनी सचिव

सीए तरुण कपूर

(साझेदार)

स.सं. 095949

सुरजीत दत्ता

एन के सिंह

निदेशक

कमल

(डीआईएस- 08887032)

(डीआईएस- 08807392)

स्थान : नई दिल्ली

दिनांक : 04.05.2017

**(सीआईएन – यूएल400डीएल2009जीओआई194792)**  
**31 मार्च 2017 को समाप्त अवधि के लिए इक्विटी परिवर्तन विवरण**

(रुपय लाख में)

क. इक्विटी शेयर पूंजी	राशि
31 मार्च 2016 को शेष	650,000,000
जमा : वर्ष के दौरान जारी शेयर	-
31 मार्च 2017 को शेष	650,000,000

**ख. अन्य इक्विटी**

विवरण	आरक्षित तथा अतिरिक्त			
	शेयर आवेदन राशि लंबित आवंटन	सामान्य आरक्षित	प्रतिभारित आमदनी	कुल
1 अप्रैल 2016 को शेष	-	3,733.64	-	3,733.64
लेखांकन नीतियों या पूर्व अवधि त्रुटियों में परिवर्तन				
रिपोर्टिंग अवधि के आरंभ में पुनर्निर्मित शेष	-	3,733.64	-	3,733.64
वर्ष के लिए लाभ	-	-	1,236.28	1,236.28
अन्य वृद्ध आय	-	-	-	-
कुल वृद्ध आय	-	-	1,236.28	1,236.28
सामान्य आरक्षित निधि में अंतरण	-	-	(1,236.28)	(1,236.28)
वर्ष के दौरान जमा	-	1,236.28	-	1,236.28
वर्ष के दौरान प्रतिपूर्ति/जारी	-	-	-	-
31 मार्च 2017 को शेष	-	4,969.91	-	4,969.91

हमारी समसंख्यक तिथि की संलग्न रिपोर्ट के अनुसार

निदेशक मंडल के निमित्त और की ओर से

कृते कपूर गोयल एंड कंपनी  
समदी लेखाकार  
फर्म पंजीकरण सं. 001370एन

सीए तरुण कुमार  
(साझेदार)  
एग सं. 095949

अनिकेत खेत्रवाल  
सीएफओ

सी.के.नायर  
सी.ई.ओ

दीपशिखा गुप्ता  
कंपनी सचिव

सुरजीत दत्ता  
निदेशक  
(सीआईएन-06687032)

हिदेश खन्ना  
अध्यक्ष  
(सीआईएन-02789681)

स्थान: नई दिल्ली  
दिनांक: 04.09.2017

(सीआईएन - यू45400डीएल2009जीओवाई94792)  
31 मार्च 2017 को समाप्त अवधि के लिए इक्विटी में परिवर्तन का विवरण

(रुपए लक्ष में)

क. इक्विटी शेयर पूंजी	रुपि
बसंत 2015 को शेय	4,000.00
जमा : वर्ष के दौरान जारी शेयर	2,500.00
31 मार्च 2016 को शेय	6,500.00

ख. अन्य इक्विटी

विवरण	वार्षिक निधि एवं बरिफे			
	शेयर पूंजी राशि लक्षित बावटन	समान्य वार्षिक निधि	प्रतिवर्षिक वामदनियां	कुल
1 बसंत 2015 को शेय	2,500.00	2,311.36	-	4,811.36
लेखांकन नीति या पूर्व अवधि त्रुटियों में परिवर्तन			-	-
रिपोर्टिंग अवधि के आरंभ में पुनर्मापित शेय	2,500.00	2,311.36	-	4,811.36
वर्ष के लिए लाभ	-	-	1,422.28	1,422.28
अन्य वृद्ध आय	-	-	-	-
कुल वृद्ध आय	-	-	1,422.28	1,422.28
सामान्य वार्षिक निधि में अंतरण	-	-	(1,422.28)	(1,422.28)
वर्ष के दौरान संवर्धन	-	1,422.28	-	1,422.28
वर्ष के दौरान प्रतिपूर्ति/जारी	(2,500.00)	-	-	(2,500.00)
31 मार्च 2016 को शेय	-	3,733.64	-	3,733.64

हमारी समसंयुक्त तिथि की संलग्न शिफर्ट के अनुसार

निदेशक मंडल के निमित्त और की ओर से

कृते कर्पूर मोबिल एंड कंपनी  
समदी लेखाकार  
फर्म पंजीकरण सं. 001370एन

सीए वल्लभ कुमार  
(सहोदार)  
एन.सं. 095949

बनिकेत सेनगाल  
सीएफ.ओ

सीके.नयर  
सीई.ओ

टी.प्रसिधा मुत्त  
कंपनी सचिव

सुजीत दत्ता  
निदेशक  
(सीआईएन-06687032)

दिलेश सन्ना  
कर्म  
(सीआईएन-07789681)

स्थान: नई दिल्ली  
दिनांक: 04.09.2017

# वित्तीय वर्ष 2016–17 के लेखों के भाग के रूप में

## महत्वपूर्ण लेखांकन नीतियां

### नोट 1: निगमित सूचना

इरकॉन इन्फ्रास्ट्रक्चर एंड सर्विसेस लिमिटेड, इरकॉन इंटरनेशनल लिमिटेड की पूर्ण स्वामित्व वाली सहायक कंपनी है। यह कंपनी भारत में आधारित है और इसे भारत में लागू कंपनी अधिनियम के प्रावधानों के अंतर्गत निगमित किया गया है। आरंभ में कंपनी का निगमन रेलवे प्रयोक्ताओं को सुविधाएं उपलब्ध कराने के लिए चिह्नित रेलवे स्टेशनों पर बहुउद्देशीय परिसरों के निर्माण और विकास के लिए किया गया था। इसके अतिरिक्त, कंपनी ने धीरे-धीरे धारित कंपनी सहित विभिन्न ग्राहकों के लिए अवसंरचना परामर्श परियोजनाओं, डीपीआर एवं एफएस तैयार करना, परियोजना प्रबंधन परामर्श परियोजनाओं, श्रमशक्ति आपूर्ति, संयंत्र एवं मशीनरी का पट्टाकरण, बहुउद्देशीय परिसरों को उप पट्टे पर देने तथा सीएसआर परियोजनाओं का कार्य भी आरंभ किया है। कंपनी घरेलू तथा अंतरराष्ट्रीय दोनों प्रकार के बाजारों में कार्य कर रही है। कंपनी का पंजीकृत कार्यालय सी-4, डिस्ट्रिक्ट सेंटर, साकेत, नई दिल्ली-110017 में स्थित है।

### नोट 2: महत्वपूर्ण नीतियों का सार

#### तैयार करने के आधार

#### 2.1 अनुपालन विवरण

दिनांक 31 मार्च 2017 को और इस तिथि को समाप्त वर्ष हेतु वित्तीय विवरणों को कंपनी (भारतीय लेखांकन मानक) नियम, 2015 तथा कंपनी (भारतीय लेखांकन मानक) संशोधन नियम, 2016 तथा कंपनी (भारतीय लेखांकन मानक) संशोधन नियम, 201 के साथ पठित कंपनी अधिनियम, 2013 के अनुच्छेद- 133 के अंतर्गत अधिसूचित भारतीय लेखांकन मानक (इंड एएस) के अनुसार तैयार किया गया है।

दिनांक 31 मार्च 2016 तक और को समाप्ति वर्ष सहित सभी अवधियों के लिए, कंपनी ने कंपनी (लेखा) नियम, 2014 (इंडियन जीएएपी) के पैरा 7 के साथ पठित कंपनी अधिनियम, 2013 के अनुच्छेद 133 क अंतर्गत अधिसूचित लेखांकन मानकों के अनुसार अपने वित्तीय विवरण तैयार किए हैं। दिनांक 31 मार्च 2017 को समाप्त वर्ष के लिए ये वित्तीय विवरण कंपनी के प्रथम इंड एस वित्तीय विवरण हैं।

कंपनी ने किस प्रकार इंड एस को स्वीकार किया इस संबंध में जानकारी हेतु वित्तीय विवरणों के नोट सं.59 का संदर्भ लें।

## 2.2 मापन का आधार

वित्तीय विवरण को ऐतिहासिक लागत अभिसमय तथा संचित आधार पर तैयार किया गया है, केवल निम्नलिखित मदों को छोड़कर, जिन्हें संगत इंड एस द्वारा यथापेक्षित उचित मूल्य पर मापा गया है।

- i. निर्धारित लाभ योजना।
- ii. कतिपय वित्तीय परिसंपत्तियां और देयताएं जिन्हें उचित मूल्य पर मापा गया है। (कृपया उचित मूल्य वर्गीकृत मदों हेतु नोट सं. 54 का संदर्भ लें)।

## 2.3 अनुमानों और निर्णय का प्रयोग

वित्तीय विवरणों को इंड एस के अनुरूप तैयार किए जाने के लिए प्रबंधन को ऐसे निर्णय, अनुमान तथा संभावनाएं प्रस्तुत करने की आवश्यकता है जो लेखांकन नीतियों के अनुप्रयोग तथा वित्तीय विवरणों की तिथि को परिसंपत्तियों, देयताओं, की रिपोर्टिंग राशि तथा आकस्मिक परिसंपत्तियों और देयताओं के अनुप्रयोग को प्रभावित करे। वास्तविक परिणाम उनके अनुमानों से भिन्न हो सकते हैं।

### प्रमुख लेखांकन अनुमान एवं निर्णय:

- वित्तीय प्रलेखों का उचित मूल्य मापन।
- परिसंपत्ति, संयंत्र तथा उपकरण एवं अमूर्त परिसंपत्तियों का उपयोगी जीवनकाल।

- निर्माण संविदाओं के समापन प्रतिशत का निर्धारण।
- गैर-वित्तीय परिसंपत्तियों की हानि।
- वित्तीय परिसंपत्तियों की हानि।
- आस्थगित एवं चालू कर अनुमान।

प्राक्कलनों और अंतर्निहित पूर्वानुमानों की समीक्षा आवधिक रूप से की जाती है। इन अनुमानों में परिवर्तनों और उक्त परिणामों व इस अवधि के लिए स्वीकृत अनुमानों, जिसमें परिणाम ज्ञात/सामग्रीगत होते हैं, के बीच अंतरों के कारण भावी परिणाम भिन्न हो सकते हैं।

सभी वित्तीय सूचनाओं को भारतीय रूपए में और सभी मूल्यों को दो दशम्लव बिंदु सहित निकटतम लाख रूपए में राउंडिड किया गया है, उन स्थानों को छोड़कर जहां अन्यथा उल्लेख किया गया है

## 2.4 रोकड़ प्रवाह विवरण

रोकड़ प्रवाह विवरण को अप्रत्यक्ष विधि का प्रयोग करते हुए प्रस्तुत किया जाता है, जिसके द्वारा गैर-रोकड़ प्रकृति के संव्यवहारों तथा भावी रोकड़ प्राप्तियों या भुगतानों के किसी आस्थगित या बीमांकक के संव्यवहारों को प्रभावित करने से पूर्व लाभ/(हानि को) समायोजित किया जाता है। कंपनी के प्रचालन, निवेश तथा वित्तीय गतिविधियों को उपलब्ध सूचना के आधार पर पृथक किया जाता है।

## 2.5 विदेशी मुद्रा संव्यवहार

### (i) क्रियात्मक और प्रतिपादन मुद्रा

वित्तीय विवरणों में शामिल मदों को उस राष्ट्र की प्रधान अर्थव्यवस्था के पर्यावरण की मुद्रा का प्रयोग करते हुए परिवर्तित किया जाता है, जहां कंपनी प्रचालन कर रही है (यथा क्रियात्मक मुद्रा)। वित्तीय विवरणों को भारतीय रूपए में प्रस्तुत किया जाता है, जो कंपनी की प्रतिपादन और क्रियात्मक मुद्रा है।

**(ii) विदेशी मुद्रा संव्यवहार**

**(क) भारतीय प्रचालनों में संव्यवहार:**

- i. सभी भारतीय मुद्रा संव्यवहारों को संव्यवहार तिथि को प्रचलित दर पर क्रियात्मक मुद्रा में परिवर्तित किया जाता है।
- ii. संपत्ति, संयंत्र तथा उपकरण, अमूर्त परिसंपत्ति, निवेश संपत्ति, पूर्वप्रदत्त व्ययों, दरसूची, गैर-मौद्रिक मदों को आरंभिक संव्यवहार की तिथि की दर पर परिवर्तित किया जाता है।
- iii. मौद्रिक मदों (व्यापार प्राप्य, व्यापार देय, रोकड़ और बैंक, ऋण तथा कर्ज और अन्य प्राप्य और भुगतानयोग्य) को ऐसी रिपेर्टिंग तिथि को देयताओं हेतु प्रचलित समापन बिक्री दर तथा परिसंपत्तियों को समापन क्रय दर पर परिवर्तित किया जाता है।
- iv. उपर्युक्त संव्यवहारों के संबंध में विदेशी मुद्रा लाभ या हानियों को लाभ व हानि विवरणों में स्वीकार किया गया है।

**(ख) विदेशी प्रचालनों के संव्यवहार**

- i. सभी विदेशी मुद्रा संव्यवहारों को संव्यवहार की तिथि को प्रचलित दर पर क्रियात्मक मुद्रा में परिवर्तित किया जाएगा।
- ii. संपत्ति, संयंत्र तथा उपकरण, अमूर्त परिसंपत्ति, निवेश संपत्ति, पूर्वप्रदत्त व्ययों, दरसूची, गैर-मौद्रिक मदों को आरंभिक संव्यवहार की तिथि की दर पर परिवर्तित किया जाता है।
- iii. मौद्रिक मदों (व्यापार प्राप्य, व्यापार देय, रोकड़ और बैंक, ऋण तथा कर्ज और अन्य प्राप्य और भुगतानयोग्य) को ऐसी रिपेर्टिंग तिथि को देयताओं हेतु प्रचलित समापन बिक्री दर तथा परिसंपत्तियों को समापन क्रय दर पर परिवर्तित किया जाता है।
- iv. उपर्युक्त संव्यवहारों के संबंध में विदेशी मुद्रा लाभ या हानियों को लाभ व हानि विवरणों में स्वीकार किया गया है।

विदेशी प्रचालन के परिणाम और वित्तीय स्थिति, जिनकी क्रियात्मक मुद्रा प्रतिपादन मुद्रा से भिन्न है, को निम्नानुसार प्रतिपादन मुद्रा में परिवर्तित किया जाएगा।

- i. परिसंपत्तियां और देयताएं – रिपोर्टिंग तिथि को समापन बिक्री दर।
- ii. आय/व्यय – वर्ष के दौरान औसत विनिमय दर।
- iii. क्रियात्मक मुद्रा और प्रतिपादन मुद्रा के परिवर्तन में विनियम अंतरों को ओसीआई (अन्य वृहत आय)में स्वीकार किया जाएगा।
- iv. विदेशी प्रचालन के निपटान पर (ग्राहक से सभी प्राप्यों की वसूली पर) ओसीआई (अन्य वृहत आय) के घटकों को संबंधित विदेशी प्रचालन के लाभ या घाटे में परिवर्तित किया जाएगा।

## 2.6 संपत्ति, संयंत्र और उपकरण

- (क) संपत्ति, संयंत्र और उपकरण को लागत घटा संचित मूल्यहास तथा गैर वसूली योग्य घाटों, यदि कोई हो, पर मापा जाएगा।
- (ख) मशीनरी कलपुर्जे जिनका प्रयोग केवल संपत्ति, संयंत्र और उपकरण के संबंध में हो सकता है और ऐसी संपत्ति, संयंत्र और उपकरण के शेष जीवनकाल पर इनका प्रयोग अनियमित और पूंजीकृत तथा मूल्यहासित/परिशोधित किए जाने की संभावना हो।
- (ग) परिसंपत्ति की लागत में निम्नलिखित शामिल हैं:
  - i. परिसंपत्तियों के अधिग्रहण पर प्रत्यक्ष रूप से आरोपित लागत।
  - ii. निर्माण अवधि के दौरान आकस्मिक व्यय को उस स्तर तक निर्माण की प्रत्यक्ष लागत के रूप में पूंजीकृत किया जाएगा जिस स्तर पर वह निर्माण या इसकी आकस्मिकता से प्रत्यक्ष रूप से संबंधित है।
  - iii. वस्तुओं को उस स्थल से विखंडित करने और हटाने की अनुमानित लागत का वर्तमान मूल्य, यदि स्वीकृति मापदंड को पूरा किया जाए।
- (घ) प्रतिस्थापन की लागत, प्रमुख निरीक्षण, महत्वपूर्ण कलपुर्जों की मरम्मत तथा दीर्घकालीन निर्माण परियोजनाओं की ऋण लागत को पूंजीकृत किया गया है, यदि स्वीकृति मापदंड को पूरा किया जाए।
- (ङ) संपत्ति, संयंत्र तथा उपकरण की कोई मद और कोई महत्वपूर्ण भाग जिसे



आरंभिक रूप में स्वीकार किया गया है, को उसके निपटान या जब उसके प्रयोग या निपटान से कोई भावी आर्थिक लाभ प्राप्त होने की संभावना न हो, पर उसे अस्वीकार किया गया है। परिसंपत्ति को अस्वीकार करने पर उत्पन्न कोई लाभ या हानि (निवल निपटान राशि और परिसंपत्ति की वहन राशि के बीच के अंतर के रूप में परिकलित) को आयकर में शामिल किया गया है।

(च) प्रत्येक रिपोर्टिंग तिथि को बकाया संपत्ति, संयंत्र तथा उपकरण के अधिग्रहण के प्रति प्रदत्त राशियां और उन संपत्ति, संयंत्र और उपकरण की लागत, जो उस तिथि से पूर्व वांछित प्रयोग के लिए तैयार नहीं है, को प्रगतिरत पूंजीगत कार्यों के अंतर्गत प्रकट किया जाएगा। वाणिज्यिक प्रचालन आरंभ होने से पूर्व परियोजनाओं के प्रति प्रत्यक्ष व्यय को परियोजना विकास व्यय के रूप में देखा जाएगा और उन्हें प्रगतिरत पूंजीगत कार्यों के अंतर्गत दर्शाया जाएगा।

### **इंड एस में परिवर्तन**

इंड एस में परिवर्तन करने पर, कंपनी ने पूर्ववर्ती जीएएपी के अनुसार निर्धारित दिनांक 01 अप्रैल 2015 को स्वीकृत अपनी सभी परिसंपत्तियों, संयंत्रों और उपकरणों के वहन मूल्य को जारी रखने की प्रक्रिया का चयन किया है और इस वहन मूल्य को परिसंपत्तियों, संयंत्र एवं उपकरण की लागत के रूप में स्वीकार किया है।

## **2.7 अमूर्त परिसंपत्तियां**

अमूर्त परिसंपत्तियों की पहचान तब की जाती है जब यह संभावना हो कि भावी आर्थिक लाभ, जो उस परिसंपत्ति के परिणामस्वरूप होगा, वे उपक्रम में प्रवाहित होंगे और परिसंपत्ति के मूल्य का विश्वसनियता के साथ मापन किया जा सकेगा। अमूर्त परिसंपत्तियों का प्रकटन ऐतिहासिक लागत घटा संचित परिशोधन तथा क्षति, यदि कोई हो, पर किया जाता है।

## इंड एस में परिवर्तन

इंड एस में परिवर्तन करने पर, कंपनी ने पूर्ववर्ती जीएएपी के अनुसार निर्धारित दिनांक 01 अप्रैल 2015 को स्वीकृत अपनी सभी परिसंपत्तियों, संयंत्रों और उपकरणों के वहन मूल्य को जारी रखने की प्रक्रिया का चयन किया है और इस वहन मूल्य को परिसंपत्तियों, संयंत्र एवं उपकरण की लागत के रूप में स्वीकार किया है।

### 2.8 निवेश परिसंपत्तियां

क. निवेश परिसंपत्ति में निर्मित परिसंपत्ति, निर्माणाधीन परिसंपत्ति तथा वित्तीय पट्टे के अंतर्गत धारित संपत्ति जिसे व्यवसाय की सामान्य प्रक्रिया में बिक्री या उत्पादन या प्रशासनिक कार्यों में प्रयोग हेतु के स्थान पर किराया अर्जन या पूंजी संवर्धन या दोनों प्रयोजनों के लिए धारित किया गया है।

ख. निवेश परिसंपत्तियों को लागत पर, संचित मूल्यह्रास तथा संचित अर्जन घाटों, यदि कोई हो, पर लेखांकित किया जाएगा।

ग. कंपनी निवेश परिसंपत्तियों के भवन घटक को मूल क्रय की तिथि/निर्माण के समापन की तिथि से 60 वर्षों में मूल्यह्रासित करेगी।

घ. निवेश संपत्तियों को या तो उनके निपटान किए जाने पर या प्रयोग से उन्हें स्थायी रूप से वापस लिए जाने पर और उनके निपटान से कोई भावी आर्थिक लाभ प्राप्त न होने की संभावना पर अस्वीकृत किया जाएगा। निवल निपटान राशि और परिसंपत्ति की प्रतिधारण राशि के बीच के अंतर को अस्वीकृति की तिथि में लाभ या हानि के रूप में स्वीकार किया जाएगा।

### 2.9 सहायक कंपनियों और संयुक्त व्यवस्थाएं

#### क. सहायक कंपनियों में निवेश

सहायक कंपनियों में निवेश को लागत पर लेखांकित किया जाएगा।

#### ख. संयुक्त व्यवस्था

संयुक्त व्यवस्था में निवेश को या तो कार्य भागीदारी व्यवस्था (संयुक्त प्रचालन) के अंतर्गत संयुक्त रूप से नियंत्रित प्रचालनों या संयुक्त रूप से नियंत्रित निकाय (संयुक्त उद्यमों) द्वारा निष्पादित संविदाओं के अंतर्गत वर्गीकृत किया गया है। वर्गीकरण

संविदागत अधिकारों और प्रत्येक संयुक्त उद्यम साझेदार का दायित्व पर निर्भर करता है ना कि संयुक्त व्यवस्था की विधिक संरचना पर। कंपनी के संयुक्त उद्यम और संयुक्त प्रचालन दोनों हैं।

**i) संयुक्त प्रचालन**

कंपनी कंपनी अपने संयुक्त प्रचालनों की परिसंपत्तियों, देयताओं, राजस्व तथा व्ययों के अपने प्रत्यक्ष अधिकार और संयुक्त रूप से धारित या वहन परिसंपत्तियों, देयताओं, राजस्व और व्ययों को स्वीकार करती है।

**ii) संयुक्त उद्यम**

(क) अनिगमित संयुक्त उद्यम

- लाभों और हानियों में कंपनी के भाग को संयुक्त उपक्रमों द्वारा अर्जित लाभों एवं हानियों के निर्धारण पर लेखांकित किया जाएगा।
- कंपनी के भाग के निवल लागत पर किए गए निवेश को लाभ एवं हानि के रूप में स्वीकार किया जाएगा और निवल निवेश को निवेशों, ऋणों तथा अग्रिमों या चालू देयताओं, जैसा भी मामला हो, के रूप में, के रूप में प्रदर्शित किया जाएगा।

(ख) निगमित संयुक्त उद्यम

- निवेशों पर आय को तक स्वीकार किया जाता है जब उसे प्राप्त करने का अधिकार स्थापित हो।  
ऐसे संयुक्त उद्यमों में निवेश को मूल्य में किसी कमी के लिए प्रावधान के पश्चात लेखांकित किया जाता है, जो कि स्थाई प्रकृति से इतर का हो।

**2.10 मालसूचियां**

**क) प्रगतिरत निर्माण कार्य**

प्रगतिरत निर्माण कार्य का मूल्य लागत पर निकाला जाता है, तब तक कार्य के आउटकम को विश्वसनियता के साथ तथा विश्वसनीय मूल्य पर सुनिश्चित नहीं किया जा सकता है। साइट मोबलाइजेशन व्यय को बट्टे खाते के स्तर तक लागत पर ही मूल्यित किया जाता है।

## ख) अन्य

- i) लागत लाभ टेकों में, सभी सामग्रियों, स्पेयर्स और शंडारों जो संविदा की शर्तों के अनुसार पुनर्भुगतान योग्य नहीं है उन्हें नीचे (iii) के अनुसार दर सूची मूल्य के रूप में दर्शाया गया है।
- ii) मद दर और एकमुश्त टर्नकी संविदाओं के संबंध में, सभी सामग्रियों (पूँजीकृत को छोड़कर) के उपयोग को वर्ष लाभ और हानि लेखा को प्रशरित किया जाता है।
- iii) मालसूचियों का मूल्यांकन प्रथम आवक प्रथम जावक (एफआईएफओ) आधार पर और वसूलनीय मूल्य, जो भी कम हो, पर किया जाता है।
- iv) अबद्ध औजारों को क्रय वर्ष में प्रभारित किया जाता है।

### 2.11 रोकड़ एवं बैंक अधिशेष

तुलन पत्र में रोकड़ और रोकड़ समतुल्य में शामिल हैं बैंक में नकद, उपलब्ध नकद, तीन महीने या कमी की मूल परिवक्वता वाले बैंकों के अन्य अल्पकालीन जमा राशियां, जो मूल्य में परिवर्तन के अपर्याप्त जोखिम के मद्देनजर हैं तथा बैंक ओवरड्राफ्ट।

रोकड़ प्रवाह विवरण के उद्देश्य से रोकड़ व रोकड़ समानान्तर में रोकड़, अल्पकालीन बैंक जमा राशियां आदि शामिल हैं जैसाकि ऊपर परिशषित किया गया है तथा बकार्यो बैंक ओवरड्राफ्ट का निवल परिभाषितानुसार रोकड़ तथा बैंक शेष, बैंक ओवरड्राफ्ट का योग शामिल होता है।

### 2.12 प्रावधान

#### क. अनुरक्षण के लिए प्रावधान

- i) लागत जमा निविदा में, जहां लागत प्रतिपूर्तियोग्य हो वहां अनुरक्षण के लिए प्रावधान की आवश्यकता नहीं है।

- ii) संविदागत बाध्यताओं को ध्यान में रखते हुए मद दर और एकमुश्त टर्नकी टेकों के मामलों में समूह का उत्तरदायित्व पूरा करने के लिए अनुरक्षण का प्रावधान किया जाता है जिसमें संविदागत बाध्यता, उप टेकेदारों की बाध्यता, प्रचालन आवर्त और अन्य संगत कारकों को ध्यान में रखा जाता है।
- iii) प्रत्येक वित्त वर्ष के अंत में प्रत्येक आंकलित संविदा में प्रबंधन के जोखिम अनुमान के आधार पर अभिकल्प गारंटी अवधि के दौरान अनिश्चित व्यय के लिए प्रावधान किया जाता है। तथापि, यह न्यूनतम 50 लाख रूपए तथा अधिकतम ग्राहक के साथ संविदा करार में विनिर्दिष्ट अभिकल्प गारंटी की राशि के बराबर होगा।

**ख) डीमोबिलाइजेशन के लिए प्रावधान**

विदेशी परियोजनाओं में श्रमशक्ति तथा संयंत्र व उपकरण के विनियोजन पर होने वाले व्ययों को वहन करने के लिए विनियोजन का प्रावधान रखा गया है।

**ग) अन्य**

प्रावधान किए जाते हैं जब :-

- i) पूर्ववर्ती घटना के परिणामों के रूप में समूह का वर्तमान दायित्व स्थापित हो,
- ii) दायित्व के निपटान के लिए संसाधनों के निर्गमन की संभावना हो, और
- iii) दायित्व की राशि का विश्वसनीय अनुमान लगाया जा सके।

जब एक प्रावधान को प्रति संविदा प्रावधान के रूप में स्थापित कर लिया जाता है, या जब यह निश्चित रूप से सुनिश्चित हो जाता है कि धन वापसी प्राप्त हो जाएगी, अपेक्षित व्यय निपटान के लिए धन वापसी का प्रावधान किया जाता है।

प्रत्येक तुलनपत्र तिथि को प्रावधानों की समीक्षा की जाती है।

## घ) प्रावधानों का खंडन

उपर्युक्त बिंदु क, ख तथा ग में स्वीकृत प्रावधान, जिनकी 12 महीनों से अधिक की अवधि में निपटान होने की संभावना है, को प्रिटैक्स रियायत दर का प्रयोग करके वर्तमान मूल्य पर मापित किया गया है जो देयाता के प्रति विशिष्ट जोखिमों को दर्शाते हैं। समय के साथ प्रावधान में वृद्धि को ब्याज व्ययों के रूप में स्वीकार किया गया है।

### 2.13 राजस्व मान्यता

#### (क) संविदा राजस्व मान्यता

संविदा राजस्व का अनुमान उस स्तर तक लगाया जाता है जहां तक यह सम्भावना हो कि आर्थिक लाभ समूह को मिलते रहेंगे तथा राजस्वों का विश्वसनीय तौर पर आकलन किया जा सकेगा। संविदा प्रकृति के आधार पर राजस्व का अनुमान निम्न रूप में किया जाता है :

(i) लागत लाभ टेकों में राजस्व का आकलन ग्राहकों को भेजे जाने वाले बिलों में व्यय की स्वीकार्य मदों और उन पर निर्धारित अतिरिक्त राशि प्रभारित करके किया जाता है।

(ii) नियत मूल्य टेकों में राजस्व का आकलन प्रमाणित कार्य की सम्पूर्ण लागत तथा पूर्ण पद्धति के प्रतिशत का प्रयोग करते हुए आनुपातिक लाभा को शामिल करके किया जाता है। पूर्ण पद्धति के प्रतिशत का निर्धारण उस तारीख को लगाई गई लागत के टेके की कुल अनुमानित लागत के अनुपात के रूप में किया जाता है ।

(iii) उक्त अवधि में किसी लाभ के लिए पूर्ण प्रावधान किया जाता है,

जब यह संभावना हो कि कुल संविदा लागत कुल संविदा राजस्व से अधिक होगा तो संभावित हानि को तत्काल व्यय के रूप में स्वीकार किया जाएगा। समूह के पक्ष में दिए गए दावों/मध्यस्थता (उसपर ब्याज सहित), जो संविदा की शर्तों के अनुसार अतिरिक्त क्षतिपूर्ति की प्रकृति में है, को संविदा राजस्व पर लेखांकित किया जाता है, जब उन्हें प्रदान किया गया है और जब ऐसे दावों/अवार्डों की वसूली की पूर्ण निश्चितता हो।

(iv) राजस्व में बिक्रीकर/वेट/डब्ल्यूसीटी/सेवाकर आदि सम्मिलित नहीं हैं।

**(ख) अन्य राजस्व मान्यता**

- (i) लाभांश आय को उस समय लेखांकित किया जाता है जब भुगतान प्राप्त करने का अधिकार स्थापित हो जाता है।
- (ii) ब्याज आय को कुशल ब्याज दर विधि के प्रयोग द्वारा स्वीकार किया जाता है। ब्याज आय को लाभ एवं हानि विवरण में अन्य आय में शामिल किया गया है।

**2.14 पट्टा**

**(क) पट्टेदार के रूप में कंपनी**

**वित्तीय पट्टा:—**

- (i) जो व्यापक स्तर पर सभी जोखिमों और प्रतिफलों को आकस्मिक रूप से परिसंपत्ति के स्वामित्व पर हस्तांतरित करता है।
- (ii) जो न्यूनतम पट्टा भुगतान के उचित मूल्य या वर्तमान मूल्य के निम्नतर पर पट्टा आरंभ पर पूंजीकृत किया जाता है।
- (iii) भुगतानों को वित्तीय प्रभारों और पट्टा देयता में कमी के बीच विभाजित किया जाता है ताकि देयता की शेष राशि पर ब्याज की स्थिर दर प्राप्त की जा सके।
- (iv) वित्तीय प्रभारों को लाभ और हानि विवरण में वित्तीय लागतों पर स्वीकार किया गया है।
- (v) परिसंपत्ति के उपयोगी जीवन पर मूल्यहासित। तथापि, यदि पट्टा अवधि के अंत तक स्वामित्व प्राप्त करने की कोई युक्तिसंगत निश्चितता नहीं है तो, परिसंपत्ति को अनुमानित उपयोगी जीवनकाल और पट्टा अवधि में से कम अवधि पर मूल्यहासित किया जाता है।

**प्रचालन पट्टा:—**

- (i) पट्टे को प्रचालन पट्टे के रूप में वर्गीकृत किया जाता है जब जोखिम और प्रतिफलों के प्रमुख भाग को कंपनी पर अंतरित नहीं किया जाता है।
- (ii) आय को पट्टा अवधि के स्थान पर सीधी रेखा आधार पर लाभ और हानि विवरण में आय के रूप में स्वीकार किया गया है केवल उन स्थानों को छोड़कर जहां पट्टा भुगतान संभावित सामान्य मुद्रास्फीति की तर्ज पर वृद्धि के लिए निर्धारित हो ताकि संभावित स्फीतिकारी लागत वृद्धि के लिए क्षतिपूर्ति की जा सके।

**ख) कंपनी के रूप में पट्टादाता**

**वित्तीय पट्टा:**

- (i) इसे तब मान्यता प्रदान की जाती है जब स्वामित्व के सभी जोखिम और प्रतिफल कंपनी से पट्टादाता को हस्तांतरित होते हैं।
- (ii) देय भुगतान को पट्टों में कंपनी के निवल निवेश पर प्राप्य के रूप में रिकार्ड किया जाता है। वित्तीय पट्टा आय को लंखांकन अवधि में आवंटित किया जाता है ताकि इस पट्टे के संबंध में स्थिर निवल बकाया निवेश पर प्रतिफल की दर को प्रदर्शित किया जा सके।

**प्रचालन पट्टा :**

- (i) वे पट्टे हैं जिसमें कंपनी स्वामित्व के सभी जोखिमों और प्रतिफलों को व्यापक रूप से पट्टादाता को हस्तांतरित नहीं करती है
- (ii) कार्य को पट्टा अवधि पर सीधी-रेखा आधार पर लाभ और हानि विवरण में आय के रूप में स्वीकार किया जाता है केवल उस स्थिति को छोड़कर जहां पट्टा भुगतान को संभावित मुद्रास्फीति लागत वृद्धि के लिए क्षतिपूर्ति हेतु संभावित सामान्य वृद्धि की तर्ज पर बढ़ाने के लिए निर्धारित किया जाता है।

**2.15 निर्णीत हर्जाना और वृद्धि**

- i) संविदागत बाध्यताओं के कारण उत्पन्न विलंबों के परिणामस्वरूप निर्णीत हर्जानों/दंडों (एलडी) और संभावित रूप से ठेकेदारों द्वारा रोक दिया गया हो/विवादित हों, को इस संबंध में अंतिम निर्णय लिए जाने के पश्चात ही संविदा लागत के प्रति समायोजित किया जाता है। तथापि, ग्राहक द्वारा



वसूले गए/रोके गए निर्णीत हर्जानों को वसूली में लेखांकित किया जाता है और संविदा राजस्व के प्रति समायोजित किया जाता है। दंड लगाए जाने के उनके अधिकार के मद्देनजर ग्राहक द्वारा समय विस्तार दिए जाने वाले मामलों में संशयित निर्णीत हर्जानों को आकस्मिक देयता के रूप में दर्शाया जाता है।

- ii) वृद्धि प्राप्य/देय को ठेके के प्रावधान के अनुसार हिसाब में लिया जाता है। वृद्धि प्राप्य लेकिन परियोजना लेखों को अंतिम रूप प्रदान करने से पूर्व प्रमाणित न हो तो, उसे चालू कार्य में शामिल किया जाता है।

## 2.16 अनुसंधान और विकास व्यय

- i) अनुसंधान लागतों को किए जाने की संभावना है।
- ii) व्यक्तिगत परियोजना पर विकास व्ययों को अमूर्त परिसंपत्ति में स्वीकार किया जा सकता है जब कंपनी प्रदर्शित कर कि:
- अमूर्त परिसंपत्ति को पूरा करने की तकनीकी व्यवहार्यता ताकि परिसंपत्ति प्रयोग या बिक्री के लिए उपलब्ध हो।
  - पूरा करने की इसकी मंश और परिसंपत्ति के प्रयोग या बिक्री की इसकी क्षमता और मंश।
  - इस प्रकार परिसंपत्ति भावी आर्थिक लाभों का सृजन करेगी।
  - परिसंपत्ति को पूरा करने के लिए संसाधनों की उपलब्धता।
  - विकास के दौरान व्यय की विश्वसनीयता को मापने की क्षमता।

परिसंपत्ति को विकास व्यय के रूप में स्वीकार करने की आरंभिक स्वीकृति के पश्चात, परिसंपत्ति का आकलन लागत घटा संचित परिशोधन तथा संचित क्षतिपूर्ण घाटों पर किया गया है। परिसंपत्ति का परिशोधन तब आरंभ होता है जब विकास कार्य पूरा हो जाता है और परिसंपत्ति उपयोग के लिए उपलब्ध है। इसे संभावित भावी लाभ की अवधि के उपर परिशोधित किया जाता है। परिशोधन व्यय को लाभ और हानि विवरण में स्वीकार किया जाता है जबतक कि ऐसे व्यय अन्य परिसंपत्ति के प्रतिधारण मूल्य के भाग का निर्माण न करता हो।

विकास की अवधि के दौरान, परिसंपत्ति को परिशोधन के लिए वार्षिक रूप से परीक्षित किया जाता है।

### 2.17 संसाधनों को जुटाने पर व्यय

संसाधनों को जुटाने के लिए नई परियोजनाओं पर आरंभिक ठेका व्ययों का निर्धारण उस कार्य के वर्ष में प्रगतिरत निर्माण कार्य के रूप में किया जाता है जिसे वित्त वर्ष के अन्त में ठेके के पूरा होने के स्तर पर उसी प्रतिशत में आगामी वर्षों के लिए परियोजना में पूर्व दरों पर प्रभारित माना जाएगा ।

### 2.18 मूल्यहास एवं परिशोधन

- क. परिसंपत्ति, संयंत्र और उपकरण पर मूल्यहास को कंपनी अधिनियम, 2013 की अनुसूची II में विनिर्दिष्ट अनुसार परिसंपत्ति के उपयोगी जीवनकाल पर सीधी रेखा आधार (एमएलएम) पर प्रावधान किया गया है।
- ख. संपत्ति, संयंत्र और उपकरण की मद के प्रत्येक भाग को पृथक रूप से मूल्यहासित किया जात है। यदि उस भाग का मूल्य मद की कुल लागत के सापेक्ष में महत्वपूर्ण भाग है और उस भाग का उपयोगी जीवन अन्य शेष परिसंपत्ति के उपयोगी जीवन से भिन्न है।
- ग. संपत्ति, संयंत्र और उपकरण की महत्वपूर्ण मदों की चालू अवधि के लिए परिसंपत्ति का अनुमानित उपयोगी जीवनकाल निम्नानुसार है:

विवरण	उपयोगी जीवनकाल (वर्ष)
संयंत्र और मशीनरी	12 वर्ष
कम्प्यूटर	03 वर्ष
फर्नीचर, फिक्सचर एवं फर्निशिंग	10 वर्ष
कार्यालयी उपकरण	05 वर्ष
लेबोरेटरी उपकरण	10 वर्ष
वाहन	10 वर्ष

- घ. पट्ट वाली भूमि तथा उसमें परिशोधनों को उनके अनुमानित उपयोगी जीवनकाल और पट्टा अवधि पर परिशोधित किया जाएगा।
- ड. मूल्यहास अवधियों, उपयोगी जीवनकाल और शेष मूल्यों की समीक्षा तथा भावी समायोजन, यदि उपयुक्त हो, प्रत्येक रिपोर्टिंग तिथि को की जाएगी।
- च. वर्ष के दौरान अधिग्रहित सम्पत्ति संयंत्र और उपकरण, जिनकी लागत पृथक रूप से 5000 रूपए तक है, को चिह्नन के लिए 1 रूपए के सांकेतिक मूल्य पर मूल्यहासित किया जाएगा।

### अमूर्त परिसंपत्तियों का परिशोधन

- क) अमूर्त परिसंपत्तियों को उपयोग के लिए उनके उपलब्ध होने की तिथि से सीधी रेखा आधार पर उनके संबंधित उपयोगी जीवनकाल पर परिशोधित किया जाएगा

अमूर्त परिसंपत्तियों का अनुमानित उपयोगी जीवनकाल:

अमूर्त परिसंपत्तियां	उपयोगी जीवनकाल	आंतरिक रूप से सृजित या स्वःसृजित
पट्टा अधिकार	एमएफसी का उपयोगी जीवन	आरंभ में सृजित

- ख) परिशोधन विधि, उपयोगी जीवनकाल और शेष मूल्यों की समीक्षा प्रत्येक रिपोर्टिंग तिथि को की जाएगी।
- ग) प्रत्येक मामले में 25 लाख रूपए की साफ्टवेयर लागत को चिह्नन के लिए 1 रूपए के सांकेतिक मूल्य रखते हुए क्रय के वर्ष में पूर्णतः परिशोधित किया जाएगा।
- घ) उपर्युक्त नीति संख्या 2.6(च) में उपर संदर्भित पूंजीगत व्यय को उस वर्ष से पट्टा अवधि पर परिशोधित किया गया है, जिस वर्ष संबंधित परियोजना प्रचालन में आई है।

## 2.19 गैर वित्तीय परिसंपत्तियों की क्षति

किसी परिसंपत्ति को क्षतिपूर्ण तब माना जाता है जब उक्त परिसंपत्ति का वसूलनीय मूल्य परिसंपत्ति की वहन लागत से अधिक हो जाता है और इंपेयर्ड हानि को उस वर्ष के लाभ हानि खाते में लेखांकित किया जाता है, जिसमें परिसंपत्ति को क्षति के रूप में पहचाना गया है। कंपनी प्रत्येक रिपोर्टिंग तिथि पर क्षतिपूर्ण घाटे की अनुमानित राशि का आकलन करती है। पूर्व लेखांकन अवधि में लेखांकित इंपेयर्ड क्षति को रिवर्स किया जाता है यदि वसूलीयोग्य राशि के अनुमान में परिवर्तन होता है और ऐसी हानियां अब विद्यमान नहीं हैं या कम हो गई हैं। व्युत्क्रम या आंशिक हानियों को लाभ व हानि विवरण में लेखांकित किया जाएगा।

## 2.20 उधार लागतें

- (i) सामान्य व्यवसाय प्रक्रिया में उधार लागतों को व्यय के रूप में प्राभारित किया जाता है, जिस अवधि में वे व्यय किए गए हैं।
- (ii) अधिग्रहण, अर्हक परिसंपत्ति के निर्माण या उत्पादन से प्रत्यक्ष रूप से होने वाली उधार लागत को वाणिज्यिक प्रचालनों के आरंभ होने तक ऐसी परिसंपत्तियों की लागत के भाग के रूप में पूंजीकृत किया जाता है।

## 2.21 कर्मचारी लाभ

### (क) अल्पकालीन कर्मचारी लाभ

प्रदान की गई सेवाओं के लिए भुगतान किए जाने हेतु संभावित अल्पकालीन कर्मचारी लाभों की गैर-रियायती राशि को उस अवधि के दौरान व्यय के रूप में लेखांकित किया जाएगा जिस अवधि में कर्मचारी ने सेवा प्रदान की है।

### (ख) सेवा पश्चात लाभ तथा अन्य दीर्घकालीन कर्मचारी लाभ

- i) भविष्य निधि तथा पेंशन निधि के रूप में सेवानिवृत्ति लाभ परिशोधित अंशदान योजना है।

भविष्य निधि ट्रस्ट तथा पेंशन ट्रस्ट के लिए अंशदान को उस वर्ष के लिए लाभ हानि खाते के विवरण में प्रभारित किया जाता है जिस वर्ष अंशदान देय है।

- ii) दीर्घकालीन अवकाश नकदीकरण, उपदान तथा अन्य सेवानिवृत्ति लाभों के लिए प्रावधान वर्ष के अंत में बीमांकक मूल्यांकन के आधार पर किया जाता है।
- iii) बीमांकक लाभों और हानियों को अन्य वृहत आय में स्वीकार किया जाता है।
- iv) अन्य वृहत आय में स्वीकृत निवल निर्धारित लाभ देयता (परिसंपत्ति) के पुनर्मापनों को अनुवर्ती अवधि में लाभ या हानि में पुनर्वर्गीकृत नहीं किया जाएगा।

**अन्य :**

- i) कंपनी में कार्य करने वाले नामांकन/सेकेंडमेंट आधार पर तथा धारक कंपनी के रोल वाले कर्मचारी। दीर्घकालीन अवकाश नकदीकरण, उपदान तथा अन्य सेवानिवृत्ति लाभों के लिए प्रावधान धारक कंपनी द्वारा वर्ष के अंत में बीमांकक मूल्यांकन के आधार पर किया जाता है।
- ii) नामांकन/सेकेंडमेंट आधार पर कर्मचारियों के सेवानिवृत्ति लाभों के अन्य सभी प्रावधान धारक कंपनी द्वारा किए जाएंगे।
- iii) केवल श्रीलंका शाखा में तैनात संविदा कर्मचारी के लिए अवकाश वेतन का प्रावधान लेखा बहियों में किया जाता है क्योंकि उन्हें कोई अन्य सेवानिवृत्ति लाभ देय नहीं है।
- iv) नामांकन/सेकेंडमेंट आधार पर कर्मचारियों के भविष्य निधि अंशदान का प्रावधान धारक कंपनी द्वारा अपने पीएफ ट्रस्ट में संचित आधार पर किया जाता है।

## **2.22 कर**

### **(क) चालू आयकर**

- (i) चालू आय सहित करों की राशि का निर्धारण लागू कर दरों और कर कानूनों के अनुसार किया जाता है।

- (ii) राशि के परिकलन के लिए प्रयोज्य कर दरें और कर कानून वे हैं जिन्हें उन देशों में रिपोर्टिंग तिथि को पारित या विशिष्ट रूप से पारित किया गया है जहां कंपनी प्रचालन कर रही है और करयोग्य आय का सृजन हो रहा है।
- (iii) चालू तथा पूर्व अवधियों के लिए चालू आयकर परिसंपत्तियों और देयताओं का आकलन वसूली की संभावित राशि या कर प्राधिकारियों को भुगतान की गई राशि पर किया जाता है। अतिरिक्त कर के लिए देयता, यदि कोई हो, का प्रावधान/भुगतान तक किया जाता है जब आकलन पूरे हो जाते हैं।
- (iv) ओसीआई मदों के संबंध में चालू कर को अन्य वृहत आय में स्वीकृत किया जाता है।

### **ख) आस्थगित कर**

- (i) आस्थगित आय कर को आगामी तुलनपत्र का प्रयोग करते हुए स्वीकार किया जाता है।
- (ii) आस्थगित आयकर परिसंपत्तियों और देयताओं को अस्थायी अंतर पर स्वीकार किया जाता है, जिसका परिकलन कर दरों और कर कानूनों के प्रयोग से किया जाता है जिन्हें रिपोर्टिंग तिथि को पारित या विशिष्ट रूप से पारित किया गया है।
- (iii) आस्थगित आयकर परिसंपत्तियों को यथा संभव उस स्तर तक स्वीकार किया जाता है जहां करयोग्य लाभ उपलब्ध हो जिसके प्रति कटौतीयोग्य अस्थायी अंतरों, तथा अप्रयुक्त कर ऋणों और अप्रयुक्त कर घाटों के कैरीफॉवर्ड को प्रयोग किया जा सके।
- (iv) आस्थगित आयकर परिसंपत्तियों की प्रतिधारण राशि की समीक्षा प्रत्येक रिपोर्टिंग तिथि को की जाती है और उस स्तर तक इसे कम किया जाता है जहां यह संभावना न रहे कि उपयोग की जाने वाली आस्थगित आयकर परिसंपत्ति या उसका भाग उपयुक्त कर लाभ के लिए उपलब्ध होगा।
- (v) ओआईसी मद से संबंधित आस्थगित कर को अन्य वृहत आय (ओसीआई) में स्वीकार किया जाता है।

## 2.23 प्रचालन सेगमेंट

प्रचालन सेगमेंट को इस रूप में रिपोर्ट किया जाता है जो मुख्य प्रचालन निर्णय निर्धारक को उपलब्ध आंतरिक रिपोर्टिंग के अनुसार हो।

तदनुसार, कंपनी ने परियोजना के परामर्श, श्रमशक्ति आपूर्ति, एमएफसी को उपपट्टे, तथा संयंत्र एवं मशीनरी व अन्य प्रचालनिक राजस्व के आधार पर पांच प्रचालनिक रिपोर्टिंग सेगमेंटों और परियोजनाओं के भौगोलिक स्थल यथा घरेलू और अंतरराष्ट्रीय स्तर के आधार पर दो प्रचालनिक रिपोर्टिंग सेगमेंटों की पहचान की है।

## 2.24 प्रति शेयर आमदनी

प्रति शेयर मूल आमदनी निर्धारित करने के लिए, समूह इक्विटी शेयरधारकों के प्रति निवल लाभ पर विचार करता है। प्रति शेयर मूल आमदनी के परिकलन में प्रयुक्त शेयरों की संख्या उस अवधि के दौरान बकार्यो शेयरों की संख्या का औसत है। प्रति शेयर विलयित आमदनियों के निर्धारण के लिए, इक्विटी शेयरधारकों के प्रति निवल लाभ और इस अवधि के दौरान बकार्यो शेयरों की औसत संख्या को सभी विलयित संभावित इक्विटी शेयरों के प्रभाव के लिए समायोजित किया जाता है।

## 2.25 आकस्मिक देयताएं तथा आकस्मिक सम्पतियाँ

क) आकस्मिक देयताओं का प्रकटन निम्नलिखित किसी भी मामले में किया जाता है।

- i. भूतपूर्व घटना से वर्तमान दायित्व उत्पन्न हों, जब यह संभव न हो कि दायित्व के निपटान के लिए संसाधनों के निर्गम की आवश्यकता हो; या
- ii. वर्तमान दायित्व में विश्वसनीय अनुमान लगाना संभव न हों; या
- iii. एक संभावित दायित्व में बशर्ते संसाधनों के निर्गम की संभावना न्यूनतम हो।

ख) आकस्मिक संपत्तियों की ना तो पहचान हो सके, ना ही प्रकटन।

- ग) आकस्मिक देयताओं और आकस्मिक संपत्तियों की समीक्षा प्रत्येक तुलनपत्र तारीख को की जाती है।
- घ) आकस्मिक देयता निपटान पर संभव आउटफ्लो को ध्यान में रखते हुए निवल अनुमानित प्रावधान है।

## 2.26 उचित मूल्य मापन

कंपनी प्रत्येक रिपोर्टिंग तिथि को उचित मूल्य पर वित्तीय माध्यमों को मापती है। उचित मूल्य वह कीमत है जो परिसंपत्ति की बिक्री या देयता के अंतरण के लिए भुगतान हेतु मापन तिथि को बाजार भागीदारों के बीच व्यवस्थित संव्यवहार से प्राप्त होता है। उचित मूल्य मापन इस अनुमान पर आधारित है कि परिसंपत्ति की बिक्री या देयताओं के अंतरण का संव्यवहार इनमें से किसी रूप में निष्पादित होगा:

- परिसंपत्ति या देयता के लिए प्रमुख बाजार, या
- प्रमुख बाजार की अनुपस्थिति में, बाजार या देयता के लिए सर्वाधिक लाभपूर्ण बाजार।

प्रमुख या सर्वाधिक लाभपूर्ण बाजार कंपनी के लिए सुगम्य होना चाहिए। परिसंपत्ति या देयता के उचित मूल्य का मापन इस अनुमान के साथ किया जाता है कि बाजार भागीदार यह इसका प्रयोग परिसंपत्ति या दायित्व के मूल्य निर्धारण हेतु, इस अनुमान के साथ कि बाजार भागीदार अपने सर्वोत्तम आर्थिक हितों पर कार्य करेंगे। कंपनी उन मूल्यांकन तकनीकों का प्रयोग करती है जो उन परिस्थितियों में उपयुक्त होते हैं और जिसके लिए उचित मूल्य मापन हेतु पर्याप्त आंकड़े उपलब्ध हैं, जिससे संगत अवलोकनीय जानकारियों के अधिकतम प्रयोग और अनावश्यक जानकारियों के निम्नतम प्रयोग को संभव बनाया जा सके।

परिसंपत्तियां और देयताएं जिसके लिए वित्तीय विवरण में उचित मूल्य को मापा या प्रकट किया जाता है, को समग्र रूप से उचित मूल्य मापन के लिए महत्वपूर्ण निम्नतम स्तर के इनपुट के आधार पर निम्नानुसार वर्णित उचित मूल्य क्रम के भीतर श्रेणीबद्ध किया जाता है।



- स्तर 1 – कोट किया गया (समायोजित) समरूपी परिसंपत्तियों या देयताओं के लिए सक्रीय बाजारों में बाजार मूल्य।
- स्तर 2 – मूल्यांकन तकनीकें, जिनके लिए उचित मूल्य मापन हेतु महत्वपूर्ण निम्नतर स्तर इनपुट का प्रत्यक्ष या अप्रत्यक्ष रूप से अवलोकन किया जाता है।
- स्तर 3 – मूल्यांकन तकनीकें, जिनके लिए उचित मूल्य मापन हेतु महत्वपूर्ण निम्नतर स्तर इनपुट गैर अवलोकन किया जाता है।

आवर्ती आधार पर वित्तीय विवरणों में स्वीकृत परिसंपत्तियों और देयताओं के लिए, कंपनी प्रत्येक रिपोर्टिंग अवधि के अंत में पुनःआकलन श्रेणीकरण (निम्नतम स्तर के इनपुट के आधार पर जो समग्र रूप से उचित मूल्य मापन के लिए महत्वपूर्ण है) द्वारा निर्धारित करती है कि क्या इस पदक्रम के स्तरों के बीच अंतरण हुए हैं।

रिपोर्टिंग तिथि को, कंपनी परिसंपत्तियों और देयताओं के मूल्यों के संचलन का विश्लेषण करती है, जिसकी आवश्यकता लेखांकन नीतियों के अनुसार पुनःमापन या पुनःआकलन के लिए होती है। इस विश्लेषण के लिए, कंपनी संविदाओं और अन्य संगत अभिलेखों के मूल्यांकन परिकलन की सूचना से सहमत होकर अद्यतन मूल्यांकन में लागू प्रमुख इनपुटों को सत्यापित करती है।

कंपनी संगत बाहरी स्रोतों से प्रत्येक परिसंपत्ति और दायित्व के उचित मूल्य में परिवर्तन की तुलना भी करती है ताकि निर्धारित किया जा सके कि परिवर्तन युक्तिसंगत है।

उचित मूल्य प्रकटनों के प्रयोजन से, कंपनी परिसंपत्तियों या देयताओं की प्रकृति, विशेषताओं और जोखिमों तथा उपर्युक्त मूल्य क्रम के स्तर के आधार पर परिसंपत्तियों और देयताओं की श्रेणियों का निर्धारण करती है।

## 2.27 इक्विटी धारकों को लाभांश

प्रदत्त/देय लाभांश को उस वर्ष के लिए स्वीकार किया जाता है, जिस वर्ष संबंधित लाभांशों को यथा उपयुक्त निदेशक मंडल द्वारा अनुमोदित किया जाता है।

## 2.28 वित्तीय माध्यम

### क. आरंभिक स्वीकृति और मापन

वित्तीय माध्यमों को उचित मूल्य जमा या घटा संव्यवहार लागतों पर स्वीकृत किया जाता है जो प्रत्यक्ष रूप से वित्तीय माध्यमों के अधिग्रहण या जारी करने से संबंधित हैं।

### ख. अनुवर्ती मापन

#### वित्तीय परिसंपत्तियां

वित्तीय परिसंपत्तियों को निम्नलिखित श्रेणियों में वर्गीकृत किया जाता है:

#### क) परिशोधित मूल्य पर ऋण माध्यम

ऋण माध्यमों को परिशोधित लागत पर मापा जाएगा यदि निम्नलिखित दोनों शर्तें पूरी होती हैं:

- i) परिसंपत्ति व्यवसाय मॉडल के भीतर ही धारित है जिसे परिसंपत्ति से संविदागत रोकड़ प्रवाह एकत्रित करने के उद्देश्य से धारित किया गया है और
- ii) परिसंपत्ति की संविदागत शर्तें रोकड़ प्रवाह के लिए विशिष्ट तिथियों को निर्धारित करती हैं जो विशिष्ट रूप से बकार्यो मूल राशि पर मूल और ब्याज का भुगतान है।

ऐसी वित्तीय परिसंपत्तियों का मापन प्रभावी ब्याज दर विधि घटा हानि, यदि कोई हो, का प्रयोग करके परिशोधित लागत पर किया जाता है। ईआईआर, परिशोधन को लाभ और हानि विवरण में वित्तीय आय में शामिल किया जाता है।

ख) अन्य वृहत आय के माध्यम से उचित मूल्य पर ऋण माध्यम (एफवीटीओसीआई)

ऋण माध्यम को अन्य वृहत आय के माध्यम से उचित मूल्य पर वर्गीकृत किया जाता है यदि निम्नलिखित दोनों मापदंड पूरे होते हैं:

- व्यवसाय मॉडल का उद्देश्य संविदागत रोकड़ प्रवाहों को एकत्रित करके तथा वित्तीय परिसंपत्तियों के बेचकर दोनों माध्यमों द्वारा प्राप्त किया जाता है, और
- परिसंपत्ति की संविदागत शर्तें रोकड़ प्रवाह विशिष्ट रूप से मूल और ब्याज के भुगतान (एसपीपीआई) को प्रस्तुत करती हैं।

एफवीटीओसीआई श्रेणी के भीतर शामिल ऋण उपकरणों को उचित मूल्य पर आरंभिक स्तर पर तथा प्रत्येक रिपोर्टिंग तिथि पर मापा जाता है। उचित मूल्य संचलनों को अन्य वृहत आय (ओसीआई) में स्वीकार किया जाता है। तथापि, लाभ और हानि विवरण में कंपनी ब्याज आय, परिशोधित हानियों और प्रतिक्रमों तथा विदेशी विनिमय लाभ या हानि को स्वीकार करती है। परिसंपत्तियों को गैर-स्वीकार करने पर ओसीआई में पूर्व में स्वीकृत संचित लाभ या हानि को लाभ और हानि विवरण में इक्विटी से पुनःवर्गीकृत किया जाता है। अर्जित ब्याज को ईआईआर विधि का प्रयोग करते हुए स्वीकार किया जाता है।

**(ग) लाभ और हानि के माध्यम से उचित मूल्य (एफवीटीपीएल) पर ऋण माध्यम**

एफवीटीपीएलप ऋण माध्यमों के लिए अवशिष्ट श्रेणी है। कोई भी ऋण माध्यम, जो परिशोधित लागत या एफवीटीओसीआई के रूप में श्रेणीकरण के मापदंड को पूरा नहीं करता है, को एफवीटीपीएल के रूप में वर्गीकृत किया जाता है।

इसके अतिरिक्त, कंपनी ऋण माध्यमों को नामित करने के लिए चयन कर सकती है, जो अन्यथा एवीटीपीएल पर परिशोधित लागत या एफवीटीओसीआई मापदंड को पूरा करते हैं। ऐसा करने पर मापन या अस्थायी स्वीकृति कम होती है या समाप्त हो जाती है।

एफवीटीपीएल श्रेणी के अंतर्गत शामिल ऋण उपकरणों को लाभ और हानि विवरण में स्वीकृत सभी परिवर्तनों के साथ उचित मूल्य पर मापा जाता है।

## वित्तीय देयताएं

### (क) परिशोधित लागत पर वित्तीय देयताएं

प्रभावी ब्याज दर विधि पर व्यापार तथा अन्य देयों, प्रतिभूति जमा राशियों और प्रतिधारण राशियों के रूप में परिशोधित लागत पर वित्तीय देयताओं को आरंभिक तौर पर उचित मूल्य पर और तत्पश्चात परिशोधित लागत पर प्रतिधारित किया जाता है

### (ख) एफवीटीपीएल पर वित्तीय देयताएं

कंपनी एफवीटीपीएल पर किसी वित्तीय परिसंपत्तियों को नामित नहीं करती है।

### (ग) गैर-स्वीकार्यता

#### वित्तीय परिसंपत्तियां

वित्तीय परिसंपत्ति (या, जहां लागू हो, वित्तीय परिसंपत्ति का भाग या समान वित्तीय परिसंपत्तियों के समूह का भाग) को केवल तभी गैर-स्वीकृत किया जाता है जब परिसंपत्ति से रोकड़ प्रवाह का संविदागत अधिकार समाप्त हो जाता है या वह व्यापक स्तर पर वित्तीय परिसंपत्तियों को अंतरित करता है या परिसंपत्ति के स्वामित्व के सभी जोखिमों या लाभों को अंतरित करता है।

#### वित्तीय देयता

वित्तीय देयता को गैर-स्वीकृत तब किया जाता है जब देयता के अंतर्गत दायित्व का निर्वाहन हो जाता है या वह रद्द हो जाता है या समाप्त हो जाता है। जब व्यापक रूप से भिन्न शर्तों पर या मौजूदा देयताओं की शर्तों पर व्यापक आशोधनों द्वारा मौजूदा वित्तीय देयता को समान ऋणदाता से अन्य वित्तीय देयता के साथ प्रतिस्थापित किया जाता है तो ऐसे विनियम या आशोधन को मूल देयता की गैरस्वीकृति माना जाएगा और नए देयता को स्वीकार किया जाएगा, तथा संबंधित प्रतिधारण राशि में अंतर को लाभ और हानि विवरण में स्वीकार किया जाएगा।

## (घ.) वित्तीय विवरणों की हानि

कंपनी क्षतिपूर्ण हानि के मापन तथा स्वीकृति के लिए संभावित ऋण घाटा मॉडल का प्रयोग करती है। कंपनी व्यापार प्राप्य पर क्षतिपूर्ण घाटा भत्ते की स्वीकृति के लिए सरलीकृत परिदृश्य का अनुसरण कर रही है। सरलीकृत परिदृश्य के अनुप्रयोग के लिए कंपनी को ऋण जोखिम में रेलपथ परिवर्तनों की आवश्यकता नहीं है। बल्कि वह आरंभिक स्वीकृति से ही प्रत्येक रिपोर्टिंग तिथि को जीवनभर ईसीएल के आधार पर क्षतिपूर्ण घाटे को स्वीकार किया है।

कंपनी परिशोधित लागत और एफवीटीओसीआई ऋण माध्यमों पर प्रतिधारित परिसंपत्तियों के साथ संबद्ध अनुमानित ऋण घाटों के आधार पर आकलन करती है।

इस अवधि के दौरान स्वीकृत ईसीएल क्षतिपूर्ण घाटा भत्ते (रिवर्सल पर) को लाभ और हानि विवरण में आय/व्यय के रूप में स्वीकृत किया जाता है।

### 2.29 बिक्री के लिए धारित गैर चालू परिसंपत्तियां (या निपटान समूह)

गैर चालू परिसंपत्तियों (या निपटान समूहों) को परिसंपत्तियों के रूप में वर्गीकृत किया गया है जिसे बिक्री के लिए धारित किया गया है जब इसकी प्रतिधारण राशि को बिक्री संव्यवहार तथा के माध्यम से सैद्धांतिक रूप से वसूली की जाए और बिक्री को अत्यधिक संभावित है। बिक्री को अत्यधिक संभावित तब माना जाता है जब परिसंपत्ति निपटान समूह अपनी वर्तमान शर्तों पर तत्काल बिक्री के लिए उपलब्ध है। यह संभव नहीं है कि बिक्री को वापस लिया जाएगा और वर्गीकरण की तिथि से एक वर्ष के भीतर। बिक्री के लिए प्रतिधारित के रूप में वर्गीकृत निपटान समूहों को प्रतिधारण राशि और उचित मूल्य घटा बिक्री की लागतों में से जो कोई भी कम हो पर वर्णित किया जाएगा। संपत्ति, संयंत्र और उपकरण तथा अमूर्त परिसंपत्तियों को बिक्री के लिए धारित के रूप में वर्गीकृत किए जाने के पश्चात मूल्यहासित या परिशोधित नहीं किया जाता है।

बिक्री / संवितरण के लिए धारित वर्गीकृत परिसंपत्तियों को तुलन पत्र में पृथक रूप से प्रस्तुत किया जाता है।

यदि इंड एस-105 बिक्री के लिए धारित गैर चालू परिसंपत्तियां द्वारा वर्णित मापदंड पूरे नहीं किए जाते हैं तो, निपटान समूह को बिक्री के लिए धारित के रूप में वर्गीकरण से बाहर किया जाएगा। गैर चालू परिसंपत्तियां जिन्हें बिक्री के लिए धारित के रूप में वर्गीकरण से बाहर किया गया है उन्हें (i) बिक्री के लिए धारित अनुसार वर्गीकरण से पूर्व परिसंपत्ति की प्रतिधारण राशि, मूल्यहास के लिए समायोजित, जिसे यदि स्वीकार किया जाता तो उसे परिसंपत्ति को बिक्री के लिए धारित के रूप में वर्गीकृत नहीं किया जाता, और (ii) उस तिथि को इसकी वसूलीयोग्य राशि जब निपटान समूह बिक्री के लिए धारित अनुसार वर्गीकरण से बाहर किया जाए, जो कोई भी कम हो।

## 2.30 वित्तीय वर्ष 2016-17 के लिए जारी किन्तु प्रभावी न किए गए मानक:

### (क) इंड एस 115 ग्राहकों के साथ संविदाओं से राजस्व

एमसीए ने फरवरी 2015 में ग्राहकों के साथ संविदाओं से राजस्व पर इंड एस 115 को अधिसूति किया था। इस मानक में नए पांच चरणीय मॉडल को स्थापित किया गया है, जो ग्राहकों के साथ संविदाओं से राजस्व पर लागू होगा। इंड एस 115 के अंतर्गत, राजस्व को उस राशि पर स्वीकार किया जाता है, जो ग्राहकों को वस्तुओं या सेवाओं के अंतर्गत के लिए विनिमय में निकाय द्वारा प्राप्त की जाने वाली संभावित राशि है। इंड एस 115 का सिद्धांत राजस्व के मापन और स्वीकृति को अधिक संरचनात्मक दृष्टिकोण प्रदान करता है। नया राजस्व मानक सभी निकायों पर लागू है और यह इंड एस के अंतर्गत सभी वर्तमान राजस्व मान्यता अपेक्षाओं का अधिक्रमण करेगा।

इंड एस 115 की प्रभावी तिथि दिनांक 1 अप्रैल 2018 को या उसके पश्चात आरंभ होने वाली वार्षिक अवधियां हैं। कंपनी के लिए अपेक्षित है कि वह दिनांक 1 अप्रैल 2018 से आरंभ वित्तीय वर्ष से इन मानकों को स्वीकार करे। कंपनी वर्तमान में इंड एस 115 की अपेक्षाओं का मूल्यांकन कर रहा है और उसने अभी वित्तीय विवरणों पर इसके प्रभाव का निर्धारण नहीं किया है।

### 3. परिसंपत्ति, संयंत्र एवं उपकरण

(रुपय लाख में)

विवरण	संयंत्र एवं गतीमरी	कम्प्यूटर	फर्निचर, फिक्सचर फर्नीचिंग	वाहन/यूटिलिटी	विद्युत उपकरण	कार्यालय उपकरण	प्रयोगक्षाल उपकरण	वहन	कुल
<b>ताम्र या मूल्यंकन</b>									
1 अप्रैल 2015 को	1,266.75	4.31	1.02	-	-	0.24	-	-	1,272.31
सर्जन	5.31	2.67	1.65	0.83	0.50	0.24	-	-	11.21
निपटान/समायोजन									-
31 मार्च 2016 को	1,272.06	6.98	2.68	0.83	0.50	0.47	-	-	1,283.52
सर्जन	7.28	2.67	0.20	0.27	-	0.56	2.24	1.50	14.71
निपटान/समायोजन		0.40	0.15	-	-	-	-	-	0.55
31 मार्च 2017 को	1,279.34	9.25	2.73	1.10	0.50	1.03	2.24	1.50	1,297.69
<b>संचित मूल्यह्रास और छानि</b>									
1 अप्रैल 2015 को	149.54	1.17	0.46	-	-	0.03	-	-	151.21
वर्ष के लिए प्रसारित मूल्यह्रास	129.69	1.76	0.21	0.14	0.08	0.07	-	-	131.95
छानि	-	-	-	-	-	-	-	-	-
निपटान/समायोजन	-	-	-	-	-	-	-	-	-
31 मार्च 2016 को	279.23	2.94	0.67	0.14	0.08	0.10	-	-	283.16
वर्ष के लिए प्रसारित मूल्यह्रास	158.85	2.51	0.20	0.20	0.11	0.18	0.20	0.04	162.28
निपटान/समायोजन									-
निपटान/समायोजन		0.19	0.01						0.20
31 मार्च 2017 को	438.08	5.26	0.86	0.33	0.19	0.28	0.20	0.04	445.24
<b>निवल ऋी मूल्य</b>									
31 मार्च 2016 को	841.26	3.99	1.87	0.76	0.31	0.75	2.05	1.46	852.45
31 मार्च 2016 को	992.83	4.04	2.00	0.69	0.42	0.37	-	-	1,000.36
1 अप्रैल 2015 को	1,117.20	3.13	0.56	-	-	0.21	-	-	1,121.10

नोट: 3.1- कंपनी ने पूर्ववर्ती जीएसटी के अनुसार बकित इंड एएस में अंतरण की तिथि के अनुसार वित्तीय विवरणों में अपनी मूल परिसंपत्तियों के वहन मूल्य को जारी रखा है।

## गैर चालू परिसंपत्तियां

### 4. प्रगतिरत पूंजीगत कार्य

(रुपए लाख में)

विवरण	राशि
<b>1 अप्रैल 2015 को आरंभिक शेष</b>	-
संर्जन (आगामी व्यय)	-
घटा : अमूर्त परिसंपत्तियों में अंतरण	-
समायोजन	-
<b>31 मार्च 2016 को अंतिम शेष</b>	-
संर्जन (आगामी व्यय)	199.88
समायोजन	-
<b>31 मार्च 2017 को अंतिम शेष</b>	<b>199.88</b>
<b>निवल बही मूल्य</b>	-
<b>31 मार्च 2017 को</b>	<b>199.88</b>
<b>31 मार्च 2016 को</b>	-
<b>1 अप्रैल 2015 को</b>	-

* विकासाधीन अमूर्त परिसंपत्तियों का ब्यौरा	1 अप्रैल 2016 को आरंभिक शेष	2016-17 के दौरान संर्जन	सीस्क्यूआईपी का अमूर्त परिसंपत्ति में पूंजीकरण (पट्टा अधिकार)	31 मार्च 2017 को शेष
प्रगतिरत पूंजीगत कार्य (रेलपथ मशीन)	-		-	-
रेलपथ मशीन सीएसएम 906		63.80		63.80
रेलपथ मशीन सीएसएम 911		63.80		63.80
रेलपथ मशीन यूएनआईएमएटी		60.84		60.84
रेलपथ मशीन व्यय		11.44		11.44
<b>कुल</b>	<b>-</b>	<b>199.88</b>	<b>-</b>	<b>199.88</b>



## 5. अमूर्त परिसंपत्ति

(रुपए लाख में)

विवरण	पट्टा अधिकारी
<b>1 अप्रैल 2015 को आरंभिक शेष</b>	<b>9,594.42</b>
वर्ष के दौरान संकर्षन	132.96
समायोजन	-
वर्ष के दौरान संकर्षन	<b>9,727.37</b>
वर्ष के दौरान संकर्षन	-
समायोजन	-
<b>31 मार्च 2017 को अंतिम शेष</b>	<b>9,727.37</b>
<b>परिशोधन एवं हानि</b>	
<b>1 अप्रैल 2015 को आरंभिक शेष</b>	<b>162.64</b>
परिशोधन	172.54
हानि	-
समायोजन	-
<b>31 मार्च 2016 को अंतिम शेष</b>	<b>335.17</b>
परिशोधन	<b>199.41</b>
हानि	-
समायोजन	-
<b>31 मार्च 2017 को अंतिम शेष</b>	<b>534.58</b>
<b>निवल बंदी मूल्य</b>	
<b>31 मार्च 2017 को</b>	<b>9,192.79</b>
<b>31 मार्च 2016 को</b>	<b>9,392.20</b>
<b>1 अप्रैल 2015 को</b>	<b>9,431.78</b>

1. पट्टा अधिकार कंपनी ने विभिन्न रेलवे स्टेशनों पर बहुउद्देशीय परिसरों में निर्माण के लिए आरएलडीए (रेल भूमि विकास प्राधिकरण) के साथ समझौता करार में प्रवेश किया है। भूमि रेलवे की है और कंपनी ने उस पर भवनों का निर्माण किया है तथा एमएफसी के आरंभ होने की तिथि से 45 वर्षों के लिए पट्टा अधिकार (वाणिज्यिक अधिकार) प्राप्त है।

2. पट्टा अधिकार को उस तिथि से पट्टा अवधि पर परिशोधित किया गया है, जिसमें संबंधित परियोजना प्रोसेटा आधार पर वाणिज्यिक प्रचालन में आई है। वर्ष के दौरान परिशोधित राशि है 199.41 लाख रुपए (वित्तीय वर्ष 2016-17 के लिए 172.54 लाख रुपए)।

कंपनी ने पूर्ववर्ती जीएएपी के अनुसार अंकित इंड एस में अंतरण की तिथि के अनुसार वित्तीय विवरणों में अपनी मूर्त परिसंपत्तियों के क्वन मूल्य को जारी रखने का चयन किया है।

गैर-चालू परिसंपत्तियां

6. विकासधीन अमूर्त परिसंपत्तियां\*

विवरण	राशि
<b>1 अप्रैल 2015 को आरंभिक शेष</b>	<b>90.12</b>
जमा (अनुवर्ती व्यय)	42.84
घटा अमूर्त परिसंपत्तियों का अंतरण	(132.96)
समायोजन	-
<b>31 मार्च 2016 को समापन शेष</b>	<b>-</b>
जमा (अनुवर्ती व्यय)	-
समायोजन	-
<b>31 मार्च 2017 को समापन शेष</b>	<b>-</b>
<u>निक्ल बही मूल्य</u>	
<b>31 मार्च 2017 को</b>	<b>-</b>
<b>31 मार्च 2016 को</b>	<b>-</b>
<b>1 अप्रैल 2015 को</b>	<b>90.12</b>

वित्तीय वर्ष 2015-16

*विकासधीन अमूर्त परिसंपत्तियां	1 अप्रैल 2015 को आरंभिक शेष	2015-16 को संवर्धन	सीडब्ल्यूआईपी का अमूर्त परिसंपत्तियों में पूंजीकरण/पट्टा अधिकार	31 मार्च 2016 को शेष
1- बहु उद्देशीय परिसर (जम्मू परियोजना )	90.12	7.20	(97.32)	-
2- बहु उद्देशीय परिसर (जम्मू परियोजना ) रेल यात्री निवास		35.64	(35.64)	-

वित्तीय वर्ष 2016-17

*विकासधीन अमूर्त परिसंपत्तियां	1 अप्रैल 2015 को आरंभिक शेष	2016-17 को संवर्धन	सीडब्ल्यूआईपी का अमूर्त परिसंपत्तियों में पूंजीकरण/पट्टा अधिकार	31 मार्च 2017 को शेष
1- बहु उद्देशीय परिसर (जम्मू परियोजना )	-	-	-	-
2- बहु उद्देशीय परिसर (जम्मू परियोजना ) रेल यात्री निवास	-	-	-	-

**7.1 अन्य**

(रुपए लाख में)

विवरण	31 मार्च 2017	31 मार्च 2016	1 अप्रैल 2015
वसूली योग्य : रक्षित कर्मचारी ऋण और अग्रिमों पर संचित ब्याज वसूली योग्य : अरक्षित	0.72	2.68	2.54
जमा राशियां - सांविधिक विभागों के साथ -	3.58	3.58	3.58
<b>कुल - अन्य</b>	<b>4.31</b>	<b>6.26</b>	<b>6.12</b>

8. आस्थगित कर

शेष में कनीय अस्थायसी अंतर शामिल

(रुपए लाख में)

विवरण	31 मार्च 2017	31 मार्च 2016	1 अप्रैल 2015
<b>आस्थगित कर देयता</b>			
परिसंपत्तियां, संयंत्र और उपकरण व अपूर्ति परिसंपत्तियां	1,779.38	1,149.56	703.66
<b>कुल आस्थगित कर देयताएं</b>	<b>1,779.38</b>	<b>1,149.56</b>	<b>703.66</b>

<b>आस्थगित कर परिसंपत्तियां</b>			
उपदान	0.18	0.04	
अवकाश वेतन	2.02	4.37	15.15
पीआरपी	0.46		
डीमोबिलाइजिंग	46.72		
अन्य व्यय	85.48		
<b>कुल आस्थगित कर परिसंपत्तियां</b>	<b>134.85</b>	<b>4.41</b>	<b>15.15</b>
<b>निवल आस्थगित कर (परिसंपत्ति)/देयता</b>	<b>1,644.53</b>	<b>1,145.15</b>	<b>688.52</b>

आस्थगित कर देयता/(परिसंपत्ति) में संकलन

(रुपए लाख में)

विवरण	बीबीसी (परिसंपत्ति, संयंत्र व उपकरण)	कर्मचारी लागू दायित्व	कुल
<b>1 अप्रैल 2015 को समापन शेष</b>	703.66	(15.15)	688.52
2015-16 के दौरान प्रभासित/(नामों) लागू व हानि खोते में अन्य वृहत आय में	445.89	10.73	456.63
	-		-
<b>31 मार्च 2016 को समापन शेष</b>	<b>1,149.56</b>	<b>(4.41)</b>	<b>1,145.15</b>
2016-17 के दौरान प्रभासित/(नामों) लागू व हानि खोते में अन्य वृहत आय में	629.82	(130.44)	499.38
<b>31 मार्च 2017 को समापन शेष</b>	<b>1,779.38</b>	<b>(134.85)</b>	<b>1,644.53</b>

चालू परिसंपत्तियाँ

9. दस्सूचियाँ

(रुपए लाख में)

विवरण	31 मार्च 2017	31 मार्च 2016	1 अप्रैल 2015
सामग्री एवं भंडारण			
-हथ में	0.23	0.40	-
-तीसरे पक्ष के पास	-	-	-
-ट्रॉजिट में	-	-	-
प्रगतिस्त कार्य	-	-	-
कुल दस्सूचियाँ लागत और निवल मसूलीयोग्य मूल्य से कम है	0.23	0.40	-

चालू परिसंपत्तियां

## 10. वित्तीय परिसंपत्तियां

### 10.1 व्यापार प्राप्य

विवरण	31 मार्च 2017	31 मार्च 2016	1 अप्रैल 2015
व्यापार प्राप्य*	3,628.50	3,464.11	1,670.11
<b>कुल</b>	<b>3,628.50</b>	<b>3,464.11</b>	<b>1,670.11</b>

विवरण	31 मार्च 2017	31 मार्च 2016	1 अप्रैल 2015
<b>वसूली योग्य : रक्षित</b>			
(क) संबंधित पक्षों से – इस्कॉन इंटरनेशनल लिमिटेड	649.36	941.99	725.57
(ख) अन्यो से	2,979.14	2,522.13	944.54
<b>वसूली योग्य : अरक्षित</b>			
संदिग्ध	-	-	-
	3,628.50	3,464.11	1,670.11
संदिग्ध प्राप्यों हेतु प्रावधान	-	-	-
<b>कुल व्यापार प्राप्य</b>	<b>3,628.50</b>	<b>3,464.11</b>	<b>1,670.11</b>

उपर उल्लिखित व्यापार प्राप्य में कंपनी, फर्म के अधिकारियों को देय ऋण शामिल नहीं है, जिनमें निदेशक साझेदार है या निजी कंपनी जिनमें निदेशक सदस्य है।

चालू परिसंपत्तियां

10. वित्तीय परिसंपत्तियां

10.2 रोकड़ एवं रोकड़ समतुल्य

(रुपए लाख में)

विवरण	31 मार्च 2017	31 मार्च 2016	1 अप्रैल 2015
उपलब्ध रोकड़		-	-
उपलब्ध चेक/ड्राफ्ट		-	-
बैंकों में शेष			
— चालू खातों में	716.26	193.99	38.03
— फ्लैक्सी खाते	1,330.04	341.86	568.49
—तीन माह से कमी की मूल परिपक्वता वाली जमा राशियां	1,563.63	2,198.53	1,977.81
— Remittance in Transit	-	-	1,500.00
	<b>3,609.92</b>	<b>2,734.38</b>	<b>4,084.33</b>

10.3 रोकड़ तथा रोकड़ समतुल्य के अतिरिक्त बैंक शेष

(रुपए लाख में)

विवरण	31 मार्च 2017	31 मार्च 2016	1 अप्रैल 2015
अन्य बैंक शेष			
— 3 महीने से अधिक किन्तु 12 महीने से कम की मूल परिपक्वता वाली जमा राशियां	1,936.42	1,555.39	-
कुल	<b>1,936.42</b>	<b>1,555.39</b>	-

10.4 ऋण

(रुपए लाख में)

विवरण	31 मार्च 2017	31 मार्च 2016	1 अप्रैल 2015
क. वसूली योग : रक्षित कर्मचारी ऋण और अग्रिम	-	0.99	2.32
ख. वसूली योग : अरक्षित कर्मचारी ऋण और अग्रिम	0.19	0.71	0.33
		-	-
<b>कुल</b>	<b>0.19</b>	<b>1.70</b>	<b>2.65</b>

\*उपर उल्लिखित ऋण और अग्रिम में कंपनी, फर्म के अधिकारियों को देय ऋण शामिल नहीं हैं, जिनमें निदेशक साझेदार है या

10.5 अन्य वित्तीय परिसंपत्तियां

(रुपए लाख में)

विवरण	31 मार्च 2017	31 मार्च 2016	1 अप्रैल 2015
वसूलीयोग्य – रक्षित कर्मचारी ऋणों और अग्रिमों पर संचित ब्याज	0.84		
वसूलीयोग्य – अरक्षित ग्राहकों द्वारा प्रतिधारण राशि	72.42	24.02	28.91
बैंक में एफडीआर पर संचित ब्याज	149.15	104.53	10.37
<b>कुल</b>	<b>222.40</b>	<b>128.55</b>	<b>39.28</b>



चालू परिसंपत्तियां

11. चालू कर

चालू कर परिसंपत्तियां

(रुपए लाख में)

	31 मार्च 2017 को	31 मार्च 2016 को	1 अप्रैल 2015 को
वापसी योग्य आयकर	163.77		
<b>कुल</b>	<b>163.77</b>	-	-

12. अन्य चालू परिसंपत्तियां

(रुपए लाख में)

विवरण	31 मार्च 2017 को	31 मार्च 2016 को	1 अप्रैल 2015 को
<b>क) अन्य</b>			
उचित मूल्य समायोजन : वित्तीय परिसंपत्तियां			
सेवाकर (निवल)		7.83	0.38
प्रदत्त व्यय	11.85	0.36	1.88
विलययोग्य राजस्व	253.54	115.34	-
अग्रिम में प्रदत्त ब्याज			
अन्य			
संबंधित पक्ष	1.05		
<b>कुल- अन्य</b>	<b>266.44</b>	<b>123.53</b>	<b>2.27</b>

### 13. इक्विटी शेयर पूंजी

(रुपए लाख में)

विवरण	31 मार्च 2017 को	31 मार्च 2016 को	1 अप्रैल 2015 को
<b>प्राधिकृत शेयर पूंजी</b>			
10 रुपए के पूर्व प्रदत्त 6,50,00,000 इक्विटी शेयर			
<b>कुल</b>	<b>6,500.00</b>	<b>6,500.00</b>	<b>6,500.00</b>
<b>जारी/असदायी तथा प्रदत्त पूंजी</b>			
10 रुपए के पूर्व प्रदत्त 6,50,00,000 इक्विटी शेयर			
( दिनांक 31.03.2017 को प्रति 10 रुपए के 6,50,00,000 इक्विटी शेयर )			
( दिनांक 31.03.2016 को प्रति 10 रुपए के 6,50,00,000 इक्विटी शेयर )			
( दिनांक 01.04.2015 को प्रति 10 रुपए के 4,00,00,000 इक्विटी शेयर )	6,500.00	6,500.00	4,000.00
	6,500.00	6,500.00	4,000.00

#### कंपनी में 5 प्रतिशत से अधिक की शेयरधारिता का व्यौरा

(रुपए लाख में)

शेयरधारक के नाम	31 मार्च 2017 को		31 मार्च 2016 को		1 अप्रैल 2017 को	
	संख्या लाख में	श्रेणी में % धारिता	संख्या लाख में	श्रेणी में % धारिता	संख्या लाख में	श्रेणी में % धारिता
इस्कॉन इंटरनेशनल लिमिटेड (इस्कॉन)	650.00	100.00%	650.00	100.00%	400.00	100.00%
<b>कुल</b>	<b>650.00</b>	<b>100.00%</b>	<b>650.00</b>	<b>100.00%</b>	<b>400.00</b>	<b>100.00%</b>

स्पॉर्टींग रिज से उत्कल पांच वर्ष पूर्व की अवधि के लिए रिकॉर्ड एवं शेयरों से इतर विवरणों में बांटे के रूप में जारी किए गए इक्विटी शेयरों की समग्र संख्या।

	31 मार्च 2017 को	31 मार्च 2016 को	31 मार्च 2015 को	31 मार्च 2014 को	31 मार्च 2013 को
	संख्या	संख्या	संख्या	संख्या	संख्या
रिकॉर्ड से इतन आवंटित इक्विटी शेयर	-	-	-	-	-
बोनस के रूप में जारी इक्विटी शेयर	-	-	-	-	-
<b>कुल</b>	<b>-</b>	<b>-</b>	<b>-</b>	<b>-</b>	<b>-</b>

#### इक्विटी शेयरों और शेयर पूंजी का समाधान

(रुपए लाख में)

विवरण	31 मार्च 2017 को		31 मार्च 2016 को	
	शेयरों की संख्या	रुपए	शेयरों की संख्या	रुपए
वर्ष के आरंभ में जारी/असदायी तथा प्रदत्त इक्विटी पूंजी बकाया	650.00	6,500.00	400.00	4,000.00
जमा : वर्ष के दौरान जारी शेयर	-	-	250.00	2,500.00
वर्ष के अंत में जारी/असदायी तथा प्रदत्त इक्विटी पूंजी बकाया	<b>650.00</b>	<b>6,500.00</b>	<b>650.00</b>	<b>6,500.00</b>

#### नोट

1) कंपनी के पास 10.00 रुपए प्रति शेयर के पार मूल्य वाले इक्विटी की केवल एक श्रेणी है। प्रत्येक शेयरधारक प्रत्येक शेयर के लिए केवल एक मत का पात्र है। दिवालियापन के मामले में इक्विटी शेयरधारक सभी प्रेफरेंशियल सशियों के संवितरण के पश्चात अपने शायरधारिता के अनुपात में कंपनी की शेष परिसंपत्तियों को प्राप्त करने के लिए पात्र है।

2) 2015-16 के दौरान, दिनांक 25 मई 2016 को धारक कंपनी को 250 लाख इक्विटी शेयर जारी किए गए थे।

14. बच इक्विटी

(रुपर लाख में)

विवरण	31 मार्च 2017	31 मार्च 2016	1 अप्रैल 2015
प्रतिधारित आमदनियां		-	-
सामान्य आरक्षित निधि	4,969.91	3,733.64	2,311.36
शेयर आवेदन रॉशि लंबित आवंटन	-	-	2,500.00
<b>समाप्त शेयर</b>	<b>4,969.91</b>	<b>3,733.64</b>	<b>4,811.36</b>

14.1 प्रतिधारित आमदनियां

(रुपर लाख में)

विवरण	31 मार्च 2017	31 मार्च 2016
वार्षिक शेयर	-	-
जमा : लाभ व हानि विवरण से अंतरित लाभ	1,236.28	1,422.28
घटा: सामान्य आरक्षित निधि में अंतरण	1,236.28	1,422.28
<b>अंतिम शेयर</b>	<b>-</b>	<b>-</b>

कंपनी ने वर्ष के लिए किसी लाभांश की घोषणा नहीं की है।

14.2 सामान्य आरक्षित निधि

(रुपर लाख में)

विवरण	31 मार्च 2017	31 मार्च 2016
वार्षिक शेयर	3,733.64	2,311.36
जमा : लाभ व हानि विवरण से अंतरित लाभ	1,236.28	1,422.28
		-
<b>समाप्त शेयर</b>	<b>4,969.91</b>	<b>3,733.64</b>

14.3 शेयर आवेदन रॉशि लंबित आवंटन

(रुपर लाख में)

विवरण	31 मार्च 2017	31 मार्च 2016
वार्षिक शेयर	-	2,500.00
घटा: वर्ष के दौरान जारी शेयर		2,500.00
<b>समाप्त शेयर</b>	<b>-</b>	<b>-</b>

गैर चालू देयताएं

15. वित्तीय देयताएं

15.1 ऋण

(रूपए लाख में)

विवरण	31 मार्च 2017	31 मार्च 2016	1 अप्रैल 2015
अरक्षित ऋण संबंधित पक्षों से ऋण			
—इरकॉन इंटरनेशनल लिमिटेड	1,834.00	2,521.00	3,150.00
कुल	<b>1,834.00</b>	<b>2,521.00</b>	<b>3,150.00</b>

गैर चालू देयताएं

16. प्रावधान

(रूपए लाख में)

विवरण	31 मार्च 2017	31 मार्च 2016 को	1 अप्रैल 2015
कर्मचारी लाभों के लिए प्रावधान :			
i) उपदान	0.52	0.12	-
<b>कुल</b>	<b>0.52</b>	<b>0.12</b>	<b>-</b>

17. अन्य गैर चालू देयताएं

(रूपए लाख में)

विवरण	31 मार्च 2017	31 मार्च 2016	1 अप्रैल 2015
एमएफसी के उपपट्टे से अपफ्रंट राशि	3,368.43	- 2,734.09	- 1,915.60
<b>कुल</b>	<b>3,368.43</b>	<b>2,734.09</b>	<b>1,915.60</b>

चालू देयताएं  
18. वित्तीय देयताएं

18.1 ऋण

(रूपए लाख में)

विवरण	31 मार्च 2017	31 मार्च 2016	1 अप्रैल 2015
अरक्षित ऋण – संबंधित पक्ष			
इस्कॉन इंटरनेशनल लिमिटेड	458.00	229.00	-
<b>कुल</b>	<b>458.00</b>	<b>229.00</b>	<b>-</b>

18.2 व्यापार देय

(रूपए लाख में)

विवरण	31 मार्च 2017	31 मार्च 2016	1 अप्रैल 2015
अन्य			
(क) ठेकेदार एवं आपूर्तिकर्ता	72.92	377.42	197.76
(ख) संबंधित पक्ष			
इस्कॉन इंटरनेशनल लिमिटेड		20.60	103.00
<b>कुल</b>	<b>72.92</b>	<b>398.02</b>	<b>300.76</b>

18.3 अन्य वित्तीय देयताएं

(रूपए लाख में)

विवरण	31 मार्च 2017	31 मार्च 2016	1 अप्रैल 2015
अन्य देय राशियां			
कर्मचारियों को देय	16.77	16.73	41.14
जमा राशियां, प्रतिधारण राशि	267.64	421.79	106.08
अन्य	1.82	5.37	0.41
अन्य व्यय – प्राक्यान	246.98		
डीमोबिलाइजेशन	135.00		
<b>अन्य देय – इस्कॉन इंटरनेशनल लिमिटेड</b>			
ऋणों पर देय ब्याज		20.26	504.24
– कर्मचारियों के पश्चिन्नित, अन्य व्यय आदि के प्रतिपूर्ति के प्रति	52.34	178.53	219.61
– किराए के भुगतान के प्रति	4.23		
<b>कुल</b>	<b>724.78</b>	<b>642.67</b>	<b>871.48</b>

19. अन्य चालू देयताएं

(रूपए लाख में)

विवरण	31 मार्च 2017	31 मार्च 2016	1 अप्रैल 2015
अन्य			
साविधिक देय:	26.47	69.86	76.08
अग्रिम में प्राप्त आय	470.57	394.14	546.25
<b>कुल</b>	<b>497.04</b>	<b>464.00</b>	<b>622.32</b>

20. प्राक्यान

(रूपए लाख में)

विवरण	31 मार्च 2017	31 मार्च 2016	1 अप्रैल 2015
कर्मचारी लाभों के लिए प्राक्यान :			
अवकाश वेतन	5.84	12.62	44.56
पीआरपी	1.33	-	-
<b>कुल</b>	<b>7.17</b>	<b>12.62</b>	<b>44.56</b>

**21. चालू कर**

चालू कर देयताएं (निवल)

(रुपए लाख में)

विवरण	31 मार्च 2017 को	31 मार्च 2015 को	1 अप्रैल 2015 को
आयकर हेतु प्राक्धान		619.20	538.44
घटा: अग्रिम कर एवं टीडीएस		(592.63)	(495.27)
<b>कुल</b>	<b>-</b>	<b>26.57</b>	<b>43.17</b>



22. प्रचालनो से राजस्व

(रुपए लाख में)

विवरण	31 मार्च 2017 को समाप्त वर्ष हेतु	31 मार्च 2016 को समाप्त वर्ष हेतु
(क) सेवाओं की बिक्री		
एमएफसी के उपपट्टे से पट्टा किराया		
— अन्य	1,366.23	1,474.99
— संबंधित पक्ष		
उपकुल	1,366.23	1,474.99
श्रमशक्ति आपूर्ति		
— अन्य		
— संबंधित पक्ष	219.09	642.26
उपकुल	219.09	642.26
संयंत्र एवं मशीनरी को पट्टा पर देना		
— अन्य		
— संबंधित पक्ष	169.12	662.08
उपकुल	169.12	662.08
परियोजना प्रबंधन परामर्श		
— अन्य	1,789.90	133.25
— स्वच्छ भारत अभियान परियोजनाएं	48.49	377.78
— संबंधित पक्ष		-
उपकुल	1,838.39	511.03
(ख) अन्य प्रचालनिक राजस्व		
सीएसआर और स्वच्छ भारत अभियान परियोजनाओं का निष्पादन		
अन्य	505.39	4,095.50
संबंधित पक्ष		18.87
उपकुल	505.39	4,114.36
<b>कुल</b>	<b>4,098.22</b>	<b>7,404.72</b>

23. अन्य आय

(रुपए लाख में)

विवरण	31 मार्च 2017 को समाप्त वर्ष हेतु	31 मार्च 2016 को समाप्त वर्ष हेतु
बैंक ब्याज सकल	315.77	291.03
कर्मचारी अग्रिम पर ब्याज	0.00	0.14
प्राप्य एवं अग्रिम पर ब्याज	306.05	233.17
आयकर को प्रतिपूर्ति पर ब्याज		5.85
विनिमय उच्चावचलन लाभ	3.69	3.75
अन्य गैर प्रचालनिक आय		248.71
— अन्यो से		
— संबंधित पक्ष (इरकोन इंटरनेशनल लिमिटेड)		
<b>कुल</b>	<b>625.51</b>	<b>782.65</b>

24. प्रचालनिक व्यय

(रूपए लाख में)

विवरण	31 मार्च 2017 को समाप्त वर्ष हेतु	31 मार्च 2016 को समाप्त वर्ष हेतु
प्रचालनों से लागत	1,327.52	4,638.90
<b>कुल</b>	<b>1,327.52</b>	<b>4,638.90</b>

प्रचालनों से लागत का ब्यौरा

(रूपए लाख में)

विवरण	31 मार्च 2017 को समाप्त वर्ष हेतु	31 मार्च 2016 को समाप्त वर्ष हेतु
कार्य व्यय – सीएसआर	518.64	4,184.40
कार्य व्यय – परामर्श कार्य	378.58	61.08
कार्य व्यय – एमएफसी का पट्टा	416.56	357.71
कार्य व्यय – ईएमपी लैब का प्रचालन एवं अनुस्क्षण	13.47	35.70
अन्य परियोजनाओं के लिए कार्य व्यय	0.27	-
<b>कुल</b>	<b>1,327.52</b>	<b>4,638.89</b>

25. कर्मचारी लाभ व्यय

(रुपए लाख में)

विवरण	31 मार्च 2017 को समाप्त वर्ष हेतु	31 मार्च 2016 को समाप्त वर्ष हेतु
वेतन एवं पारिश्रमिक	281.37	349.24
भविष्य निधि एवं अन्य निधि में अंशदान	25.71	28.87
प्राक्दान (सृजित)	4.83	3.30
घटा : अनर्निता (पश्च लिखित)		(4.86)
<b>कुल</b>	<b>311.91</b>	<b>376.54</b>

26. वित्तीय लागत

(रुपए लाख में)

विवरण	31 मार्च 2017 को समाप्त वर्ष हेतु	31 मार्च 2016 को समाप्त वर्ष हेतु
ब्याज व्यय — संबंधित पक्ष से ऋण पर ब्याज (इस्कॉन इंटरनेशनल लिमिटेड)	263.39	391.09
<b>कुल</b>	<b>263.39</b>	<b>391.09</b>

27. मूल्यहास, परिशोधन एवं हानि

(रुपए लाख में)

विवरण	31 मार्च 2017 को समाप्त वर्ष हेतु	31 मार्च 2016 को समाप्त वर्ष हेतु
परिसंपत्ति, संयंत्र तथा उपकरण	162.28	131.95
अमूर्त परिसंपत्तियां	199.41	172.54
<b>कुल</b>	<b>361.68</b>	<b>304.49</b>

29. अन्य व्यय

(रुपए लाख में)

विवरण	फुट नोट	31 मार्च 2017 को समाप्त वर्ष हेतु	31 मार्च 2016 को समाप्त वर्ष हेतु
दरें एवं कर		5.39	26.43
यात्रा एवं कन्वेंयंस		73.17	81.87
मुद्रण एवं स्टेशनरी		2.87	2.62
पोस्टेज, दूरभाष एवं टेलीफोन		1.40	0.92
वित्तीय एवं व्यावसायिक प्रचार		22.13	7.68
स्थिर परिसंपत्तियों की विक्री पर घाटा		0.06	
डीमोबिलाइजेशन व्यय		135.00	
बीमा		1.91	2.54
किसयत		40.76	21.31
प्रशिक्षण एवं भर्ती व्यय		3.00	0.82
वाहन प्रचालन एवं अनुसंधान		11.62	19.58
बैंक और अन्य वित्तीय प्रचार		2.20	0.87
लेखापरीक्षा पाश्चिमीक (ब्यौरे हेतु विंदु(1) का संदर्भ ले)		1.24	1.03
विज्ञापन एवं प्रचार		3.67	10.24
विविध व्यय		9.48	13.52
सांविधिक देयों के विलिखित भुगतान पर ब्याज		26.89	
शुल्क तथा अंशदान प्रचार		0.04	0.36
मानदेय		0.17	0.16
मरम्मत एवं अनुसंधान		24.34	9.25
सीएसआर		2.71	10.36
विनिमय उच्चावचन घाटा		10.65	5.75
<b>कुल</b>		<b>378.70</b>	<b>215.31</b>

(i) सांविधिक लेखापरीक्षाक को भुगतान:-

(रुपए लाख में)

विवरण	31 मार्च 2017 को समाप्त वर्ष हेतु	31 मार्च 2016 को समाप्त वर्ष हेतु
(i) लेखापरीक्षा शुल्क – चालू वर्ष	0.84	0.70
(ii) कर लेखापरीक्षा शुल्क – चालू वर्ष	0.25	0.21
(iii) यात्र एवं आउट ऑफ पॉकेट भत्ता – स्थानीय	0.15	0.13
<b>कुल</b>	<b>1.24</b>	<b>1.03</b>

## 29. आयकर व्यय

लाभ एवं हानि में स्वीकृत आय कर

(रुपए लाख में)

विवरण	31 मार्च 2017 को समाप्त वर्ष हेतु	31 मार्च 2016 को समाप्त वर्ष हेतु
चालू आयकर :		
चालू आयकर प्रभार	444.02	421.22
समायोजन : पूर्व वर्ष	(99.15)	(39.09)
आस्थगित कर :		
चालू वर्ष के संबंध में	499.38	456.63
देय एमएटी के संबंध में		
<b>कुल</b>	<b>844.25</b>	<b>838.76</b>

कर व्यय और लेखांकन लाभ के बीच समायोजन :

(रुपए लाख में)

विवरण	31 मार्च 2017 को समाप्त वर्ष हेतु	31 मार्च 2016 को समाप्त वर्ष हेतु
निस्तर प्रचालनों से कर पूर्व लेखांकन लाभ	2080.53	2,261.04
<b>आयकर पूर्व लेखांकन लाभ</b>	<b>2080.53</b>	<b>2,261.04</b>
21.3416 प्रतिशत की भारतीय सांविधिक आयकर दर पर	444.02	482.54
राशियों पर कर प्रभाव जो परिकल्पित करयोग्य आय से कटौतीयोग्य (करयोग्य) नहीं हैं		
घटा : 90/91 के अंतर्गत कटौती		-148.89
जमा : धारा 90/91 में कटौती के कारण आंतरिक प्राक्कान		87.58
जमा : पूर्व अवधियों के करों हेतु समायोजन	(99.15)	(39.09)
जमा: स्वीकार्य आस्थगित कर देयता	499.38	456.63
	<b>400.23</b>	<b>838.76</b>
<b>40.57 प्रतिशत की प्रभावी आयकर दर पर (31 मार्च 2016 : 37.09 प्रतिशत)</b>		
लाभ एवं हानि विवरण में प्रस्तुत आयकर व्यय (निस्तर प्रचालनों से संबंधित)	844.25	838.76
<b>कुल</b>	<b>844.25</b>	<b>838.76</b>

31 मार्च 2016 तथा 1 अप्रैल 2015 को कुल इक्विटी का विनियोजन

(रुपए लाख में)

विवरण	31 मार्च 2016	31 मार्च 2015
पूर्ववर्ती जीएपी के अनुसार कुल इक्विटी (शेयरधारक निधि)	10,233.64	8,811.36
इंड एसएस के अनुसार कुल इक्विटी/ शेयरधारक निधि	10,233.64	8,811.36

31 मार्च 2016 को समाप्त वर्ष हेतु कुल वृहत आय का विनियोजन

(रुपए लाख में)

विवरण	31 मार्च 2016	31 मार्च 2015
पूर्ववर्ती जीएपी के अनुसार कर पश्चात लाभ		1,422.27
इंड एसएस के अनुसार कर पश्चात लाभ		1,422.27

31 मार्च 2016 को समाप्त वर्ष हेतु रोकड़ प्रवाह पर इंड एसएस का प्रभाव

(रुपए लाख में)

विवरण	नोट	भारतीय ,जीएपीद्ध	समायोजन	इंड एसएस
प्रचालनिक गतिविधियों से निवल रोकड़	1	1,050.57	(1,555.39)	(504.82)
निवेश गतिविधियों से निवल रोकड़		(54.05)	(0.00)	(54.05)
वित्तीय गतिविधियों से निवल रोकड़		(791.09)	-	(791.09)
<b>रोकड़ एवं रोकड़ समतुल्य में निवल कमी</b>		<b>205.44</b>	<b>1,555.39</b>	<b>(1,349.95)</b>
1 अप्रैल 2015 को रोकड़ एवं रोकड़ समतुल्य		4,084.33	-	4,084.33
<b>31 मार्च 2016 को रोकड़ एवं रोकड़ समतुल्य</b>		<b>4,289.77</b>	<b>1,555.39</b>	<b>2,734.38</b>

\*पूर्ववर्ती जीएपी आंकड़ों को इस नोट के प्रयोजन हेतु इंड एसएस प्रस्तुतिकरण अपेक्षाओं के अनुरूप पुनर्वर्गीकृत किया गया है।

विनियोजन नोट

नोट-1 रोकड़ एवं रोकड़ समतुल्य – अनुसूची-111 के अनुसार रोकड़ और रोकड़ समतुल्य में तीन महीनों से अधिक की जमा राशियां शामिल नहीं हैं और इसे फ्यूक रूप से वर्गीकृत किया गया है यथा रोकड़ और रोकड़ समतुल्य से इतर बैंक शेष। इस समायोजन के परिणामस्वरूप कुल इक्विटी पर कोई प्रभाव नहीं पड़ा है।

हमारी समसंख्यक तिथि की संलग्न रिपोर्ट के अनुसार

निदेशक मंडल के निमित्त और की ओर से

कृते कपूर गोयल इंड कंपनी

सनदी लेखाकार

फर्म पंजीकरण सं. 001370एन

एफआरएन - 001370N

सीए तरुण कुमार

अनिकेत खेत्रपाल

सी.के.नायर

दीपशिखा गुप्ता

सुरजीत दत्ता

हितेश खन्ना

(साझेदार)

सीएफ.ओ

सीई.ओ

कंपनी सचिव

निदेशक

अध्यक्ष

एम सं. 095949

(सीआईएन-06687032)

(सीआईएन-02789681)

स्थान: नई दिल्ली

दिनांक: 04.09.2017

## प्रकटनों सहित लेखों के भाग के रूप में टिप्पणियां

### 31. आकस्मिक देयताएं/परिसंपत्तियां जिनका प्रावधान नहीं किया गया है :

- (क) कम्पनी के विरुद्ध वे दावे जिन्हें ऋण के रूप में स्वीकार नहीं किया गया है कि राशि **शून्य रूपए** (शून्य रूपए) है।
- (ख) अपील के अधीन कुल प्रत्यक्ष कर विवाद मांग **5,14,41 लाख रूपए** हैं।
- (ग) कम्पनी के विरुद्ध न्यायालय में कर्मचारियों/अन्यों से संबंधित कुछ मामले लंबित हैं, जिनके संबंध में देयताएं निर्धारित नहीं हैं।
- (घ) ग्राहकों/अन्यों को जारी बैंक गारंटी :
- दिनांक 31.03.2016 के बीजी सं. 80186/जी/2015-16 के तहत **55.39 लाख रूपए** निर्माण मंत्रालय (म्यामार) को जारी बैंक गारंटी।
  - दिनांक 15.02.2017 के बीजी सं. 040871217000016 के तहत **10.00 लाख रूपए** की हरियाणा विश्वविद्यालय (महेन्द्रगढ़) को जारी बैंक गारंटी।
  - दिनांक 17.02.2017 के बीजी सं. 040871317000013 के तहत **10.00 लाख रूपए** की हेतु महानिदेशक, यूनानी चिकित्सा केन्द्रीय अनुसंधान परिषद (नई दिल्ली) को जारी बैंक गारंटी।
  - दिनांक 01.03.2017 के बीजी सं. 040871317000016 के तहत **50.00 लाख रूपए** की वेतन एवं लेखा अधिकारी (सचिवालय), स्वास्थ्य एवं परिवार कल्याण मंत्रालय को जारी बैंक गारंटी।
  - दिनांक 16.03.2017 के बीजी सं. 040871317000024 के तहत **10.00 लाख रूपए** की वेतन एवं लेखा अधिकारी (सचिवालय), स्वास्थ्य एवं परिवार कल्याण मंत्रालय को जारी बैंक गारंटी।
  - दिनांक 24.03.2017 के बीजी सं. 040871217000019 के तहत **227.00 लाख रूपए** की परियोजना प्रबंधन परामर्शदात्री सेवाओं के लिए विदेश मंत्रालय को जारी बैंक गारंटी।

### 32. पूंजी प्रतिबद्धता:

#### (क) बहुउद्देशीय परिसर (एमएफसी)

दिनांक 17.02.2009 के समझौता ज्ञापन के अनुसार निष्पादित किए जाने हेतु 9727.37 लाख रूपए (दिनांक 31 मार्च 2016 को 10,529.93 लाख रूपए) में विभिन्न स्टेशनों पर 25 एमएफसी के निर्माण के लिए संविदाओं के कुल अनुमानित मूल्य में से, 9,727.37 लाख रूपए (दिनांक 31 मार्च 2016 को 9,727.37 लाख रूपए) मूल्य का कार किया गया है। सभी एमएफसी का कार्य पूरा हो गया है और अब और किसी पूंजी की आवश्यकता नहीं है।

**(ख) संयंत्र और मशीनरी का प्रापण**

दिनांक 20.02.2015 की मद सं. 10/15 के तहत निदेशक मंडल के अनुमोदन के अनुसार, कंपनी ने भारत में विभिन्न क्षेत्रीय रेलों से पुरानी रेलपथ मशीनों की खरीद और उन्हें अवसंरचना क्षेत्र में कंपनी की क्षमता निर्माण में सहायता हेतु प्रचालनिक बनाने के लिए अपनी शेयर पूंजी को 25 लाख रूपए (दिनांक 31 मार्च 2016 को 2,500 लाख रूपए) तक बढ़ा दिया है। कुल अनुमानित अनुमोदित व्यय 2,500 लाख रूपए है जिसमें से 199.88 लाख रूपए (शून्य रूपए) वर्ष के दौरान क्रियान्वित किए गए हैं।

33. क) ऋणदाताओं, अग्रिमों, देनदारों के अधीन दर्शाए जा रहे कुछ शेष विषयानुसार पुष्टिकरण/समायोजन यदि कोई हो, के मद्देनजर हैं। कम्पनी उपर्युक्त सहित, पक्षों को पुष्टि के लिए पत्र भेज रही है।
- ख) बिक्री-कर (टीडीएस सहित), मूल्य संवर्धन कर (वीएटी), आयकर (टीडीएस सहित) को पुष्टि/पुनर्विनियोजन / समायोजन, यदि कोई हो, के मद्देनजर अग्रिमों के अंतर्गत दर्शाया गया है।
- ग) प्रबन्धन के मतानुसार वसूली पर चालू परिस्थितियों ऋणों तथा अग्रिमों का मूल्य, व्यवसाय की सामान्य प्रक्रिया है, को उस मूल्य से कम नहीं होना चाहिए जिस मूल्य पर इन्हें तुलन पत्र में दर्शाया गया है।
34. क. कंपनी ने यह जानने के लिए अपने आपूर्तिकर्ताओं को पत्र भेजे हैं कि क्या वे सूक्ष्म, लघु एवं मध्यम उद्यम विकास अधिनियम, 2006 (एमएसएमईडी अधिनियम) के अंतर्गत शामिल होते हैं या नहीं। कंपनी ने पाया कि केवल कुछ ही आपूर्तिकर्ता सूक्ष्म, लघु एवं मध्यम उद्यम विकास अधिनियम, 2006 के अंतर्गत आते हैं और सूक्ष्म, लघु एवं मध्यम उद्यमों को दिनांक 31 मार्च 2017 तथा 31 मार्च 2016 को कोई राशि बकाया नहीं है।
- ख. कंपनी को अपने किसी आपूर्तिकर्ता से इस आशय की कोई सूचना प्राप्त नहीं हुई है कि वे लघु उद्यम के अंतर्गत आते हैं। इस सूचना के आधार पर, लघु आद्योगिक उपक्रम के प्रति देय राशि जो 31 मार्च 2017, 31 मार्च 2016 और 01 अप्रैल 2015 को 30 दिनों से अधिक के लिए बकाया है, शून्य है।



35. विदेशी मुद्रा अर्जन एवं निर्गम  
(क) आयातों पर सीआईएफ मूल्य:

(रुपए लाख में)

विवरण	2016-17	2015-16
सामग्री / मशीनरी	--	--
उपभोज्य, घटक और कलपुर्जे	14.24	7.01
<b>कुल</b>	<b>14.24</b>	<b>7.01</b>

(ख) विदेशी मुद्रा में अर्जन :

(रुपए लाख में)

विवरण	2016-17	2015-16
कार्य पावतियां		
बैंक ब्याज	488.26	1304.34
अन्य ब्याज	0.13	0.35
विदेशी विनिमय उच्चावचन लाभ(निवल)	--	--
अन्य	--	--
<b>कुल</b>	<b>--</b>	<b>248.71</b>

(ख) विदेशी मुद्रा में व्यय :

(रुपए लाख में)

विवरण	2016-17	2015-16
प्रचालनिक व्यय	83.27	153.37
परामर्शदात्री प्रशर	--	1.24
विदेशी विनिमय उच्चावचन हानि (निवल)	10.06	5.75
प्रशासनिक तथा अन्य व्यय	295.46	23.13
<b>कुल</b>	<b>388.79</b>	<b>183.49</b>

36. क. नियमित कर्मचारियों के लिए भविष्य निधि अंशदान, उपदान, छुट्टी नगदीकरण तथा अन्य सेवानिवृत्ति लाभों को को इंड एस-19 की शर्तों के अनुसार लेखांकित किया गया है।

ख. तथापि, कंपनी ने विभिन्न परियोजनाओं के लिए अल्पकालीन संविधा आधार पर कतिपय कर्मचारियों को नियुक्त किया है। इन कर्मचारियों के वेतन को लेखाबहियों में अंकित किया जाता है और उन्हें कोई अन्य सेवानिवृत्ति लाभ देय नहीं है, अवकाश नकदीकरण को छोड़कर, जिसके लिए लेखा बहियों में प्रावधान किया गया है।

- ग. नियमित/संविदा आधार पर तैनात इरकॉन आईएसएल के कर्मचारियों के भविष्य निधि अंशदान को कंपनी द्वारा नियमित रूप से कर्मचारी भविष्य निधि संगठन में जमा कराया जा रहा है।
- घ. इरकॉन इन्फ्रास्ट्रक्चर एंड सर्विसेज लिमिटेड में कार्यरत कुछ कार्मिक प्रतिनियुक्ति पर तैनात हैं और इरकॉन इंटरनेशनल लिमिटेड के रोल में हैं। इनके भविष्य निधि अंशदान, उपदान, छुट्टी नगदीकरण तथा अन्य सेवानिवृत्ति लाभों को इनकी धारक कंपनी से इनवाइज/डेबिट एडवाइस के आधार पर प्रगतिरत शीर्षों में पूंजीगत कार्यों के अंतर्गत रेखांकित किया गया है। एस-19 की शर्तों के अनुसार प्रतिनियुक्ति पर कर्मचारियों के उपदान तथा अन्य सेवानिवृत्त लाभों का प्रावधान लेखांकन नीति (नोट सं.2, बिन्दु सं.) के अनुसार उनकी धारक कंपनी द्वारा किया जा रहा है।
- ड. प्रतिनियुक्ति पर तैनात कर्मचारियों के भविष्य निधि अंशदान को धारक कंपनी द्वारा अपने भविष्य निधि ट्रस्ट में नियमित रूप से जमा कराया जा रहा है।

### 37. इंड एस-19 के अनुसार प्रकटन (कर्मचारी लाभ)

#### आर्थिक अनुमान

विवरण	31-03-17
i) रियायती दर	7.5
ii) भावी वेतन वृद्धि	8.00

#### डेमोग्राफिक अनुमान

i) सेवानिवृत्ति आयु (.वर्ष)		60
ii) निशक्तता हेतु प्रावधान सहित मृत्यु दर**	आईएलएम का 100 प्रतिशत (2006 - 08)	
iii) आयु	--	आहरण दर (%)
30 वर्ष तक		

31 से 44 वर्ष तक	--	3
44 वर्ष से उपर	--	2
i) सेवानिवृत्ति आयु (.वर्ष)	--	1

### 37(क) नियोजित देयता

विवरण	उपदान	
	31-03-16	31-03-17
को समाप्ति तिथि		
इस अवधि की समाप्ति पर दायित्व का वर्तमान मूल्य	0.00	1.00

विवरण	अवकाश नकदीकरण	
	31-03-16	31-03-17
को समाप्ति तिथि		
इस अवधि की समाप्ति पर दायित्व का वर्तमान मूल्य	0.00	1.00

### 37(ख) नियोजित देयता

( रूपए लाख में)

विवरण	उपदान	अवकाश नकदीकरण
	31-03-17	31-03-17
क) चालू सेवा लागत	0.39	0.72
ख) लाभ/हानियों की कटौती सहित पूर्व सेवा लागत	--	--
ग) गैर-नैमी निपटानों पर लाभ या हानि	--	--
घ) कुल	<b>0.39</b>	<b>0.72</b>

**37(ग) निवल ब्याज लागत**

( रूपए लाख में)

विवरण		उपदान	अवकाश नकदीकरण
		31-03-17	31-03-17
क)	निश्चित लाभ दायित्व पर ब्याज लागत	0.01	0.01
ख)	याजना परिसंपत्ति पर ब्याज आय	--	--
ग)	निवल ब्याज लागत/आय	0.01	0.01

**37(घ) लाभ दायित्वों में परिवर्तन को दर्शाती तालिका**

(रूपए लाख में)

विवरण		उपदान	अवकाश नकदीकरण
		31/03/2017	31/03/2017
क)	अवधि के आरंभ में दायित्व का वर्तमान मूल्य	0.12	0.16
ख)	ब्याज लागत	0.01	0.01
ग)	चालू सेवा लागत	0.39	0.72
घ)	प्रदत्त लाभ	--	--
च)	दायित्वों पर बीमांकक(लाभ)/हानि	0.00	0.08
छ)	अवधि के अंत में दायित्व का वर्तमान मूल्य	0.52	0.97

**37(M-) दायित्वों पर बीमांकक (लाभ)/हानि**

(:lk, yk[k esa)

विवरण		उपदान	अवकाश नकदीकरण
		31/03/2017	31/03/2017
क)	जनसांख्यिकीय अनुमानों में परिवर्तन से उत्पन्न बीमांकक (लाभ)/हानि	--	--

ख)	वित्तीय अनुमानों में परिवर्तन से उत्पन्न बीमांकक (लाभ)/हानि	--	--
ग)	अनुभव समायोजन से उत्पन्न बीमांकक (लाभ)/हानि	0.00	0.08

**37(च) योजना परिसंपत्ति पर बीमांकक (लाभ)/हानि**

(:lk, yk[k esa)

विवरण		उपदान	अवकाश नकदीकरण
		31/03/2017	31/03/2017
क)	संभावित ब्याज आय	--	--
ख)	योजना परिसंपत्ति पर वास्तविक आय	--	--
ग)	परिसंपत्ति पर अवधि के लिए बीमांकक(लाभ)/हानि	--	--

**37(N) तुलन पत्र एवं संबंधित विश्लेषण**

(:lk, yk[k esa)

विवरण		उपदान	अवकाश नकदीकरण
		31/03/2017	31/03/2017
क)	अंत में दायित्व का वर्तमान मूल्य	0.52	0.97
ख)	योजना परिसंपत्ति का उचित मूल्य	--	--
ग)	तुलन पत्र में अनिधित देयता/निधित प्रावधान	(0.52)	(0.97)
घ)	तुलन पत्र में स्वीकृत अनिधित निधित स्वीकृति	(0.52)	(0.97)

**37(ज) आय विवरण में स्वीकृत राशियां**

(:lk, yk[k esa)

विवरण		उपदान	अवकाश नकदीकरण
		31/03/2017	31/03/2017
क)	सेवा लागत	0.39	0.72

ख)	निवल ब्याज लागत	0.01	0.01
ग)	परिसंपत्ति पर वर्ष के लिए निवल बीमांकक(लाभ)/हानि	-	0.08
घ)	आय विवरण में स्वीकृत व्यय	0.39	0.81

**37(झ) अन्य वृहत आय (ओसीआई)**

(रूपए लाख में)

विवरण		उपदान	अवकाश नकदीकरण
		31/03/2017	31/03/2017
क)	आरंभिक निवल संचयी अस्वीकृत बीमांकक(लाभ)/हानि	--	--
ख)	पीबीओ पर वर्ष के लिए बीमांकक(लाभ)/हानि	-0.00	--
ग)	परिसंपत्ति पर वर्ष के लिए बीमांकक(लाभ)/हानि	--	--
घ)	अवधि के अंत में अस्वीकृत बीमांकक(लाभ)/हानि	-0.00	--

**37(ट) योजना परिसंपत्तियों में परिवर्तन**

( रूपए लाख में)

विवरण		उपदान	अवकाश नकदीकरण
		31/03/2017	31/03/2017
क)	अवधि के आरंभ में योजना परिसंपत्तियों का उचित मूल्य	--	--
ख)	योजना परिसंपत्तियों पर वास्तविक प्रतिफल	--	--
ग)	कर्मचारी अंशदान	--	--
घ)	अवधि के अंत में योजना परिसंपत्तियों का उचित मूल्य	--	--
ड.)	अवधि के आरंभ में योजना परिसंपत्तियों का उचित मूल्य	--	--

**37(ठ) योजना परिसंपत्तियों की प्रमुख श्रेणियां (डीक्यूवाई योजना परिसंपत्तियों के प्रतिशत के रूप में )**

विवरण	उपदान	अवकाश नकदीकरण
	31/03/2017	31/03/2017
क)	भारत सरकार की प्रतिभूतियां	--
ख)	राज्य सरकार की प्रतिभूतियां	--
ग)	उच्च गुणवत्ता वाले निगमित बांड	--
घ)	सूचीबद्ध कंपनियों के इक्विटी शेयर	--
ड.)	संपत्ति	--
च)	बीमांकक द्वारा प्रबंधित निधियां	--
छ)	विशेष जमा योजना	--
ज)	बैंक शेष	--
	डीक्यूवाई	--

**37(ड) निवल निर्धारित लाभ देयता में परिवर्तन**

(रूपए लाख में)

विवरण	उपदान	अवकाश नकदीकरण
	31/03/2017	31/03/2017
क)	अवधि के आरंभ में निवल निर्धारित लाभ देयता	0.12
ख)	सेवा लागत	0.39
ग)	निवल ब्याज लागत (आय )	0.01
घ)	पुनर्मापन	0.00
ड.)	निधि में प्रदत्त अंशदान	--
च)	उपक्रम द्वारा प्रत्यक्ष रूप से प्रदत्त लाभ	--
छ)	अवधि के अंत में निवल निर्धारित लाभ देयता	0.52

**37(ढ) चालू और गैर चालू में वर्ष के अंत में पीबीओ का विभाजन**

( रूपए लाख में )

विवरण		उपदान	अवकाश नकदीकरण
		31/03/2017	31/03/2017
क)	चालू देयता (एक वर्ष के भीतर देय राशि )	0.00	0.05
ख)	गैर चालू देयता (एक वर्ष के भीतर देय राशि )	0.52	0.92
ग)	अवधि के अंत में डीक्यूवाई पीबीओ	<b>0.52</b>	<b>0.97</b>

**37(ण) अगली वार्षिक रिपोर्टिंग अवधि के लिए संभावित अंशदान**

( रूपए लाख में )

विवरण		उपदान	अवकाश नकदीकरण
		31/03/2017	31/03/2017
क)	सेवा लागत	0.43	0.78
ख)	निवली ब्याज लागत	0.04	0.07
ग)	अवधि के लिए स्वीकृत निवल बीमांकक(लाभ)/हानि	-	0.07
घ)	अगली वार्षिक रिपोर्टिंग अवधि के लिए संभावित व्यय	0.47	0.92

**37(त) निर्धारित लाभ दायित्व का संवेदी विश्लेषण**

क) रियायत दन में परिवर्तन का प्रभाव		उपदान	अर्जित अवकाश
	अवधि के अंत में दायित्व का वर्तमान मूल्य	<b>0.52</b>	<b>0.97</b>
क)	0.05 की वृद्धि के कारण प्रभाव	(0.06)	(0.10)
ख)	0.05 की कमी के कारण प्रभाव	0.07	0.12



ख) रियायत वेतन वृद्धि में परिवर्तन का प्रभाव			
	अवधि के अंत में दायित्व का वर्तमान मूल्य	<b>0.52</b>	<b>0.97</b>
क)	0.05 की वृद्धि के कारण प्रभाव	0.07	0.12
ख)	0.05 की कमी के कारण प्रभाव	(0.06)	(0.10)

38. कंपनी ने अपनी धारक कंपनी से शून्य रूपए (वित्तीय वर्ष 2015-16 के लिए शून्य) का ऋण लिया है। वर्ष के दौरान 458 लाख रूपए (वित्तीय वर्ष 2015-16 के लिए 400 लाख रूपए) की राशि का पुनर्भुगतान किया गया है और अब बकाया ऋण 2,292 लाख रूपए (वित्तीय वर्ष 2015-16 के लिए 2,750 लाख रूपए) है। ऋण करार की पुनर्भुगतान अनुसूची के अनुसार 458 रूप को चालू देयताओं के रूप में प्रदर्शित किया गया है, जो अगले वर्ष देय हैं। वर्ष के दौरान ऋण पर भुगतान किया गया देय ब्याज 263.39 लाख रूपए (वित्तीय वर्ष 2015-16 के लिए 391.09 लाख रूपए) है।

39. (i) रेल मंत्रालय ने रेल बजट 2009-10 के तहत चिह्नित स्थलों पर बहुउद्देशीय परिसरों के

विकास की घोषणा की है जिन्हें इरकॉन इंटरनेशनल लिमिटेड (इरकॉन) तथा रेल भूमि विकास प्राधिकरण (आरएलडीए) द्वारा संयुक्त रूप से विकसित किया जाएगा।

(ii) तदनुसार इरकॉन तथा आरएलडीए के बीच 21.08.2009 को समझौता ज्ञापन पर हस्ताक्षर

किए गए थे। दिनांक 21 अगस्त, 2009 को इरकॉन तथा आरएलडीए के बीच हस्ताक्षरित समझौता ज्ञापन की शर्तों के अनुसार बहुउद्देशीय परिसरों के विकास, प्रचालन तथा अनुरक्षण का कार्य इरकॉन की पूर्ण स्वामित्व वाली सहायक कंपनी (डब्ल्यूओएस) द्वारा किया जाना है। इसके अतिरिक्त, बहुउद्देशीय परिसरों के लिए आरएलडीए तथा डब्ल्यूओएस यथा इरकॉन इन्फ्रास्ट्रक्चर एंड सर्विसेज लिमिटेड के बीच दिनांक 04.07.2013 को एक पट्टा करार पर हस्ताक्षर किए थे।

- (iii) निर्माण गतिविधियों से संबंधित प्रत्यक्ष तथा अप्रत्यक्ष सभी व्ययों को पूंजीकृत किया गया है और उनका मूल्यन लागत पर किया गया है। निर्माण अवधि के दौरान अप्रत्यक्ष व्यय/ आकस्मिक व्यय को संबंधित निर्माण या आकस्मिकता से प्रत्यक्ष रूप से संबंधित व्यय के स्तर तक लागत आधार पर पूंजीकृत किया गया है।
- (iv) सभी बहुउद्देशीय परिसर परियोजनाओं को पूंजीकृत किया गया है और सभी व्ययों और ऋण पर ब्याज को विचाराधीन वर्ष के दौरान लाभ एवं हानि खाते में प्रभारित किया गया है (जिसे पूर्व में विभिन्न परियोजनाओं में पूंजीकृत किया गया था)।
- (v) कंपनी ने 23 बहुउद्देशीय परिसरों को उपपट्टे पर दिया है। इसके लिए कंपनी ने उप-पट्टेदार से एकमुशत बयाना राशि तथा मासिक किराया प्राप्त किया है/प्राप्य है। पट्टे के अंतर्गत स्वीकार किया गया कुल राजस्व 1366.24 लाख रूपए (वित्तीय वर्ष 2015-16 में 1,474.99 लाख रूपए) है। उप-पट्टेदार से प्राप्त/प्राप्य एकमुशत बयाना राशि तथा मासिक किराये को प्रोरेटा आधार पर पट्टा अवधि में सीधी-रेखा आधार पर लाभ एवं हानि विवरण में लाभ के रूप में स्वीकार किया गया है।
- (vi) कंपनी ने दिनांक 31.03.2017 तक कन्नूर, हैदराबाद, मैसूर और बिलासपुर के एमएफसी का उप-पट्टे करार को देय राशियों का भुगतान न किए जाने के कारण समाप्त कर दिया गया है।
40. (i) दिनांक 03.11.2011 और 08.06.2012 को इरकॉन इंटरनेशनल लिमिटेड (इरकॉन) और इरकॉन इन्फ्रास्ट्रक्चर एंड सर्विसेज लिमिटेड (इरकॉन आईएसएल) के बीच समझौता ज्ञापन पर हस्ताक्षर किए गए थे। समझौता ज्ञापन के अनुसार, इरकॉन ने डीपीई द्वारा जारी सीएएसआर दिशानिर्देशों की तर्ज पर विशेष एजेंसी के रूप में

इरकॉन आईएसएल द्वारा निष्पादित किए जाने हेतु इरकॉन के निगमित सामाजिक उत्तरदायित्वों के कुछ क्षेत्र इरकॉन आईएसएल को सौंपे हैं।

(ii) समझौता ज्ञापन के अनुसार, इरकॉन आईएसएल सीएसआर गतिविधियों के निष्पादन के लिए कार्य की लागत पर इरकॉन आईएसएल के मार्जिक के 5 प्रतिशत के निर्धारित प्रतिशत का भुगतान करेगा।

(iii) कंपनी ने विभिन्न ग्राहकों से लागत जमा आधार पर परियोजना प्रबंधन परामर्शदाता के रूप में स्वच्छ भारत अभियान के अंतर्गत शौचालय ब्लॉकों के निर्माण कार्य को प्राप्त और निष्पादित किया है। इन परियोजनाओं और इरकॉन इंटरनेशनल लिमिटेड से इतर विभिन्न ग्राहकों के सीएसआर कार्यों के अंतर्गत अर्जित राजस्व 553.88 लाख रूपए (वित्तीय वर्ष 2015-16 में 4,473.27 लाख रूपए) है।

41. दिनांक 26.12.2012 को इरकॉन इंटरनेशनल लिमिटेड (इरकॉन) और इरकॉन इन्फ्रास्ट्रक्चर एंड सर्विसेज लिमिटेड (इरकॉन आईएसएल) के बीच करार के अनुसार इरकॉन आईएसएल को श्रमिक-प्रतिदिन आधार पर इरकॉन की श्रीलंका परियोजना के लिए "श्रमशक्ति की आपूर्ति" का कार्य प्रदान किया गया है। इससे प्राप्त राजस्व 136.64 लाख रूपए (वित्तीय वर्ष 2015-16 के लिए 373.13 लाख रूपए) है। इस पर किया गया व्यय 63.98 लाख रूपए (वित्तीय वर्ष 2015-16 के लिए 153.27 रूपए) है।
42. इरकॉन इंटरनेशनल लिमिटेड (इरकॉन) तथा इरकॉन इन्फ्रास्ट्रक्चर एंड सर्विसेज लिमिटेड (इरकॉन आईएसएल) के बीच दिनांक 31.03.2015 के करार के अनुसार, इरकॉन आईएसएल ने दिनांक 23.11.2013 से किराया प्रभार पर इरकॉन की श्रीलंका परियोजना को "डोमेटिक टेंपिंग मशीन" को पट्टे पर दिया था। इससे प्राप्त राजस्व 169.12 लाख रूपए (वित्तीय वर्ष 2015-16 के लिए 662.07 लाख रूपए) है। इस पर किया गया व्यय 309.42 लाख रूपए (वित्तीय वर्ष 2015-16 के लिए 145.91 रूपए) है।
43. दिनांक 26.12.2012 को इरकॉन इंटरनेशनल लिमिटेड (इरकॉन) और इरकॉन इन्फ्रास्ट्रक्चर एंड सर्विसेज लिमिटेड (इरकॉन आईएसएल) के बीच करार के अनुसार इरकॉन आईएसएल को श्रमिक-प्रतिदिन आधार पर इरकॉन की मलेशिया परियोजना

के लिए "श्रमशक्ति की आपूर्ति" का कार्य प्रदान किया गया है। इससे प्राप्त राजस्व 82.45 लाख रूपए (वित्तीय वर्ष 2015-16 के लिए 269.13 लाख रूपए) है। इस पर किया गया व्यय 0.44 लाख रूपए (वित्तीय वर्ष 2015-16 के लिए 18.23 रूपए) है।

44. धारक कंपनी ने ईएमपी लेब के प्रचालन और अनुरक्षण के लिए कंपनी को जम्मू में परिसंपत्तियों सहित ईएमपी लैब सुपुर्द कर दी है। कंपनी ने वर्ष के दौरान जम्मू में ईएमपी लैब के प्रचालन और अनुरक्षण के लिए 13.47 लाख रूपए (वित्तीय वर्ष 2015-16 में 35.70 लाख रूपए) खर्च किए हैं, जिसे लाभ एवं हानि खाते में प्रभारित किया गया है और उपर्युक्त में 4.11 लाख रूपए (वित्तीय वर्ष 2015-16 के लिए 1.07 लाख रूपए) का विद्युत व्यय शामिल है, जिसके बिल इरकॉन इंटरनेशनल लिमिटेड के नाम हैं। यह श्रमशक्ति और अन्य प्रशासनिक व्ययों हेतु आरंभिक व्यय हैं।

45. पट्टों के संबंध में प्रकटन:

I. कंपनी ने प्रचालनिक पट्टे पर कोई परिसंपत्ति प्राप्त नहीं की है।

II. बहुउद्देशीय परिसरों के लिए प्रचालनिक पट्टे

(क) कंपनी ने दिनांक 31.03.2017 तक अनेक उपपट्टाधारियों को 23 (तेईस) बहुउद्देशीय परिसर उपपट्टे पर दिए हैं, जिनमें 04 एमएफसी के करार को रद्द कर दिया गया है और ये हैं कन्नूर, हैदराबाद, बिनासपुर, तथा मैसूर।

(ख) गैर-रद्द पट्टे के अंतर्गत 19 उप-पट्टे वाले एमएफसी से प्राप्य भावी न्यूनतम पट्टा किरायानिम्नानुसार है: (रूपए लाख में)

पट्टा किराया	एक वर्ष से अधिक नहीं	एक वर्ष से 5 वर्ष तक	5 वर्ष के बाद
प्राप्त एमएफसी से प्राप्य पट्टा किराए के प्रति)	<b>1,719.53</b> (1,262.64)	<b>8,021.08</b> (170.3)	<b>89,534.91</b> (शून्य)

ग. वर्ष के लिए बहुउद्देशीय परिसरों को पट्टे पर देने के संबंध में मूल्यहास/परिशोधन का प्रकटन :-

(रूपए लाख में)

परिसंपत्तियों का विवरण	2016-17	2015-16
परिसंपत्तियों की सकल राशि	9,727.37	9,727.37
संचित मूल्यहास/परिशोधन	534.58	335.17

(रूपए लाख में)

विवरण	2016-17	2015-16
वर्ष के लिए मूल्यहास/परिशोधन	199.41	172.54

### III. पट्टे पर दी गई परिसंपत्तियों का ब्यौरा

#### ड्यूमेटिक टेम्पिंग मशीन के लिए प्रचालन पट्टा

(क) कंपनी ने वर्ष के दौरान दिनांक 30.06.2017 तक श्रीलंका में धारक कंपनी – इरकॉन इंटरनेशनल लिमिटेड को पट्टे पर एक (1) ड्यूमेटिक टेम्पिंग मशीन पट्टे पर उपलब्ध कराई है।

(ख) यह पट्टे को रद्द नहीं किया जा सकता है।

(ग) वर्ष के दौरान स्वीकृत पट्टा आय 169.12 लाख रूपए है (वित्तीय वर्ष 2015-16 के लिए 662.07 लाख रूपए)।

(घ) इस पट्टा व्यवस्था में, ड्यूमेटिक टेम्पिंग मशीन को बिना प्रचालक और सहायक सामग्री के पट्टे पर दिया गया है।

(ङ.) मशीन के लिए मासिक किराया नियत और परिवर्ती किराये के रूप में प्राप्त होता है। परिवर्ती किराया पट्टाधारी द्वारा सामान्य कार्य घंटों के उपर अतिरिक्त कार्य घंटों के आधार पर पूर्व निर्धारित दर पर देय होता है।

**48. संबंधित पक्ष संव्यवहार**

क. कंपनी की संपूर्ण इक्विटी शेयर पूंजी उसकी धारक कंपनी, इरकॉन इंटरनेशनल लिमिटेड के स्वामित्व में है।

ख. संबंधित पक्षों के संबंध और नाम निम्नानुसार हैं :

विवरण		संबंधित पक्ष का नाम
i. धारक कंपनी		इरकॉन इंटरनेशनल लिमिटेड
ii. प्रमुख प्रबंधकीय कार्मिक :	निदेशक:	श्री हितेश खन्ना श्री अनिल जैन (31 अक्टूबर 2016 को सेवानिवृत्त हुए) श्री सुरजीत दत्ता श्री ए के गोयल, और श्री ए.के. गुप्ता (02 मार्च 2017 को कार्यभार ग्रहण किया)
	अन्य	श्री सी के नायर (सीईओ) श्री अनिकेत खत्रपाल (सीएफओ) सुश्री दीपशिखा गुप्ता, कंपनी सचिव

ग. प्रमुख प्रबंधन कार्मिकों का पारिश्रमिक निम्नानुसार है :

(रुपए लाख में)

क्र सं	विवरण	2016-17	2015-16
क)	अल्पकालीन लाभ	58.00	64.05
ख)	रोजगार पूर्व लाभ *	4.81	5.54
ग)	अन्य दीर्घकालन लाभ	--	--
	कुल	<b>62.81</b>	<b>69.59</b>

\* नोट सं. 36 का संदर्भ लें।

कंपनी के निदेशकों की नियुक्ति/नामांकन धारक कंपनी द्वारा की गई है और कंपनी द्वारा कोई पारिश्रमिक नहीं दिया जा रहा है। इसलिए मुख्य कार्यपालक अधिकारी, मुख्य वित्त अधिकारी, और कंपनी सचिव का पारिश्रमिक ऊपर दर्शाया गया है।

**घ. संबंधित पक्ष संव्यवहार :**

(रुपए लाख में)

विवरण	संव्यवहार		बकाया राशि	
	2016-17	2015-16	2016-17	2015-16
प्रमुख प्रबंधन कार्मिकों का पारिश्रमिक (उपर्युक्त ग)	नोट 46(ग) के अनुसार		<b>0.43</b>	शून्य
धारक कंपनी से सेवाओं तथा वस्तुओं की खरीद के प्रति देय राशि	<b>48.64</b>	73.41	<b>4.23</b>	20.59
वेतन व मजदूरी, पीएफ अंशदान, यात्रा आदि के रूप में कर्मचारियों को पारिश्रमिक का भुगतान	<b>106.56</b>	186.26	<b>52.34</b>	178.52
धारक कंपनी से राजस्व आय	<b>388.21</b>	1,571.91	<b>649.36</b>	941.99
धारक कंपनी से ऋण	<b>(458.00)</b>	(400.00)	<b>2,292.00</b>	2,750.00
धारक कंपनी से लिए गए ऋण पर देय ब्याज	<b>263.39</b>	391.09	<b>(1.05)</b>	20.26

47. दिनांक 31 मार्च 2017 को कंपनी की इन्वेंटरी 0.23 लाख रुपए (31 मार्च 2016 को 0.41 लाख रुपए) है।
48. कंपनी ने वर्ष के दौरान निवल वसूलीयोग्य मूल्य तथा अग्रेणीत लागत के निम्नतर आधार पर वसूलीयोग्य राशि के निर्धारण द्वारा व्यक्तिगत परिसंपत्तियों के हानिकरण का आकलन किया है। हानिकरण घाटा शून्य रुपए (वित्तीय वर्ष 2015-16 में शून्य रुपए) है।

59. (क) इस अवधि के दौरान कंपनी अधिनियम 2013 के खंड 135 के अनुसार सीएसआर पर कंपनी द्वारा व्यय किए जाने वाली अपेक्षित सकल राशि 2.63 लाख रूपए (वित्तीय वर्ष 2015-16 में 10.36 रूपए) है।
- (ख) वर्ष के दौरान समूह ने निगमित सामाजिक उत्तरदायित्व (सीएसआर) गतिविधियों पर व्यय किए जाने के लिए अपेक्षित 2.63 लाख रूपए (वित्तीय वर्ष 2015-16 में 10.36 रूपए) में से 2.71 लाख रूपए (वित्तीय वर्ष 2015-17 में 10.36 रूपए) रूपए खर्च किए हैं।

किए गए व्यय का ब्योरा निम्नानुसार है:

विवरण	2016-17	2015-16
भूख, गरीबी और कुपोषण का उन्मूलन, निवारक स्वास्थ्य देखरेख और स्वच्छता का संवर्धन तथा सुरक्षित पेय जी उपलब्ध कराना	—	6.36
शिक्षा संवर्धन	2.71	4.00
<b>कुल</b>	<b>2.71</b>	<b>10.36</b>

50. अन्य आय में धारक कंपनी यथा इरकॉन इंटरनेशनल लिमिटेड से वित्तीय वर्ष 2016-17 के लिए श्रीलंका में प्रदत्त करों की प्रतिपूर्ति की राशि शून्य रूपए (वित्तीय वर्ष 2015-16 में 248.71 लाख रूपए)।

51. कंपनी द्वारा किए गए किसी दीर्घकालीन संविदाओं पर कंपनी किसी महत्वपूर्ण भावी घाटों को नहीं देखती है, इसलिए, इस संबंध में किसी प्रकार के प्रावधान की आवश्यकता नहीं है। इसके अतिरिक्त, विचाराधीन अवधि के दौरान किसी डेविएशन संविदाओं में प्रवेश नहीं किया है।

#### 54. सेगमेंट रिपोर्टिंग:

प्रचालनिक संगमेंट की रिपोर्टिंग मुख्य प्रचालन निर्णय निर्धारक को उपलब्ध कराई गई गई आंतरिक रिपोर्टिंग के अनुरूप तरीके से की जाती है।



तदनुसार, कंपनी ने परियोजना परामर्श, श्रमशक्ति आपूर्ति, एमएफसी के उपपट्टाकरण तथा संयंत्र और मशीनरी को पट्टे पर देने तथा अन्य प्रचालनिक राजस्वों के आधार पर पांच प्रचालनिक रिपोर्टिंग सेगमेंट चिह्नित किए हैं।

प्राथमिक सेगमेंट सूचना (भौगोलिक):

(लाख रुपए में)

विवरण	अंतरराष्ट्रीय		घरेलू		कुल	
	2016-17	2015-16	2016-17	2015-16	2016-17	2015-16
<b>क. टर्नओवर</b>						
प्रचालन से राजस्व	<b>1,900.73</b>	1,304.34	<b>2,197.49</b>	6,100.38	<b>4,098.22</b>	7,404.72
अन्य आय	<b>0.13</b>	249.07	<b>625.38</b>	533.58	<b>625.51</b>	782.65
अंतःसेगमेंट						
<b>कुल राजस्व</b>	<b>1,900.86</b>	1,553.41	<b>2,822.87</b>	6,633.96	<b>4,723.73</b>	8,187.37
<b>ख. परिणाम</b>						
प्रावधान पूर्व लाभ, मूल्यहास, ब्याज और कर	<b>1,516.00</b>	1,368.06	<b>1,571.58</b>	1,586.98	<b>3,087.58</b>	2,955.04
<b>घटाएँ—</b> प्रावधान और पश्चलिखित (निवल)	<b>135.00</b>	(1.85)	<b>246.98</b>	0.28	<b>381.98</b>	(1.57)
मूल्यहास	<b>158.42</b>	129.26	<b>203.26</b>	175.23	<b>361.68</b>	304.49
ब्याज	--	--	<b>263.39</b>	391.09	<b>263.39</b>	391.09
<b>कर पूर्व लाभ</b>	<b>1,222.58</b>	1,240.65	<b>857.95</b>	1,020.39	<b>2,080.53</b>	2,261.04
<b>कर व्यय</b>	<b>496.10</b>	148.93	<b>348.15</b>	689.83	<b>844.25</b>	838.76
<b>कर पश्चात लाभ</b>	<b>726.48</b>	1,091.72	<b>509.80</b>	330.55	<b>1,236.28</b>	1,422.27
<b>ग. अन्य सूचना</b>						
परिसंपत्तियां	<b>1,233.31</b>	2,044.03	<b>18,978.84</b>	17,177.98	<b>20,212.15</b>	18,411.29
स्थिर परिसंपत्तियां शामिल हैं (निवल ब्लाक)	<b>829.52</b>	987.94	<b>9415.60</b>	9,404.62	<b>10,245.12</b>	10,392.56
देयताएं	<b>151.58</b>	49.33	<b>8590.66</b>	8,716.55	<b>8,742.24</b>	8,765.88
पूंजीगत व्यय सावधिक परिसंपत्तियों को जोड़कर	--	--	<b>214.58</b>	54.04	<b>214.58</b>	54.04

गौण सेगमेंट सूचना (व्यवसाय):

विवरण	प्रचालन आय		सेगमेंट परिसम्पतियां		स्थिर परिसंपतियां	
	2016-17	2015-16	2016-17	2015-16	2016-17	2015-16
परामर्श परियोजनाएं	1838.39	511.03	2,009.07	35.96	--	--
जनशक्ति की आपूर्ति	219.09	642.26	251.00	749.88	--	--
एमएफसी को उपपट्टे पर देना	1366.24	1,474.99	11,789.22	11,233.96	--	42.84
संयंत्र और मशीनरी को पट्टे पर देना	169.12	662.08	885.18	1,294.15	--	--
सीएसआर एवं स्वच्छ भारत अभियान परियोजनाओं के निष्पादन से अन्य प्रचालनिक राजस्व	505.39	4,114.36	5,277.68	5,097.34	214.58	11.20
<b>कुल</b>	<b>4,098.22</b>	<b>7,404.72</b>	<b>20,212.15</b>	<b>18,411.29</b>	<b>214.58</b>	<b>54.04</b>

53. पूंजी प्रबंधन

कंपनी का उद्देश्य इस प्रकार अपनी पूंजी का प्रबंधन करना है ताकि निरंतर आधार पर अपनी क्षमताओं को सुनिश्चित और सुरक्षित रखा जा सके, जिससे कंपनी शेयरधारकों अधिकतम रिटर्न और अन्य स्टेकधारकों को लाभ प्रदान कर सके।

इसके अतिरिक्त, कंपनी आर्थिक परिस्थितियों में परिवर्तन और वित्तीय अपेक्षाओं के आलोक में अपनी पूंजी संरचना की व्यवस्था करती है। दिनांक 31 मार्च 2017 को समाप्त वर्ष के लिए पूंजी प्रबंधन के उद्देश्यों, नीतियों और प्रक्रियाओं में किसी प्रकार का परिवर्तन नहीं किया गया है।

54. उचित मूल्य मापन

(i) श्रेणी के आधार पर वित्तीय साधन

विवरण	31 मार्च 2017 को			31 मार्च 2016 को			31 मार्च 2015 को		
	एफवीटी पीएल	एफवीटी ओसीआई	परिशोधित लागत	एफवीटी पीएल	एफवीटी ओसीआई	परिशोधित लागत	एफवीटी पीएल	एफवीटी ओसीआई	परिशोधित लागत
वित्तीय परिसंपत्तियां									
(i) व्यापार प्राप्य	-	-	3628.50			3464.11	-	-	1670.11
(ii) रोकड़ एवं रोकड़ समतुल्य	-	-	3609.92			2734.38	-	-	4084.33
(iii) उपर्युक्त (ii) इतर बैंक शेष	-	-	2936.42			1555.39	-	-	-
(iv) स्टाफ ऋण एवं अग्रिम	-	-	0.19			1.70	-	-	2.65
(v) अन्य (चालू)	-	-	222.40			128.55	-	-	39.28
(iv) अन्य (गैर-चालू)	-	-	4.31			6.26	-	-	6.12
कुल वित्तीय परिसंपत्तियां	-	-	9401.74			7890.39	-	-	5802.50
वित्तीय देयताएं			1834.00			2512.00			31540.00
(i) ऋण	-	-	458.00			229.00	-	-	-
(ii) व्यापार प्राप्य	-	-	72.93			398.02	-	-	300.76
(iii) अन्य वित्तीय देयताएं	-	-	724.78			642.68	-	-	871.48
कुल वित्तीय देयताएं	-	-	3089.71			3790.70	-	-	4322.24

(ii) परिसंपत्तियां और देयताएं, जिन्हें परिशोधित लागत पर मापा गया है जिसके लिए उचित मूल्य का प्रकटन किया गया है।

उचित मूल्य क्रम

विवरण	31 मार्च 2018 को		31 मार्च 2017 को	
	वहन मूल्य	उचित मूल्य	वहन मूल्य	उचित मूल्य
वित्तीय परिसंपत्तियां	4,94,102.00	-	-	-
कुल वित्तीय देयताएं	4,14,19,806.00	-	3,50,469.00	-

उचित मूल्य के आकलन के लिए निम्नलिखित विधियां और अनुमानों का प्रयोग किया गया था:

- i. व्यापार प्राप्यों, व्यापार देय राशियों, रोकड़ तथा रोकड़ समतुल्यों तथा अन्य अल्पकालीन प्राप्य तथा देय राशियों की वहन राशियों को अल्पावधि प्रकृति के कारण उनके उचित मूल्यों पर विचार किया गया है।
- ii. दीर्घकालीन वित्तीय परिसंपत्तियों और देयताओं का मूल्यांकन कंपनी द्वारा मापदंडों जैसे ब्याज दर, विशिष्ट राष्ट्र जोखिम कारक और अन्य जोखिम कारक पर मूल्यांकित किया गया है। इस मूल्यांकन के आधार पर, ऐसे वित्तीय माध्यमों का उचित मूल्य उनकी वहन मूल्य से महत्वपूर्ण रूप से भिन्न नहीं हैं।

### उचित मूल्य अनुक्रम

स्तर 1: समान परिसंपत्तियों या देयताओं के लिए सक्रिय बाजार में कोट किया हुआ मूल्य (असमायोजित) हैं।

स्तर 2: लेवल 1 के भीतर शामिल कोट किए हुए मूल्य के अलावा इनपुट जो हैं जो परिसंपत्तियों और देयताओं के लिए अवलोकनीय हैं, प्रत्यक्ष (अर्थात् मूल्य) या अप्रत्यक्ष (मूल्य से उत्पन्न) रूप में।

स्तर 3: परिसंपत्तियों या देयताओं के लिए इनपुट जो आमेलित किए जाने योग्य बाजार डाटा (गैर अवलोकनीय इनपुट) पर आधारित नहीं हैं।

### 55. वित्तीय जोखिम प्रबंधन

कंपनी की प्रमुख वित्तीय देयताओं में व्यापार और अन्य देयराशियां शामिल हैं। इन वित्तीय देयताओं का प्रमुख उद्देश्य कंपनी के प्रचालन को वित्तपोषित करना है और अपने प्रचालन के सहयोग के लिए गारंटी प्रदान करना है कंपनी के प्रधान वित्तीय परिसंपत्तियों में शामिल हैं व्यापार तथा अन्य प्राप्य राशियां और रोकड़ तथा रोकड़ समतुल्य, जो सीधे उनके प्रचालनों से उत्पन्न होते हैं।

कंपनी बाजार जोखिम, ऋण जोखिम, नकदी जोखिम का सामना करती है। कंपनी की वित्तीय जोखिम गतिविधियां उपयुक्त नीतियों तथा प्रक्रियों द्वारा शासित होती हैं

और इन वित्तीय जोखिम को कंपनी की नीतियों और जोखिम उद्देश्यों के अनुसार चिह्नित, मापित और प्रबंधित किया जाता है। निदेशक मंडल इन सभी जोखिमों का प्रबंधन करने के लिए इनकी समीक्षा करता है तथा इनके लिए नीतियों का अनुमोदन करता है। इनका संक्षिप्त विवरण नीचे दिया गया है:

#### **(क) बाजार जोखिम**

बाजार जोखिम वह जोखिम है जिसमें बाजार कीमतों में परिवर्तन के कारण वित्तीय लिखत का उचित मूल्य और नकदी प्रवाह में उतार-चढ़ाव होता है। बाजार जोखिम में ब्याज दर जोखिम शामिल है। बाजार जोखिमों से प्रभावित होने वाले वित्तीय लिखत में ऋण तथा उधार, जमा राशियां तथा अन्यस गैर-डेरिवेटिव लिखत शामिल हैं।

#### **(ख) ब्याज दर जोखिम**

ब्याज दर जोखिम वह जोखिम है जिसमें बाजार कीमतों में परिवर्तन के कारण वित्तीय लिखत का उचित मूल्य और नकदी प्रवाह में उतार चढ़ाव होता है। कंपनी अपने ब्याज जोखिम का प्रबंधन कंपनी की नीतियों और जोखिम उद्देश्यों के आधार पर करती है।

#### **(ग) ऋण जोखिम**

ऋण जोखिम कंपनी को वित्तीय घाटे का वह जोखिम है, यदि ग्राहक या वित्तीय प्रलेख का प्रति पक्ष संविदागत दायित्वों को पूरा करने में विफल रहता है, यह जोखिम ग्राहकों से कंपनी की प्राप्य राशियों के मूल से उत्पन्न होता है। कंपनी को व्यापार प्राप्यों, बैंक में जमाराशियों, वित्तीय संस्थानों और अन्य वित्तीय लिखतों सहित अपनी वित्तीय गतिविधियों से ऋण जोखिम की संभावना होती है।

#### **(घ) वित्तीय लिखत एवं रोकड़ जमा राशियां**

बैंकों और वित्तीय संस्थानों के साथ शेष राशियों के ऋण जोखिमों का प्रबंधन कंपनी की नीति के अनुसार किया जाता है। अतिरेक राशियों का निवेश प्रति पक्ष से प्राप्त वित्तीय कोटेशनों के आधार पर प्रति पक्ष की स्वीकृति से ही किया जाता है।

## (ड.) नकदी जोखिम प्रबंधन

नकदी जोखिम वह जोखिम होता है जो कंपनी इनके देय होने पर अपनी वित्तीय दायित्वों को पूरा करने में सक्षम नहीं होती है। कंपनी यथासंभव स्तर तक यह सुनिश्चित करके अपने नकदी जोखिम का प्रबंधन करती है कि उसके पास सदैव पर्याप्त नकदी उपलब्ध हो, जब वह देय होती है।

कंपनी का निगमित कोष विभाग नकदी, वित्तपोषण और निपटान प्रबंधन के लिए उत्तरदायी है। इसके अतिरिक्त, ऐसे जोखिमों से संबंधित प्रक्रियाओं और नीतियों की निगरानी वरिष्ठ प्रबंधन द्वारा की जाती है।

कंपनी की कार्यशील पूंजी स्थिति निम्नानुसार है:

विवरण	31 मार्च 2017 को	31 मार्च 2016 को	31 मार्च 2015 को
रोकड़ तथा रोकड़ समतुल्य	3,609.92	2,734.38	4,084.33
बैंक शेष	1,936.42	1,555.39	--
इंवेंटरियां	0.23	0.40	--
ऋण और अग्रिम	0.19	1.70	2.65
व्यापार प्राप्य	3,628.50	3,464.11	1,670.11
अन्य चालू परिसंपत्तियां	222.40	128.55	39.28
अन्य वित्तीय परिसंपत्तियां	266.44	123.53	2.27
<b>कुल परिसंपत्तियां (क)</b>	<b>9,664.09</b>	<b>8,008.06</b>	<b>5,798.65</b>
<b>घटा:</b>			
ऋण	458.00	229.00	--
वित्तीय देयताएं	797.71	1,040.71	1,172.24
अन्य चालू देयताएं	497.05	464.00	622.33
<b>कुल देयताएं (ख)</b>	<b>1,752.76</b>	<b>1,733.71</b>	<b>1,794.57</b>
<b>कार्यशील पूंजी (क-ख)</b>	<b>7,911.33</b>	<b>6,274.36</b>	<b>4,004.08</b>

नीचे प्रस्तुत तालिका दिनांक 31 मार्च 2017, 31 मार्च 2016 और 31 मार्च 2015 को महत्वपूर्ण वित्तीय देयताओं की संविदागत परिपक्वताओं के संबंध में ब्यौरा प्रस्तुत करता है।

विवरण	31 मार्च 2017 को		
	एक वर्ष से कम	1-2 वर्ष	2 वर्ष या अधिक
उधार	458.00	--	--
व्यापार प्राप्य	638.94	143.17	15.60
अन्य वित्तीय देयताएं	263.68	233.38	--

विवरण	31 मार्च 2016 को		
	एक वर्ष से कम	1-2 वर्ष	2 वर्ष या अधिक
उधार	229.00	--	--
व्यापार प्राप्य	996.29	44.42	--
अन्य वित्तीय देयताएं	464.00	-	--

विवरण	31 मार्च 2015 को		
	एक वर्ष से कम	1-2 वर्ष	2 वर्ष या अधिक
उधार	400.00	--	--
व्यापार प्राप्य	1,164.33	7.91	--
अन्य वित्तीय देयताएं	622.33	--	--

#### 56. अनुमान अनिश्चितता के प्रमुख स्रोत

रिपोर्टिंग अवधि के अंत में भविष्य से संबंधित प्रमुख अनुमान, तथा अनुमान अनिश्चितता के प्रमुख स्रोत निम्नानुसार हैं, जिनमें अगले वित्तीय वर्ष के दौरान परिसंपत्तियों और देयताओं के वहन मूल्य को महत्वपूर्ण रूप से समायोजित करने के कारण व्यापक जोखिम हो सकता है।

#### क. उचित मूल्यांकन मापन और मूल्यांकन प्रक्रिया

वित्तीय परिसंपत्तियों और वित्तीय देयताओं के उचित मूल्यों का मापन डीसीएफ मॉडल सहित मूल्यांकन तकनीकों के प्रयोग द्वारा किया जाता है। इन विधियों के लिए इनपुट, जहां संभव हो, अवलोकनीय बाजारों से प्राप्त किया जाता है, किन्तु जहां यह व्यावहारिक नहीं है, उचित मूल्यों के निर्धारण के लिए विवेक के स्तर की आवश्यकता

होती है। निर्णयों में नकदी जोखिम, ऋण जोखिम तथा उतार-चढ़ाव जैसे इनपुटों पर विचार को शामिल किया जाता है। इन कारकों के संबंध में अनुमानों में परिवर्तन वित्तीय लिखतों के प्रस्तुत उचित मूल्य को प्रभावित कर सकते हैं।

#### ख. कर

आस्थगित कर परिसंपत्तियों को उस स्तर तक स्वीकार किया जाता है कि यह संभावना हो कि करयोग्य लाभ उपलब्ध हो जिसके प्रति घाटों को उपयोग किया जा सके और आस्थगित कर परिसंपत्ति की राशि के निर्धारण के लिए महत्वपूर्ण प्रबंधन निर्णयों की आवश्यकता है जिन्हें भरावी कर नियोजन नीतियों के साथ भावी करयोग्य लाभ के स्तर और संभावित समय के आधार पर स्वीकार किया जा सके।

#### 57. दिनांक 08.11.2016 से 30.12.2016 (एसबीएन) तक विशिष्ट बैंक नोटों पर प्रकटन

कंपनी के पास दिनांक 08.11.2016 से 30.12.2016 तक की अवधि के दौरान धारित या संव्यवहारित विशिष्ट बैंक नोटों के ब्यौरों के संबंध में दिनांक 31.03.2017 के एमसीए की अधिसूचना जीएसआर 308(ई) में परिभाषित अनुसार कोई विशिष्ट बैंक नोट या अन्य डिनाॅमिनेशन नोट नहीं हैं, कवल निम्नलिखित तालिका में उल्लिखित को छोड़कर। अधिसूचना के अनुसार डिनाॅमिनेशन-वार एसबीएन और अन्य नोट निम्नानुसार हैं:

विवरण	एसबीएन	अन्य डिनाॅमिनेशन नोट	कुल
08.11.2016 को अंतिम उपलब्ध रोकड़	—	—	—
(+) अनुमत पावतियां	7,000	—	7,000
(-) अनुमत भुगतान	—	—	—
(-) बैंकों में जमा राशियां	7,000	—	7,000
30.12.2016 को अंतिम उपलब्ध रोकड़	—	—	—



इस खंड के प्रयोजन हेतु, मद – विशिष्ट बैंक नोट का वही अर्थ होगा जो दिनांक 08.11.2016 के वित्त मंत्रालय, आर्थिक कार्य विभाग की अधिसूचना सं. एस.ओ.3407 में उपलब्ध कराया गया है।

**58. वित्तीय विवरणों का अनुमोदन**

वित्तीय विवरणों को जारी किए जाने हेतु दिनांक **04.09.2017** को निदेशक मंडल द्वारा स्वीकृति प्रदान की गई है।

**59. इंड एस की प्रथम स्वीकृति**

दिनांक 31 मार्च 2017 को समाप्त वर्ष के लिए ये वित्तीय विवरण, कंपनी द्वारा इंड एस के अनुसार तैयार किए जाने वाले प्रथम वित्तीय विवरण हैं। दिनांक 31 मार्च 2016 तक और सहित की अवधियों के लिए, कंपनी ने कंपनी (लेखांकन मानक) नियम, 2016 (यथा संशोधित) के अंतर्गत अधिसूचित लेखांकन मानकों सहित भारतीय जीएएपी के अनुसार अपने वित्तीय विवरणों को तैयार किया है।

तदनुसार, कंपनी ने ऐसे वित्तीय विवरणों को तैयार किया है जो महत्वपूर्ण लेखांकन नीतियों के सार में वर्णित अनुसार दिनांक 31 मार्च 2016 को और इस तिथि को समाप्त वर्ष के लिए वृहत अवधि डाटा सहित दिनांक 31 मार्च 2016 को या पश्चात की अवधियों के लिए इंड एस के अनुपालन में हैं। इन वित्तीय विवरणों को तैयार करने में, कंपनी का आरंभिक तुलनपत्र दिनांक 1 अप्रैल 2015 को तैयार किया गया था, जो कि कंपनी के इंड एस में परिवर्तन की तिथि है। यह नोट दिनांक 1 अप्रैल 2015 को तुलनपत्र और दिनांक 31 मार्च 2016 को समाप्त वर्ष के लिए वित्तीय विवरणों सहित अपने भारतीय जीएएपी वित्तीय विवरणों में पुनःआरंभ करने में कंपनी द्वारा किए गए प्रमुख समायोजनों का वर्णन करता है।

**लागू छूट**

इंड एस-110 इंड एस के अंतर्गत अपेक्षाओं के सृजन की पूर्ववर्ती अनुप्रयोगता से कतिपय छूट प्रदान करने के लिए प्रथम बार स्वीकृतियों की अनुमति देता है।

1. अनुमान
2. दिनांक 1 अप्रैल 2015 और दिनांक 31 मार्च 2016 को अनुमान भारतीय जीएएपी में समान तिथि पर बनाए गए अनुमानों के अनुरूप हैं (समायोजन पश्चात, लेखांकन नीतियों में किसी प्रकार के अंतरों को प्रदर्शित करने हेतु)।

3. संभावित लागत

4. चूंकि क्रियात्मक मुद्रा में किसी प्रकार का कोई परिवर्तन नहीं हुआ है, इसलिए कंपनी ने परिवर्तन तिथि को संभावित लागत के रूप में परिसंपत्तियों, संयंत्र और उपकरण, निवेश परिसंपत्ति और पूर्व जीएएपी वित्तीय विवरणों में अमूर्त के रूप में अमूर्तों के रूप में स्वीकृत के वहन मूल्य के लिए पूर्ववर्ती जीएएपी को जारी रखने का चयन किया है।

5. वित्तीय परिसंपत्तियों का वर्गीकरण और मापन

6. कंपनी तथ्यों और परिस्थितियों के आधार पर वित्तीय परिसंपत्तियों के वर्गीकरण और मापन का मूल्यांकन करती है, जो इंड एस में परिवर्तन की तिथि को कंपनी से बाहर जाती हैं।

निदेशक मंडल के कृते और की ओर से

कृते कपूर गोयल एंड  
कंपनी  
सनदी लेखाकार  
एफआरएल –  
001370एन

ह/-	ह/-	ह/-	ह/-	ह/-	ह/-
सीए तरुण	अनिकेत	सी के	दीपशिखा	सुरजीत दत्ता	हितेश खन्ना
कपूर	खेत्रपाल	नायर	गुप्ता	निदेशक	अध्यक्ष
साझेदार	सी.एफ.ओ	सी.ई.ओ	कंपनी सचिव	(डीआईएन-06687032)	(डीआईएन-02789681)
स.सं.					
095949					

स्थान: नई दिल्ली  
दिनांक: 04.09.2017

## स्वतंत्र लेखापरीक्षक रिपोर्ट

इरकॉन इन्फ्रास्ट्रक्चर एंड सर्विसेस लिमिटेड,  
नई दिल्ली  
के सदस्यों हेतु

### इंड एस वित्तीय विवरणों की लेखापरीक्षण रिपोर्ट

हमने इरकॉन इन्फ्रास्ट्रक्चर एंड सर्विसेस लिमिटेड ("कंपनी") के इंड एस वित्तीय विवरणों की लेखापरीक्षा की है, जिसमें **31 मार्च, 2017** की स्थिति के अनुसार तुलनपत्र और इस वर्ष की समाप्ति के लिए लाभ और हानि विवरण, रोकड़ प्रवाह विवरण और महत्वपूर्ण लेखांकन नीतियों का सारांश तथा अन्य विवरणात्मक सूचना शामिल हैं।

### इंड एस वित्तीय विवरणों के संबंध में प्रबंधन के दायित्व

कंपनी का निदेशक मंडल, इन इंड एस वित्तीय विवरणों, जो भारतीय लेखांकन मानक (इंड एस) में विनिर्दिष्ट अनुसार कंपनी अधिनियम, 2013 (अधिनियम) के अनुच्छेद-133 और इसके अंतर्गत निर्मित नियमों के तहत निर्दिष्ट भारतीय लेखांकन मानकों (इंड एस) सहित भारत में सामान्य रूप से स्वीकृत लेखांकन सिद्धांतों के अनुसार कंपनी की वित्तीय स्थिति, वित्तीय निष्पादन, रोकड़ प्रवाह तथा इक्विटी परिवर्तन के संबंध में वास्तविक और उचित स्थिति प्रस्तुत करते हैं, को तैयार करने के संबंध में कंपनी अधिनियम, 2013 ("अधिनियम") के अनुच्छेद 134(5) में उल्लिखित विषयों के लिए उत्तरदायी है।

इस उत्तरदायित्व में कंपनी की परिसंपत्तियों को सुरक्षा प्रदान करने तथा जालसाजी व अन्य अनियमितताओं के निवारण तथा उनका पता लगाने; उपयुक्त लेखांकन नीतियों का चयन तथा अनुप्रयोग; युक्तिसंगत तथा विवेकपूर्ण निर्णय तथा अनुमान लगाने; उपयुक्त आंतरिक वित्तीय नियंत्रणों के अभिकल्प, क्रियान्वयन और अनुरक्षण, जो लेखांकन रिकार्डों की परिशुद्धता और सम्पूर्णता को सुनिश्चित करने के लिए कुशलतापूर्वक प्रचालन कर रहीं थीं और स्टैंडएलोन एस वित्तीय विवरणों को तैयार करने और प्रस्तुतीकरण के लिए संगत हैं जो वास्तविक और उचित स्थिति प्रस्तुत करते हैं और किसी प्रकार के सामग्रीगत दुर्विवरण, चाहे जालसाजी के

कारण हो या त्रुटि के कारण, के निवारण के लिए अधिनियम के प्रावधानों के अनुसार उपयुक्त लेखांकन रिकार्डों का अनुरक्षण भी शामिल है।

### **लेखापरीक्षक का उत्तरदायित्व**

हमारा उत्तरदायित्व हमारी लेखापरीक्षा के आधार पर इन स्टैंडएलोन वित्तीय विवरणों पर अपने विचार अभिव्यक्ति करना है।

हमने अधिनियम के प्रावधानों, लेखांकन और लेखापरीक्षा मानकों तथा उन विषयों को ध्यान में रखा है, जिन्हें अधिनियम और उसके तहत निर्मित नियमों के प्रावधानों के अंतर्गत लेखापरीक्षा रिपोर्ट में शामिल किया जाना अपेक्षित है।

हमने अधिनियम के अनुच्छेद-143(10) के अंतर्गत विनिर्दिष्ट लेखापरीक्षा मानकों के अनुसार लेखापरीक्षा की है। इन मानकों में अपेक्षित है कि हम नैतिक अपेक्षाओं का अनुपालन करें और इस तथ्य का युक्तिसंगत आश्वासन प्राप्त करने के लिए लेखापरीक्षा का नियोजन और निष्पादन करें कि क्या स्टैंडएलोन इंड एस वित्तीय विवरण तथ्यात्मक दुर्विवरण से मुक्त हैं। लेखापरीक्षा में इंड एस वित्तीय विवरणों की राशियों और प्रकटनों के संबंध में लेखापरीक्षा साक्ष्यों को प्राप्त करने की कार्यनिष्पादन प्रक्रियाएं शामिल होती हैं। प्रक्रियाओं का चयन लेखापरीक्षक के विवेक और स्टैंडएलोन इंड एस वित्तीय विवरणों के तथ्यात्मक दुर्विवरण, चाहे जालसाजी के कारण हो या त्रुटि के कारण, के जोखिम पर निर्भर करता है। इन जोखिम आकलनों को करने के लिए लेखापरीक्षक कंपनी की स्टैंडएलोन इंड एस वित्तीय विवरणों की तैयारी और आंतरिक नियंत्रण पर विचार करता है, जो सही और वास्तविक स्थिति को दर्शाते हैं। एक लेखापरीक्षा में प्रयुक्त लेखापरीक्षा नीतियों की उपयुक्तता और कंपनी के निदेशकों द्वारा बनाए गए लेखांकन अनुमानों की युक्तिसंगतता का मूल्यांकन और वित्तीय विवरणों के समग्र प्रस्तुतीकरण का मूल्यांकन शामिल है।

हम मानते हैं कि हमारे द्वारा तथा नीचे प्रस्तुत अन्य विषय पैराग्राफ में संदर्शित उनकी रिपोर्टों की दृष्टि से अन्य लेखापरीक्षकों से प्राप्त लेखापरीक्षा साक्ष्य तथा हमारे वित्तीय विवरणों पर लेखापरीक्षा मत के लिए आधार उपलब्ध कराने हेतु पर्याप्त और उपयुक्त हैं।

### **मत**

हमारे मतानुसार और हमारी सर्वोत्तम जानकारी तथा हमें प्रदान किए गए स्पष्टीकरणों उपर्युक्त स्टैंडएलोन इंड एस वित्तीय विवरणों पर अन्य लेखापरीक्षकों की रिपोर्टों के आधार पर, वित्तीय विवरण अधिनियम के अनुसार अपेक्षित सूचना प्रदान करता है और भारत में

सामान्यतः स्वीकार्य लेखांकन सिद्धांतों के अनुरूप सही एवं वास्तविक स्थिति प्रस्तुत करते हैं, जो उक्त तिथि को समाप्त वर्ष के लिए 31 मार्च 2017 को कंपनी के कार्यकलापों और इसके लाभ व इसके रोकड़ प्रवाह को दर्शाता है।

## विषय पर बल

हम वित्तीय विवरणों के इस नोट के निम्नलिखित मामलों पर आपका ध्यान आकर्षित करना चाहते हैं:

क. इंड एस का नोट सं. 37, जो उल्लेख करता है कि कंपनी में प्रतिनियुक्ति आधार पर कार्यरत व्यक्ति और जो इसकी धारक कंपनी के रोल में हैं और इसलिए इंड एस-19 की शर्तों के अनुसार प्रतिनियुक्ति पर कर्मचारियों के उपदान और अन्य सेवानिवृत्ति लाभ धारक कंपनी द्वारा किए जाएंगे।

इस मामले में हमारा मद आशोधित नहीं है।

## अन्य विधिक एवं विनियामक अपेक्षाओं पर रिपोर्ट

1. कंपनी अधिनियम की अनुच्छेद धारा 143 के उप अनुच्छेद-11 के निबंधनों के अनुसार भारत सरकार द्वारा कंपनी (लेखापरीक्षकों की रिपोर्ट) आदेश, 2016 ("आदेश") द्वारा अपेक्षित उक्त आदेश के पैरा 3 और 4 में यथा लागू विनिर्दिष्ट विषयों पर एक विवरण हम **अनुबंध-क** के रूप में दे रहे हैं।
2. भारत के नियंत्रक एवं महालेखापरीक्षक ने कंपनी अधिनियम 2013 के अनुच्छेद 143 के उप अनुच्छेद (11) की शर्तों के अनुसार जांच किए जाने वाले क्षेत्रों को दर्शाते हुए निदेश जारी किए हैं, जिसके अनुपालन को **अनुबंध-ख** में शामिल किया गया है।
3. अधिनियम के अनुच्छेद 143(3) में की गई अपेक्षाओं के अनुसार हम यह रिपोर्ट करते हैं कि :  
(क) हमने वे सब सूचनाएं और स्पष्टीकरण प्राप्त किए हैं जो हमारी सर्वोत्तम जानकारी और विश्वास के अनुसार हमारी लेखापरीक्षा के लिए आवश्यक हैं

- (ख) हमारे मतानुसार, विधि द्वारा अपेक्षित अनुसार कंपनी द्वारा लेखों की उचित बहियों का अनुरक्षण किया गया है जैसा कि अभी तक इन बहियों की हमारी जांच से प्रतीत हुआ है।
- (ग) इस रिपोर्ट में वर्णित तुलनपत्र, लाभ-हानि विवरण, इक्विटी में परिवर्तनों का विवरण तथा रोकड़ प्रवाह विवरण लेखा बहियों से मेल खाते हैं।
- (घ) हमारे मतानुसार, उपयुक्त स्टैंडएलोन इंड एस वित्तीय विवरण कम्पनी (लेखा) नियमावली, 2014 के नियम-7 के साथ पठनीय अधिनियम के अनुच्छेद 133 के अंतर्गत विनिर्दिष्ट भारतीय लेखांकन मानक (इंड एस) से संगत हैं।
- (ङ) दिनांक **31 मार्च 2018** को निदेशकों से प्राप्त लिखित अभ्यावेदनों के आधार पर निदेशक मंडल द्वारा रिकार्ड पर लिए गए अनुसार, दिनांक **31 मार्च 2018** को कोई भी निदेशक अधिनियम की धारा 164(2) की शर्तों के अनुसार निदेशक के रूप में नियुक्त होने के लिए अयोग्य नहीं है।
- (च) कंपनी के आंतरिक वित्तीय नियंत्रणों के उपर वित्तीय रिपोर्टिंग की उपयुक्तता और ऐसे नियंत्रणों की प्रचालनिक कुशलता के संबंध में **अनुबंध-ग** में हमारी पृथक रिपोर्ट का संदर्भ लें।
- (छ) हमारे मतानुसार और हमारी सर्वोत्तम जानकारी और हमें दिए गए स्पष्टीकरण के अनुसार कंपनी (लेखापरीक्षा और लेखापरीक्षक) नियम, 2014 के नियम 11 के अनुसार लेखापरीक्षा रिपोर्ट में शामिल किए जाने वाले अन्य विषयों के संबंध में:
- (i) कंपनी ने अपने स्टैंडएलोन इंड एस वित्तीय विवरणों में अपनी वित्तीय स्थिति पर लंबित मुकदमों के प्रभाव को प्रकट किया है – **वित्तीय विवरण के नोट सं. 30 का संदर्भ लें;**
- (ii) कंपनी ने लागू नियमों के अनुसार प्रावधान किए हैं, और डैरिवेटिव संविदाओं सहित कोई दीर्घकालीन संविदाएं नहीं है जिनके लिए कोई महत्वपूर्ण अप्रत्याशित घाटे हुए हैं।

- (iii) वर्ष के दौरान कंपनी के मामले में ऐसा कोई अवसर नहीं आया है जहां है निवेशक शिक्षा और संरक्षण निधि में कोई राशि हस्तांतरित की गई हो। ऐसी राशि के अंतरण में विलंब का कोई प्रश्न नहीं उठता।
- (iv) कंपनी ने दिनांक 8 नवंबर 2016 से दिनांक 30 दिसंबर 2016 तक की अवधि के दौरान विशिष्ट बैंक नोटों के धारण और इनमें संव्यवहार के संबंध में इंड एस वित्तीय विवरणों में अपेक्षित प्रकटन किए हैं और ये कंपनी द्वारा अनुरक्षित लेखा बहियों के अनुसार हैं। इंड एस वित्तीय विवरणों के नोट सं. 57 का संदर्भ लें।

कृते कपूर गोयल एंड कंपनी  
(सनदी लेखाकार)  
पंजीकरण सं.:001370एन

ह/-

तरुण कपूर  
(साझेदार)

सदस्यता संख्या : 095949

स्थान : नई दिल्ली

दिनांक : 04.09.2017

**स्वतंत्र लेखापरीक्षक की रिपोर्ट का अनुबंध—क**  
**दिनांक 31 मार्च 2017 को समाप्त वर्ष हेतु कंपनी (लेखापरीक्षक रिपोर्ट) आदेश, 2016**  
**(सीएआरओ 2016)**

सेवामें,  
सदस्य,  
इरकॉन इन्फ्रास्ट्रक्चर एंड सर्विसेस लिमिटेड

**(i) स्थिर परिसंपत्तियों के संबंध में**

- (क) कम्पनी ने उचित अभिलेखों का रखरखाव किया है जिनसे मात्रात्मक विवरणों और उसकी स्थिति का पता चलता है।
- (ख) हमें उल्लेख किए अनुसार, कंपनी की प्रकिया के अनुसार, युक्तिसंगत अंतराल पर चरणबद्ध सत्यापन कार्यक्रम में प्रबंधन द्वारा स्थिर परिसम्पत्तियों का प्रत्यक्ष सत्यापन किया गया है, जो हमारी राय में कम्पनी के आकार और उसके व्यवसाय की प्रकृति को ध्यान में रखते हुए प्रबंधन द्वारा किया जाने वाला नियमित सत्यापन उचित है। इस प्रकार के सत्यापन में कोई विसंगति नहीं पाई गई है।
- (ग) अचल परिसंपत्तियों का टाइटल डीड कंपनी के नाम पर है।

**(ii) इन्वेंटरियों से संबंधित**

हमें उल्लेख किए अनुसार, उपभोज्य और स्टेशनरी के इन्वेंटरी का भौतिक सत्यापन प्रबंधन द्वारा वर्ष के दौरान युक्तिसंगत अंतराल पर किया जाता है।

**(iii) कंपनी अधिनियम, 2013 की धारा 189 के अंतर्गत अनुपालन**

प्रबंधन द्वारा हमें दी गई सूचना और स्पष्टीकरण के अनुसार तथा प्रस्तुत किए गए अभिलेखों के अनुसार कम्पनी अधिनियम की धारा-189 के अधीन अनुरक्षित रजिस्टर में किसी कम्पनी, फर्म, लिमिटेड देयता साझेदारियों या अन्य पक्षों को किसी प्रकार का रक्षित या अरक्षित ऋण प्रदान नहीं किया गया है। इसलिए आदेश के पैरा 3 के खंड (iii) (क), (iii) (ख) तथा (iii) (ग) कम्पनी पर लागू नहीं होती।



**(iv) कंपनी अधिनियम, 2013 की धारा 185 और 186 के अंतर्गत अनुपालन**

कंपनी अधिनियम 2013 की धारा 185 और 186 के अंतर्गत ऋण, निवेश, गारंटियों और प्रतिभूतियों के संबंध में प्रावधानों का अनुपालन किया गया है।

**(v) जमा राशियों को स्वीकार करते समय कंपनी अधिनियम, 2013 की धारा 73 से 76 का अनुपालन**

हमारे मतानुसार और हमें दी गई सूचना एवं स्पष्टीकरण के अनुसार, कंपनी ने अधिनियम की धारा 73 से 76 तक तथा अधिनियम के अंतर्गत निर्मित नियमों, जहां लागू हो, के प्रावधानों या किसी अन्य संगत प्रावधानों तथा भारतीय रिजर्व बैंक के निदेशों के उल्लंघन में कोई जमाराशियां स्वीकार नहीं की हैं। कंपनी विधि बोर्ड या राष्ट्रीय कंपनी विधि अधिकरण या भारतीय रिजर्व बैंक या किसी अन्य न्यायालय या अधिकरण द्वारा कोई आदेश पारित नहीं किया गया है।

**(vi) लागत रिकार्डों का अनुरक्षण**

हमें प्रबंधन द्वारा सूचित किया गया है कि, केन्द्रीय सरकार ने कंपनी के उत्पादों के लिए कंपनी अधिनियम, 2013 के अनुच्छेद-148 का उप अनुच्छेद (1) के अंतर्गत लागत रिकार्ड का अनुरक्षण निर्धारित नहीं किया गया है।

**(vii) सांविधिक देय राशियों को जमा कराना**

क) प्रबंधन द्वारा हमें दी गई सूचना और स्पष्टीकरण तथा कंपनी के रिकार्डों की हमारी जांच के अनुसार भविष्य निधि, कर्मचारी राज्य बीमा, आयकर, बिक्रीकर, सेवाकर, सीमाशुल्क, मूल्य संवर्धन कर, वस्तु एवं सेवाकर तथा अन्य सामग्रीगत सांविधिक देय सहित अविवादित सांविधिक देय राशियों के संबंध में लेखा बिहयों में कटौती की गई/संचित राशियों को सामान्य रूप से नियमित आधार पर कंपनी द्वारा सांविधिक प्राधिकरणों को जमा कराया गया है और देय होने की छह माह से अधिक की अवधि के लिए कोई भी बकाया राशि 31 मार्च 2017 को अविवादित देयों के रूप में शेष नहीं है।

ख) हमें दी गई सूचना और स्पष्टीकरण के अनुसार भविष्य निधि, आयकर बिक्रीकर, सम्पदाकर, सेवाकर, सीमाशुल्क, मूल्य संवर्धन कर, वस्तु एवं सेवाकर, उपकर तथा अन्य सामग्रीगत सांविधिक देय के संबंध में नीचे

उल्लिखित को छोड़कर इनके देय होने की तिथि से छह माह से अधिक की अवधि के लिए कोई अविवादित देय नहीं है :

**(viii) ऋणों और उधारों का पुनर्भुगतान**

हमें दी गई सूचना और स्पष्टीकरण के अनुसार, कंपनी ने बैंकों की देय राशियों के भुगतान में सिकी प्रकार की चूक नहीं की है। वर्ष के दौरान कंपनी का किसी वित्त संस्था, बैंक या डिबेंचर धारकों के प्रति कोई देय राशि लंबित नहीं है।

**(ix) पब्लिक ऑफर या दीर्घकालीन ऋण द्वारा एकत्र धनराशि का उपयोग**

कंपनी ने आरंभिक पब्लिक ऑफर या भावी पब्लिक ऑफर (ऋण लिखितों सहित) तथा दीर्घकालीन ऋणों के माध्यम से कोई धनराशि एकत्र नहीं की है। इसलिए यह खंड लागू नहीं है।

**(x) वर्ष के दौरान जालसाजी कर रिपोर्टिंग**

हमारी लेखापरीक्षा प्रक्रियाओं के आधार पर तथा हमें उपलब्ध कराई गई सूचना और स्पष्टीकरण के आधार पर वर्ष के दौरान कोई जालसाली नोटिस या रिपोर्ट नहीं की गई है।

**(xi) प्रबंधकीय पारिश्रमिक**

हमें दी गई सूचना और स्पष्टीकरण के अनुसार तथा कंपनी के रिकार्डों की हमारी जांच के आधार पर, कंपनी ने अधिनियम की अनुसूची-V के साथ पठित धारा-197 के प्रावधानों द्वारा अनिवार्य अपेक्षित अनुमोदनों के अनुसार प्रबंधकीय पारिश्रमिक का भुगतान किया है।

**(xii) निवल स्वामित्व निधि व जमाराशियों के अनुपात के संबंध में निधि कंपनी द्वारा अनुपालन**

हमारे पास उपलब्ध सूचना और रिकार्डों के अनुसार, कंपनी निधि कंपनी नहीं है।

**(xiii) कंपनी अधिनियम, 2013 के अनुच्छेद-177 तथा 188 के संबंध में संबंधित पक्ष अनुपालन**

जी हां, संबंधित पक्षों के साथ किए गए सभी संव्यवहार अधिनियम के अनुच्छेद-177 तथा 188 के अनुपालन में है, जहां लागू हो और उसका ब्यौरा लागू लेखांकन मानकों द्वारा अपेक्षित अनुसार, अपेक्षित ब्यौरों को वित्तीय विवरणों में प्रकट किया गया है।

**(xiv) शेयरों और डिबैंचवरो के निजी प्लेसमेंट के संबंध में कंपनी अधिनियम 2013 की अनुच्छेद -42 के अंतर्गत अनुपालन**

हमें दी गई सूचना और स्पष्टीकरण के अनुसार तथा कंपनी के रिकार्डों की हमारी जांच के आधार पर, कंपनी ने वर्ष के दौरान कंपनी के शेयरों या परिवर्ती डिबैंचवरो के निजी प्लेसमेंट का कोई प्रेफरेंशियल आवंटन नहीं किया।

**(xv) कंपनी अधिनियम, 2013 की अनुच्छेद-192 के अंतर्गत अनुपालन**

हमें दी गई सूचना और स्पष्टीकरण के अनुसार तथा कंपनी के रिकार्डों की हमारी जांच के आधार पर, कंपनी ने निदेशकों या उनके संबंधित किसी व्यक्ति के साथ कोई गैर-रोकड़ संव्यवहार नहीं किया है।

**(xvi) भारतीय रिजर्व बैंक अधिनियम, 1934 के अनुच्छेद -45-1क के अंतर्गत पंजीकरण की अपेक्षा**

भारतीय रिजर्व बैंक अधिनियम, 1934 के अनुच्छेद-45-1क के अंतर्गत कंपनी के लिए पंजीकरण अपेक्षित नहीं है।

कृते कपूर गोयल एंड कंपनी  
(सनदी लेखाकार)  
पंजीकरण सं.:001370एन  
ह/-  
सीए तरुण कपूर  
(साझेदार)  
सदस्यता संख्या : 095949

स्थान : नई दिल्ली  
दिनांक : 04.09.2017

स्वतंत्र लेखापरीक्षक की रिपोर्ट का अनुबंध-ख

दिनांक 31 मार्च 2017 को समाप्त वित्तीय वर्ष के लिए इंड एएस वित्तीय विवरणों पर इरकॉन इन्फ्रास्ट्रक्चर एंड सर्विसेस लिमिटेड के सदस्यों की समसंख्यक तिथि की हमारी रिपोर्ट के शीर्षक "अन्य विधिक एवं विनियामक अपेक्षाओं पर रिपोर्ट" के अंतर्गत पैरा 2 में संदर्भित अनुबंध

क्र.सं	निदेशक	हमारी रिपोर्ट
1.	क्या कंपनी के पास क्रमशः फ्रीहोल्ड और लीसहोल्ड भूमि के लिए क्लियर टाइटली/पट्टा विलेख हैं। यदि नहीं तो उस क्षेत्र का उल्लेख करें जहां फ्रीहोल्ड और लीसहोल्ड भूमि के लिए क्लियर टाइटली/पट्टा विलेख उपलब्ध नहीं हैं।	प्रबंधन द्वारा हमें दी गई सूचना और स्पष्टीकरण के अनुसार, कंपनी के पास लीसहोल्ड आधार पर भूमि उपलब्ध है और इसका क्लियर टाइटल उपलब्ध है।
2.	क्या कर्ज/ऋणों/ब्याज आदि को छोड़ने/बट्टा खाता डालने के कोई मामले हैं, यदि हां तो इसके कारण बताएं और इसमें कितनी राशि शामिल है।	हमें दी गई सूचना और स्पष्टीकरण के अनुसार, कर्ज/ऋणों/ब्याज आदि को छोड़ने/बट्टा खाते पर डालने का कोई मामला नहीं है।
3.	क्या तीसरे पक्षों के पास पड़ी इन्वेंटरियों और सरकार या अन्य प्राधिकरणों से प्राप्त उपहार/अनुदान (अनुदानों) के रूप में प्राप्त परिसंपत्तियों का उचित रिकार्ड रखा गया है।	कंपनी किसी इन्वेंटरी का अनुरक्षण नहीं करती है। हमें दी गई सूचना और स्पष्टीकरण के अनुसार, कंपनी को सरकार या अन्य प्राधिकरणों से कोई उपहार/ अनुदान प्राप्त नहीं हुए हैं।

कृते कपूर गोयल एंड कंपनी

(सनदी लेखाकार)

पंजीकरण सं.:001370एन

ह/-

सीए तरुण कपूर

(साझेदार)

सदस्यता संख्या : 095949

स्थान : नई दिल्ली

दिनांक : 04.09.2017

इरकॉन इन्फ्रास्ट्रक्चर एंड सर्विसेस लिमिटेड इंड एस वित्तीय विवरणों पर समसंख्यक तिथि की स्वतंत्र लेखापरीक्षक की रिपोर्ट का अनुबंध—ग

कंपनी अधिनियम 2013 (“अधिनियम”) के खंड 143 के उप खंड 3 के खंड (i) के अंतर्गत आंतरिक वित्तीय नियंत्रणों पर रिपोर्ट।

हमने इस तिथि को समाप्त वर्ष के लिए कंपनी के इंड एस वित्तीय विवरणों की हमारी लेखापरीक्षा के समायोजन में 31 मार्च 2017 को इरकॉन इन्फ्रास्ट्रक्चर एंड सर्विसेस लिमिटेड (कंपनी) की वित्तीय रिपोर्टिंग के ऊपर आंतरिक वित्तीय नियंत्रणों की लेखापरीक्षा की है।

### **आंतरिक वित्तीय नियंत्रणों के लिए प्रबंधन का उत्तरदायित्व**

कंपनी का प्रबंधन, भारतीय सनदी लेखाकार संस्थान (“आईसीएआई”) द्वारा जारी वित्तीय रिपोर्टिंग पर आंतरिक वित्तीय नियंत्रणों की लेखापरीक्षा संबंधी दिशानिर्देश के नोट में उल्लिखित आंतरिक नियंत्रण के अनिवार्य घटकों पर विचार करते हुए कंपनी द्वारा स्थापित वित्तीय रिपोर्टिंग मापदंड पर आंतरिक नियंत्रण के आधार पर आंतरिक वित्तीय नियंत्रणों की स्थापना तथा अनुरक्षण के लिए उत्तरदायी है। इन उत्तरदायित्वों में शामिल हैं – कंपनी अधिनियम, 2013 के अंतर्गत यथा अपेक्षित कंपनी के नियमों के अनुपालन, इसकी परिसंपत्तियों की सुरक्षा, जालसाजी और खामियों का निवारण और संसूचन, लेखांकन रिकार्डों की सटीकता व संपूर्णता तथा विश्वसनीय वित्तीय सूचना को समय पर तैयार करने के साथ, अपने व्यवसाय के सुव्यवस्थित तथा कुशल संचालन को सुनिश्चित करने के लिए कुशल रूप से प्रचालित हो रही आंतरिक वित्तीय नियंत्रण के अभिकल्प, क्रियान्वयन और अनुरक्षण शामिल हैं।

### **लेखापरीक्षक का उत्तरदायित्व**

हमारा उत्तरदायित्व हमारी लेखापरीक्षा के आधार पर वित्तीय रिपोर्टिंग पर कंपनी की आंतरिक वित्तीय नियंत्रण पर अपना मत अभिव्यक्त करना है। हमने आईसीएआई द्वारा जारी, लेखांकन पर वित्तीय रिपोर्टिंग पर आंतरिक वित्तीय नियंत्रण की लेखापरीक्षा पर दिशानिर्देश नोट (“दिशानिर्देश नोट”)के अनुसार लेखापरीक्षा की है और इसे भारतीय सनदी लेखाकार संस्थान द्वारा जारी दोनों आंतरिक वित्तीय नियंत्रणों की लेखापरीक्षा पर लागू आंतरिक वित्तीय नियंत्रणों की लेखापरीक्षा के स्तर तक कंपनी अधिनियम 2013 के खंड 143

(10) के अंतर्गत निर्धारित किया गया है। इन मानक तथा दिशानिर्देश नोट में अपेक्षित है कि हम नैतिक अपेक्षाओं के साथ अनुपालन करें और इस प्रकार युक्तिसंगत आश्वासन प्राप्त करने के लिए लेखापरीक्षा करें कि क्या वित्तीय रिपोर्टिंग पर पर्याप्त आंतरिक वित्तीय नियंत्रण स्थापित और अनुरक्षित किया गया है और क्या ऐसे नियंत्रण सभी सामग्रीगत पहलुओं में कुशलतापूर्वक प्रचालन कर रहे हैं।

हमारी लेखापरीक्षा में, वित्तीय रिपोर्टिंग पर आंतरिक वित्तीय नियंत्रणों की पर्याप्तता और उनके प्रचालन की कुशलता के संबंध में लेखापरीक्षा साक्ष्य प्राप्त करने की निष्पादन प्रक्रियाएं शामिल हैं। वित्तीय रिपोर्टिंग पर आंतरिक वित्तीय नियंत्रण की हमारी लेखापरीक्षा में शामिल हैं – वित्तीय रिपोर्टिंग पर आंतरिक वित्तीय नियंत्रण की समझ प्राप्त करना, इस जोखिम का आंकलन करना कि सामग्रीगत कमजोरी मौजूद है, तथा आकलित जोखिम के आधार पर आंतरिक नियंत्रण के अभिकल्प और प्रचालन कुशलता का परीक्षण और मूल्यांकन। चयनित प्रक्रियाएं वित्तीय विवरणों के सामग्रीगत दुर्विवरण, चाहे जालसाजी हो या त्रुटि, के जोखिम के आंकलन सहित लेखापरीक्षा के विवेक पर निर्भर करता है।

हम विश्वास करते हैं कि हमारे द्वारा प्राप्त लेखापरीक्षा साक्ष्य वित्तीय रिपोर्टिंग पर कंपनी की आंतरिक वित्तीय नियंत्रण प्रणाली पर हमारे लेखापरीक्षा मत के लिए पर्याप्त और उपयुक्त आधार उपलब्ध कराता है।

### **वित्तीय रिपोर्टिंग पर आंतरिक वित्तीय नियंत्रणों का अर्थ**

वित्तीय रिपोर्टिंग पर कंपनी की आंतरिक वित्तीय नियंत्रण, वित्तीय रिपोर्टिंग की विश्वसनीयता और सामान्य रूप से स्वीकृत वित्तीय सिद्धांतों के अनुसार बाहरी प्रयोजनों के लिए वित्तीय विवरणों को तैयार करने के संबंध में युक्तिसंगत आश्वासन उपलब्ध कराने के लिए अभिकल्पित प्रक्रिया है। वित्तीय रिपोर्टिंग पर कंपनी की आंतरिक वित्तीय नियंत्रण में वे नीतियां और प्रक्रियाएं शामिल हैं जो (1)उन रिकार्डों के अनुरक्षण से संबंधित हैं, जो युक्तिसंगत ब्यौरे में, कंपनी की परिसंपत्तियों के संव्यवहारों और निपटान का सटीक और उचित रूप से प्रदर्शित करते हैं, (2)युक्तिसंगत आश्वासन उपलब्ध कराते हैं कि सामान्य रूप से स्वीकृत लेखांकन नीति के अनुसार वित्तीय विवरणों को तैयार करने के लिए यथा आवश्यक रूप से संव्यवहारों को रिकार्ड किया गया है और कि कंपनी की पावतियां और व्यय केवल कंपनी के प्रबंधन और निदेशकों के प्राधिकरणों के अनुसार ही किए गए हैं, और

(3)कंपनी की परिसंपत्ति के अप्राधिकृत अधिग्रहण, प्रयोग, निपटान के निवारण और समय पर संसूचन के संबंध में युक्तिसंगत आश्वासन उपलब्ध कराना, जो वित्तीय विवरणों को वास्तविक रूप से प्रभावित कर सकते हैं।

### **वित्तीय रिपोर्टिंग पर आंतरिक वित्तीय नियंत्रणों की अंतर्निहित सीमितताएं**

चूंकि वित्तीय रिपोर्टिंग पर आंतरिक वित्तीय नियंत्रण की अंतर्निहित सीमितताओं में नियंत्रणों के टकराव या अनुचित प्रबंधन ओवरराइड की संभावनाएं शामिल हैं, इसलिए, त्रुटि और जालसाजी के कारण सामग्रीगत दुर्विवरण हो सकता है और उसका पता नहीं लग पाएगा। इसके अतिरिक्त, भावी अवधियों के लिए वित्तीय रिपोर्टिंग पर आंतरिक वित्तीय नियंत्रणों के किसी मूल्यांकन का अनुमान इस जोखिम के मद्देनजर होगा कि आंतरिक रिपोर्टिंग पर आंतरिक वित्तीय नियंत्रण शर्तों में परिवर्तन के कारण अनुपयुक्त हो सकता है, या कि नीतियों और प्रक्रियाओं के अनुपालन का स्तर खराब हो सकता है।

### **मत**

हमारे मतानुसार, कंपनी ने वित्तीय रिपोर्टिंग पर सभी सामग्रीगत पहलुओं में पर्याप्त आंतरिक वित्तीय नियंत्रणों को अनुरक्षित किया है और वित्तीय रिपोर्टिंग पर ऐसे आंतरिक वित्तीय नियंत्रण भारत के सनदी लेखाकार संस्थान द्वारा जारी वित्तीय रिपोर्टिंग पर आंतरिक वित्तीय नियंत्रणों की लेखापरीक्षा पर दिशानिर्देश नोट में उल्लिखित आंतरिक नियंत्रण के अनिवार्य घटकों पर विचार करते हुए कंपनी द्वारा स्थापित आंतरिक रिपोर्टिंग मापदंड पर आंतरिक नियंत्रण के आधार पर 31 मार्च 2016 से कुशलतापूर्वक प्रचालन कर रहे हैं।

**कृते कपूर गोयल एंड कंपनी**

**(सनदी लेखाकार)**

**पंजीकरण सं.:001370एन**

**सीए तरुण कपूर**

**(साझेदार)**

**सदस्यता संख्या : 095949**

**स्थान : नई दिल्ली**

**दिनांक : 04.09.2017**

31 मार्च, 2017 को समाप्त वर्ष के लिए इरकॉन इन्फ्रास्ट्रक्चर एंड सर्विसेज लिमिटेड के वित्तीय विवरणों पर कम्पनी अधिनियम, 2013 के खंड 143(6)(ख) के अंतर्गत भारत के नियंत्रक एवं महालेखापरीक्षक की टिप्पणियाँ।

कम्पनी अधिनियम, 2013 के अंतर्गत निर्धारित वित्तीय रिपोर्टिंग फ्रेमवर्क के अनुसार 31 मार्च, 2017 को समाप्त वर्ष के लिए इरकॉन इन्फ्रास्ट्रक्चर एंड सर्विसेज लिमिटेड के वित्तीय विवरण तैयार करने का उत्तरदायित्व कम्पनी के प्रबंधन का है। अधिनियम के अनुच्छेद 139(5) के अंतर्गत भारत के नियंत्रक एवं महालेखापरीक्षक द्वारा नियुक्त सांविधिक लेखापरीक्षक, अधिनियम के अनुच्छेद-143 के अंतर्गत स्वतंत्र लेखापरीक्षण तथा आश्वासन मानकों के अनुसार लेखापरीक्षा के आधार पर अधिनियम के अनुच्छेद-143(10) के अंतर्गत इन वित्तीय विवरणों पर अपने विचार व्यक्त करने के लिए उत्तरदायी हैं। यहां यह उल्लेखनीय है कि दिनांक 04 सितंबर 2017 की उनकी लेखापरीक्षा रिपोर्ट में उनके द्वारा ऐसा किया गया है।

मैंने, भारत के नियंत्रक एवं महालेखापरीक्षक की ओर से अधिनियम के अनुच्छेद-143(6)(क) के अंतर्गत 31 मार्च, 2017 को समाप्त वर्ष के लिए इरकॉन इन्फ्रास्ट्रक्चर एंड सर्विसेज लिमिटेड के वित्तीय विवरणों की अनुपूरक लेखापरीक्षा न करने का निर्णय लिया है।

भारत के नियंत्रक एवं महालेखापरीक्षक  
के निमित्त और उनकी ओर से

ह/0

(बी.आर.मंडल)

प्रधान लेखापरीक्षा निदेशक,  
रेलवे वाणिज्यिक, नई दिल्ली

स्थान : नई दिल्ली

दिनांक: 07.09.2017





**समाप्त**